

# NL 3 Nachlass Erich Feldmann (1893-1978)

Laufzeit: 1842-1983

# Inhalt

Vorwort	3
01 Biographisches (B)	5
02 Eigene Schriften (S)	28
03 Herausgeberschaften (H)	45
04 Vorträge (Vor)	49
05 Deutsches Institut für wissenschaftliche Pädagogik Münster (Mü)	57
07 Pädagogisches Institut Mainz (Mz)	59
08 Universität Bonn (UB)	85
09 Braunsberg (Br)	99
10 Private Korrespondenz (P)	100
11 Kongressse (Kg)	125
12 Gutachten, Berichte, Denkschriften (G)	137
13 Deutsche Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung (Fi)	142
14 Internationale Vereinigung für Film- und Fernsehwissenschaft (IV)	143
15 SEC Venedig (SEC)	146
16 Vereine, Studentische Korporationen (V)	148
17 Studierende und Doktoranden (St)	150
18 Lebensgestaltung (LG)	153
19 Vermögenssachen (Ver)	155
20 Korrespondenz Einzelpersonen (K)	162
21 Druckschriften, Separata (D)	164
22 Erfurter Akademie (EA)	165
23 Pädagogik (Päd)	169
24 Kulturwissenschaften (KW)	174
25 Manuskripte (Ma)	175
26 Zeitungsausschnitte	199
27 Kalender und Notizbücher	217
Taschen- und Tischkalender	217
Notiz-, Adress- und Tagebücher	226
28 Fotos	235
29 Objekte	238
30 Tonbänder	239
Konkordanz	246

#### Vorwort

Erich Feldmann, geboren 1893 in Elberfeld, studierte an der Universität Bonn, wo er den größten Teil seines weiteren akademischen Lebens verbringen sollte. 1919 wurde er dort von Adolf Dyroff, seinem Lehrer und Förderer, promoviert. Durch Vermittlung Dyroffs wurde Feldmann 1925 zum Gründungsdirektor des zur Universität Darmstadt gehörenden Pädagogischen Instituts in Mainz ernannt. Das Pädagogische Institut kann als eine Vorläufereinrichtung der Johannes Gutenberg-Universität Mainz angesprochen werden, da es bereits Anfang der 1930er Jahre von der Stadt Mainz als mögliche Keimzelle zur Wiedererrichtung einer Universität in Mainz gesehen und 1945 in den Verhandlungen über die Gründung einer Universität in der französischen Besatzungszone als Argument für den Standort Mainz ins Feld geführt wurde.

Parallel zur Leitung des Pädagogischen Instituts setzte Feldmann seine wissenschaftliche Arbeit fort und wurde 1929 an der Universität Bonn habilitiert. Seine Zeit in Mainz endete bereits vier Jahre später, als kurz nach der Machtübernahme der Nationalsozialisten das Mainzer Institut von diesen geschlossen und Feldmann als ehemaliges Zentrumsmitglied entlassen wurde. Nach kurzer Lehrtätigkeit an der Philosophischen Akademie in Braunsberg kehrte er wieder an die Universität Bonn zurück, wo er zunächst als unbesoldeter Privatdozent wirkte. Es gelang Feldmann jedoch durch Rednertätigkeit für die SA und das Deutsche Volksbildungswerk wieder die Gunst der Nationalsozialisten zu gewinnen und 1940 in Bonn zum außerplanmäßigen Professor ernannt zu werden.

Als Parteimitglied und SA-Hauptsturmführer wurde Feldmann nach Kriegsende zunächst entlassen. Erst 1949 konnte er seinen Dienst an der Universität Bonn wieder aufnehmen, wo er bis zu seiner Emeritierung 1958 lehrte. In der Nachkriegszeit legte er seinen Forschungsschwerpunkt auf die Massenmedien und gründete 1953 die Gesellschaft für Filmund Fernsehforschung. Er gilt zudem als Begründer der Kommunikationsforschung. 1978 starb Feldmann in Bonn.

Alle seine akademischen Stationen und wissenschaftlichen Forschungsthemen sind in seinem Nachlass dokumentiert. Insbesondere für das Mainzer Pädagogische Institut ist der Nachlass eine der wichtigsten Quellen. Daneben spiegelt sich der Bezug zur Universität Bonn in dem Nachlass wider, der zahlreiche Dokumente mit Bezug zu Feldmanns Lehrtätigkeit in Bonn, seinem akademischen Lehrer Dyroff und seinen von Bonn ausgehenden Forschungen zur Kommunikationswissenschaft und der Theorie der Massenmedien enthält.

Feldmann selbst hat bereits ein "Register des Archivs" (NL 3/204) angelegt, dessen Signaturen sich zu einem großen Teil auf den Dokumentenmappen wiederfinden. Das im Register aufgeführte Schriftgut, das von Feldmann u.a. in die Rubriken Biographisches, eigene Schriften, Vorträge, Deutsches Institut Münster, Pädagogisches Institut Mainz, Universität Bonn, Braunsberg, private Korrespondenz, Gutachten, Studenten und Doktoranden, Lebensgestaltung, Drucksachen, Manuskripte und Kongresse unterteilt wurde, ist nahezu vollständig im Nachlass erhalten. Die von Feldmann entwickelten Rubriken bilden die Grundlage für die Klassifikation des Nachlasses.

Außer Akten enthielt der Nachlass Tonbänder und Fotos, die digitalisiert und mit dem Vermerk der entsprechenden Provenienz in die Fotosammlung (S 3) bzw. die Sammlung

audiovisueller Medien (S 12) übernommen wurden, sowie rund zwei Regalmeter Druckschriften, hauptsächlich Feldmanns eigene Werke, die der Universitätsbibliothek zur Übernahme angeboten wurden.

Etwa 80 Archiveinheiten, vorwiegend aus dem Bereich Pädagogisches Institut Mainz waren bereits in älteren Projekten verzeichnet worden. Seit 2019 wurde der Nachlass durch verschiedene Mitarbeiter des Universitätsarchivs, unterstützt von mehreren Praktikant:innen, systematisch erschlossen. Im November 2023 wurde das vorliegende Findbuch des nun vollständig erschlossenen Nachlasses vorgelegt.

Für die Nutzung der Archivalien gelten die Bestimmungen des Landesarchivgesetzes Rheinland-Pfalz und die Regelungen der Nutzungsordnung des Universitätsarchivs Mainz.

#### Literaturhinweis:

- Erich Feldmann, in: Pädagogik in Selbstdarstellungen, hrsg. v. Ludwig J. Pongratz, Bd. 1, Hamburg 1975, S. 190-228.
- Christian George: Der Nachlass des Pädagogen Erich Feldmann im Universitätsarchiv Mainz, in: Unsere Archive 64 (2019), S. 12-13.
- Klaus-Peter Horn: Erziehungswissenschaft in Deutschland im 20. Jahrhundert. Zur Entwicklung der sozialen und fachlichen Struktur der Disziplin von der Erstinstitutionalisierung bis zur Expansion, Bad Heilbrunn 2003.
- Annerose Kreel: Das Pädagogische Institut Mainz 1925-1933. Ein Beitrag zur psychologischen und pädagogischen Ausbildung des Volksschullehrers, Diplomarbeit 1984 (vorhanden in S 6/109).
- Christian Tilitzki, Die deutsche Universitätsphilosophie in der Weimarer Republik und im Dritten Reich, Bd. 1, Berlin 2002, S. 199f. und 762-766.

Register des Nachlasses Bestellsignatur: NL 3/204

# 01 Biographisches (B)

87

# Biographie Feldmann (Bd. 1)

1927-1973

## Enthält:

- Lebenslauf auf Spanisch
- Todesanzeige Ernst Meiss
- Zeitungsausschnitt: Bischof Albert Stohr gestorben
- Liste von Doktoranden und Schülern

Bestellsignatur: NL 3/87

88

# Biographie Feldmann (Bd. 2)

1933-1962

#### Enthält:

- Ausschnitt aus der Zeitschrift Der Katholik: Auf den Spuren der ersten Christen im römischen Mainz
- Zeitungsausschnitte mit Berichten über Carl Eschweiler und Hans Globke

Bestellsignatur: NL 3/88

89

# Biographie Feldmann (Bd. 3)

1963-1968

Bestellsignatur: NL 3/89

90

# Biographie Feldmann (Bd. 4)

1932-1972

#### Enthält:

- Broschüre der Staatlichen Hochschule für Bildende Künste Braunschweig

## Biographie Feldmann (Bd. 5)

1932-1967

## Enthält:

- Heft: Der heilige Berg Andechs
- Flyer des Hotels Los Monteros
- 2 Fotonegative der Kurzbiographie

Bestellsignatur: NL 3/91

394

# Materialsammlung zur Autobiographie

1930-1960

#### Enthält:

- Broschüre "Das Heim der Nationen in Mainz. Gedanken und Ausblicke Sylvester 1930"
- Zeitungsartikel zu Feldmann
- Satzung der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung
- Satzung der Sektion des Bundes Freiheit der Wissenschaft in Bonn
- Völkergemeinschaft und Universität. Rektoratsrede von August Reatz 1948
- Tabellarischer Lebenslauf und Schriftenverzeichnis
- Manuskript zur Entwicklung der Filmwissenschaften
- Notizen zur Pädagogik

Altsignatur: B64 I

Bestellsignatur: NL 3/394

395

## Beiträge zur Autobiographie

1939-1973

## Enthält:

- Liste der für die Universität Bonn erbrachten Dienstleistungen
- Liste der Mitgliedschaften und Ehrungen
- Lebensläufe
- Zusammenstellung biographischer Daten

Altsignatur: B64 II

# Beiträge zur Autobiographie

1946-1964

Enthält:

- Dokumente zur Regelung des Ruhegehalts

- Dokumente zur Entnazifizierung, "Persilscheine"

Altsignatur: B64 III

Bestellsignatur: NL 3/396

843

## Unterlagen aus Schul- und Studienzeit

1902-1919

## Enthält:

- Manuskript zur Philosophie "Meine Leitsätze" (1919)
- Führungs- und Sittenzeugnisse
- Zeugnis von Adolf Dyroff
- Gasthörerschein
- Studienbuch
- Verzeichnis der an der Universität Bonn besuchten Vorlesungen
- Reifezeugnis
- Schulzeugnisse

Bestellsignatur: NL 3/843

909ÜF

# **Promotionsurkunde Feldmanns (gerollt)**

1919

Bestellsignatur: NL 3/909ÜF

381

# **Biographisches**

1911-1925

## Enthält:

- Korrespondenz mit der Studienstiftung Elberfeld 1911-1922
- Militärpapiere Köln/Gent 1914-1917
- Bewerbung um die Leitung des Volksbildungsamtes Offenbach
- Lebenslauf (1925)
- Ankündigung der Antrittsvorlesung
- Heiratsanzeige

#### Hochzeit

1925-1932

## Enthält:

- Glückwunschkarten und -telegramme
- Glückwunschbriefe
- Hochzeitsanzeige
- Briefwechsel zwischen Erich und Käthe Feldmann

Altsignatur: B33

Bestellsignatur: NL 3/354

368

## Deutsches Institut für Wissenschaftliche Pädagogik Münster

1926

#### Enthält:

- Streit mit Luchtenberg über eine mögliche Habilitation in Darmstadt
- Gliederung zu Vorlesung "Aristoteles. Vorlesung zur Einführung" in Münster, WS 1922/23

Altsignatur: B47

Bestellsignatur: NL 3/368

369

# Zweigstelle Mainz des Deutschen Instituts für Wissenschaftliche Pädagogik Münster 1925-1926

Enthält:

- Erste Sitzung der südwestdeutschen Arbeitsgemeinschaft
- Denkschrift zur Errichtung einer südwestdeutschen Zweigstelle Mainz des Deutschen Instituts für Wissenschaftliche Pädagogik Münster
- Promemoria zur Errichtung einer Zweigstelle in Mainz
- Entwurf einer Geschäftsordnung für das Kuratorium der Zweigstelle
- Korrespondenz mit Prälat Schreiber, Schulrat Rheinländer, Prälat Mausbach, Katholischer Lehrerverein in Hessen, Oberschulrat Hoffmann, Professor Ettlinger, Professor Dyroff

Altsignatur: B48

## Zugunglück in Dinkelscherben

1928

## Enthält:

- Vergleich mit der Reichsbahngesellschaft
- Korrespondenz mit der Reichsbahndirektion wegen Abfindung für erlittene Schäden
- Zeitungsausschnitte

Altsignatur: B49

Bestellsignatur: NL 3/370

400

#### "Alte Dokumente"

(1853, 1879) 1922-1931

#### Enthält:

- Korrespondenz mit der TH Darmstadt zur Habilitation Feldmanns
- Korrespondenz zur Festschrift 125 Jahre Universität Bonn (Geschichte der Institute und Seminare), u.a. mit Heinrich Konen
- Briefe Dritter an Dyroff (u.a. von Richard Anschütz) und den Rektor der Universität Bonn
- Korrespondenz Feldmanns u.a. mit Theodor Litt, Hugo von Lerchenfeld, Ildefons Herwegen, Bischof Ludwig Maria Hugo, Katharina Brandis
- Briefe an Albrecht Ritschl (1853, 1879)

Bestellsignatur: NL 3/400

367

#### **Beurlaubung 1933**

1933-1934

## Enthält:

- Briefe Feldmanns an den NS-Lehrerbund, den Reichsstatthalter in Hessen, an das Personalamt des Hessischen Staatsministeriums u.a.
- Manuskript von "Vorläufige Denkschrift über Verwaltung und Lehrtätigkeit am Pädagogischen Institut Mainz 1925-1933"
- Liste der Empfänger der Denkschrift
- Entwürfe von Eingaben und Stellungnahmen Feldmanns
- Juristische Wochenschrift 62 (1933), H. 20
- Stellungnahme "In eigener Sache"

Altsignatur: B46

## Entlassung 1933

1933

## Enthält:

- Korrespondenz mit Studentenverbindungen
- Disziplinarverfahren gegen den Studenten Armbruster
- Stellungnahme Feldmanns zu einem Artikel in der Mainzer Tageszeitung vom 4.6.1933
- Disziplinarordnung der TH Darmstadt
- Darstellung der Vorgänge am Pädagogischen Institut (gewaltsame Verhinderung einer Vorlesung Feldmanns)
- Liste der Studentenverbindungen am Pädagogischen Institut mit Versammlungslokalen
- Disziplinarverfahren gegen den Studenten Klipstein
- Stellungnahme zum Verhalten des Studenten Reinhard Müller

Altsignatur: B28

Bestellsignatur: NL 3/349

351

#### **Entlassung 1933**

1933-1934

#### Enthält:

- Korrespondenz mit Prof. Paul Hartmann

Altsignatur: B30

Bestellsignatur: NL 3/351

350

## Entlassung 1933

1929-1935

#### Enthält:

- Plakat für die Antrittsvorlesung Feldmanns in Bonn
- Bemühungen Feldmanns um die Revision der Entlassung
- Typoskript "Zeugnisse der nationalen und politischen Haltung Dr. E. Feldmann"
- Typoskript "Pädagogisches Institut Mainz gegenwärtige Verfassung"
- Typoskript "Reformvorschläge für die Lehrerbildung"

Altsignatur: B29

#### **NS-Dokumente**

1934-1938

## Enthält:

- Antrag auf Bewilligung einer Beihilfe für Wissenschaft, Erziehung und Volksbildung
- Bericht über Feldmanns Tätigkeit als Direktor des Pädagogischen Instituts
- Empfehlung für eine Aufnahme in die NSDAP durch SA-Gruppenführer Ludwig Uhland
- Erbtafel mit Stammbaum
- Lebenslauf
- Zeugnisse zur Bestätigung der nationalsozialistischen Gesinnung

Altsignatur: B1

Bestellsignatur: NL 3/156

399

#### Familienbriefe und Drucksachen

1919-1938

#### Enthält:

- Todesanzeigen für Anna Feldmann, Peter Bertram, Wilhelmine Richter
- Kennkarte für Käthe Feldmann
- Gedichte zu Geburtstagen

Bestellsignatur: NL 3/399

**157** 

# **Familienforschung Feldmann**

1933, 1939-1940

#### Enthält:

- Anfrage zur Ausstellung von Trau- und Sterbeurkunden der Vorfahren
- Handschriftliche Notizen zur Familiengeschichte
- Hilfe bei der Suche von Trau- und Sterbeurkunden durch Kirchengemeinden
- laminierter Zeitungsartikel "Rudolph Feldmann, 89; Retired from Singer"
- NSLB-Ahnentafeln mit Fragebögen zur Abstammung

Altsignatur: B2

## **Unterlagen zur Ahnentafel Feldmanns**

(1884) 1939-1958

## Enthält:

- Mitgliederverzeichnis der Altherrenzirkel des KV im Bereiche der Bundeshauptstadt (1958)
- Geburtsbescheinigung von Friedrich August Emil Feldmann (1884)
- Urkunde zur Verleihung des Kriegsverdienstkreuzes

Bestellsignatur: NL 3/397

896

## Fotos und persönliche Dokumente

1893-1952

#### Enthält:

- Familienfoto vor der Konditorei Emil Feldmann
- Portraitfoto von Erich Feldmann
- Führerschein von Erich Feldmann
- Personalausweis von Gertrud Lichtenberg

Bestellsignatur: NL 3/896

326

## **NSDAP**

1933-1940

#### Enthält:

- "In eigener Sache", Stellungnahme Feldmanns zu den gegen ihn erhobenen Vorwürfen
- Ernennung zum Landesredner
- Beförderung Feldmanns zum Obersturmführer der SA
- leere Briefbögen (Institut für Völkerpädagogik, Pädagogisches Institut Mainz, Institut für wissenschaftliche Pädagogik Münster)
- Entlastungszeugnisse von Maria Mertens und Gisela Thier
- Militärisches Zeugnis Feldmanns
- Bitte Feldmanns um die Aufnahme in die NSDAP
- Postkarte von Feldmanns Schüler Robert Fell
- Gutachten über Feldmann von Hans Recht, Medizinalrat Dr. Schütt, Karl Kobs (RLB), Obergerichtsvollzieher Albert Rothländer

Altsignatur: B5

#### Redeverbot 1941

1940-1941

## Enthält:

- Abschriften von Vortragsberichten von Parteidienststellen
- Abschriften von Presseberichten zu Vorträgen Feldmanns

Altsignatur: B32

Bestellsignatur: NL 3/353

158

## Reichspropagandaleitung

1941

#### Enthält:

- Anfrage für einen Vortrag über das Thema "Amerika und wir"
- handschriftliche Briefentwürfe
- Liste über Teilnehmerzahlen bei wehrpolitischen Vorträgen
- Stellungnahme und Presseberichte zum Vorwurf der Reichspropagandaleitung bezüglich eines gebrochenen Redeverbots
- Verbot von öffentlichen Aussagen über die Kolonialpolitik

Altsignatur: B3

Bestellsignatur: NL 3/158

374

# Vortragsreise nach Norwegen

1942-1943

#### Enthält:

- norwegische Lebensmittelmarken
- Einsatzplan Feldmanns
- Bericht über den Rednereinsatz Feldmanns
- Sonderausweise, Passierscheine, Marschbefehle
- Vorschläge von Vortragsreihen Feldmann vor Wehrmachtsangehörigen

Altsignatur: B53

## Vermögensaufstellung

1945-1948

## Enthält:

- Korrespondenz mit Rechtsanwalt Leopold Smend
- Politischer Fragebogen
- Stellungnahme Feldmanns zum Konflikt mit Prof. Delbrück

Altsignatur: B17

Bestellsignatur: NL 3/338

352

# Entnazifizierungsverfahren

1946-1948

#### Enthält:

- Eidesstattliche Erklärungen zu Gunsten Feldmanns ("Persilscheine")
- Militärischer Fragebogen
- Abschriften aus Akten mit Stellungnahmen von Rektor Chudoba zu Feldman
- Anlagen zum Fragebogen

Altsignatur: B31

Bestellsignatur: NL 3/352

327

## **Entnazifizierungsverfahren und Bewerbung in Mainz**

1948-1950

## Enthält:

- Bemühungen Feldmanns um eine Berufung nach Mainz, dazu Korrespondenzen mit Prof. von Rintelen und Prof. Bollnow
- Stellungnahme Feldmanns zu seinen Verbindungen mit dem Nationalsozialismus
- Entnazifizierungsverfahren Feldmann
- Denkschrift über die Lehrerfortbildung in Rheinland-Pfalz (Typoskript)

Altsignatur: B6

Bestellsignatur: NL 3/327

328

# Hessische Regierung, Entnazifizierungsverfahren

1945-1948

# Enthält:

- politischer Fragebogen

- Bemühen Feldmanns um seine Wiedereinsetzung in den hessischen Staatsdienst
- Kopie des Erlasses zum Redeverbot Feldmanns von 1941

Altsignatur: B7

Bestellsignatur: NL 3/328

334

## Wiederzulassung an der Universität Bonn

1944-1946

#### Enthält:

- Lebenslauf Feldmann
- Politischer Fragebogen mit Anlagen
- Liste der von Feldmann gehaltenen Vorträge
- Stellungnahmen zur Entlassung in Hessen und zum Kampf um Pensionierung
- Denkschrift zur Akademischen Verwaltung der Universität Bonn im WS 1944/45
- Promemoria Feldmanns zur Wiederzulassung an der Universität Bonn

Altsignatur: B13

Bestellsignatur: NL 3/334

330

# Wiederzulassung Feldmanns an der Universität Bonn

1945-1950

## Enthält:

- Korrespondenz mit Prof. Friesenhahn und Prof. Thyssen wegen Kolleggeldabrechnungen
- Empfehlungsschreiben für Feldmann von Freiherrn von Palombini an den Bonner Education Control Officer Olaf Brann
- Widerspruch Feldmanns gegen seine Entlassung durch die britische Militärregierung
- Antworten auf den politischen Fragebogen in englischer Sprache

Altsignatur: B9

Bestellsignatur: NL 3/330

329

# Verhandlungen in Mainz zum Wiedergutmachungsantrag

1951-1956

Enthält:

- Korrespondenz mit Rechtsanwälten

Altsignatur: B8

# Beweismittel im Wiedergutmachungsverfahren

1925-1949

Enthält:

- Entlastungszeugnis
- Bezügemitteilungen
- Urkunde zur Berufung in das Beamtenverhältnis
- Wiederzulassung als Diätendozent

Altsignatur: B12

Bestellsignatur: NL 3/333

337

# Verhandlungen mit der Landesregierung von Rheinland-Pfalz

1951-1954

Enthält:

- Antrag auf Wiedergutmachung
- Rechtsgutachten von Rechtsanwalt Josef Schmitt, Mainz

Altsignatur: B16

Bestellsignatur: NL 3/337

331

# **Antrag auf Wiedergutmachung**

1954

Altsignatur: B10

Bestellsignatur: NL 3/331

336

# Wiedergutmachungsverfahren

1953-1954

Enthält:

- Antrag und Bescheid
- Korrespondenz mit Rechtsanwalt Otto von Werder

Altsignatur: B15

# Wiedergutmachungsverfahren

1950-1956

## Enthält:

- Gesetze zur Wiedergutmachung
- Protokolle von Plenarsitzungen des Bundestages zur Wiedergutmachung

Altsignatur: B26

Bestellsignatur: NL 3/347

332

# Wiedergutmachungsverfahren

1933, 1946-1956

#### Enthält:

- Abschrift von Korrespondenz mit Karl Eschweiler zur Berufung Feldmanns auf ein Ordinariat in Braunsberg
- Darlegung der wirtschaftlichen Verhältnisse Feldmanns
- Begründung für den Wiedergutmachungsanspruch
- Stellungnahmen zur politischen Haltung Feldmanns von Kurt Leckebusch, Prof. Rüfner, Erich Stern, Dr. Schollmayer

Altsignatur: B11

Bestellsignatur: NL 3/332

343

# Wiedergutmachungsverfahren

1956

#### Enthält:

- Antrag auf Wiedergutmachung
- Korrespondenz mit Rechtsanwalt Dr. Paul

Altsignatur: B22

Bestellsignatur: NL 3/343

344

## Wiedergutmachungsverfahren

1957

## Enthält:

- Korrespondenz mit Rechtsanwalt Dr. Paul

Altsignatur: B23

## Eigene Notizen zur Wiedergutmachung

1955-1958

Altsignatur: B18

Bestellsignatur: NL 3/339

159

## Wiedergutmachungsforderung

1933, 1956-1958

#### Enthält:

- Aktenauszüge über Partei- und Vereinsmitgliedschaften, Vortragsthemen, etc.
- Briefwechsel über Feldmanns Lehrauftrag an der philosophischen Akademie Braunsberg
- Entlastungszeugnis
- Rechtfertigung über Feldmanns Aktivität im Nationalsozialismus
- Zeugnisse über die Beziehung zwischen Feldmann und der NSDAP, SA, RLB

Altsignatur: B4

Bestellsignatur: NL 3/159

340

#### Wiedergutmachungsverfahren Universität Bonn

1958

## Enthält:

- Stellungnahme zur Berufung nach Braunsberg
- Protokoll von Besprechungen mit Prof. Thyssen und Dekan Schmidt-Görg
- Stellungnahme Feldmanns zu seinen Berufungsaussichten vor 1945

Altsignatur: B19

Bestellsignatur: NL 3/340

341

## Wiedergutmachungsverfahren Kultusministerium NRW

1954-1959

#### Enthält:

- Auszüge aus Personalakten Feldmanns mit Hinweisen auf seine NS-Belastung
- Stellungnahme Feldmanns zum Beschluss der Bonner Philosophischen Fakultät über dessen Berufungsaussichten

Altsignatur: B20

# Ansprüche gegen das Land Nordrhein-Westfalen

(1948) 1956-1958

Enthält:

- Gutachten über die Tätigkeit Feldmanns 1942/43 von Heinz Assmann
- Ernennung Feldmanns zum Wissenschaftlichen Rat
- Wiedergutmachungsverfahren
- Korrespondenz mit Rechtsanwalt Paul

Altsignatur: B21

Bestellsignatur: NL 3/342

345

## Ansprüche gegen das Land Nordrhein-Westfalen

1958-1959

Enthält:

- Korrespondenz mit Rechtsanwalt Dr. Paul

Altsignatur: B24

Bestellsignatur: NL 3/345

335

# Wiedergutmachungsverfahren

1958-1959

Enthält: -

Korrespondenz mit Landtags- und Bundestagsabgeordneten im Wiedergutmachungsverfahren

- Korrespondenz zum gescheiterten Berufungsverfahren in Braunsberg

Altsignatur: B14

Bestellsignatur: NL 3/335

348

# Wiedergutmachungsverfahren

1958

Enthält:

- Korrespondenz mit Rechtsanwalt Dr. Paul, Teil III

Altsignatur: B27

# Wiedergutmachungsverfahren

1959

Enthält:

- Korrespondenz mit Rechtsanwalt Dr. Paul

- Gehaltsaufstellung von Erich Feldmann ab 1950

Altsignatur: B25

Bestellsignatur: NL 3/346

358

# Korrespondenz mit den Bezirksregierungen in Köln und Düsseldorf

1958-1960

Enthält:

- Berechnung des Ruhegehalts

Altsignatur: B37

Bestellsignatur: NL 3/358

359

# Zentrale Besoldungsstelle Düsseldorf

1959-1965

Enthält:

- Berechnung des Ruhegehalts

Altsignatur: B38

Bestellsignatur: NL 3/359

362

# Korrespondenz mit dem Finanzministerium Düsseldorf

1960-1963

Enthält:

- Korrespondenz mit Staatssekretär Freienstein

- Festsetzung des Ruhegehalts

Altsignatur: B41

# Ruhegehaltkürzung, Teil 1

1959

Enthält:

- Widerspruch Feldmanns gegen die Kürzung seines Ruhegehalts

- Korrespondenz mit Gerhard Funke u.a.

Altsignatur: B39

Bestellsignatur: NL 3/360

361

# Ruhegehaltskürzung, Teil 2

1960

Enthält:

- Korrespondenz mit Oberbürgermeister a.D. Peter Busen, Gerhard Funke u.a.

- Einspruch Feldmanns gegen die Ruhegehaltskürzung

Altsignatur: B40

Bestellsignatur: NL 3/361

363

# **Ruhegehalt Rheinland-Pfalz**

1960-1963

Enthält:

- Korrespondenz mit Justizminister Westenberger

Altsignatur: B42

Bestellsignatur: NL 3/363

365

## Zahlungsanweisungen vom Land Rheinland-Pfalz

1959-1966

Altsignatur: B44

Bestellsignatur: NL 3/365

366

# Korrespondenz mit der Bezirksregierung für Rheinhessen

1957-1962, 1967

Enthält:

- Kassenanweisungen zur Auszahlung von Versorgungsbezügen

Altsignatur: B45

Bestellsignatur: NL 3/366

364

# **Neufestsetzung des Ruhegehalts**

1963

Enthält:

- Antrag an das Finanzministerium in Rheinland-Pfalz zur Neufestsetzung des Ruhege-

halts

Altsignatur: B43

Bestellsignatur: NL 3/364

376

# Spanien-Reise

1952-1953

Enthält:

- Antrag auf Reisekostenzuschüsse

Altsignatur: B55

Bestellsignatur: NL 3/376

373

#### **USA-Reise**

1953

## Enthält:

- Korrespondenz mit Gerhard Funk, William H. Kilpatrick u.a.
- Gesundheitsunterlagen, Impfbescheinigungen
- Unterlagen zur Reiseorganisation
- Visitenkarten
- Bildpostkarten von New York, Ann Arbor, Los Angeles, Detroit, Bloomfield Hills, San Francisco, Milwaukee, Columbus

Altsignatur: B52

Bestellsignatur: NL 3/373

375

# **England-Reise**

1956

- Programm der Reise
- Typoskript "Theoretical Subjects in the Education of Teachers"

- Korrespondenz mit Prof. Lauwerys, Karl Holzamer

Altsignatur: B54

Bestellsignatur: NL 3/375

380

# 65. Geburtstag

1958

Enthält:

- Publikationsverzeichnis Feldmanns zur Kommunikationswissenschaft

- Glückwunschschreiben

Altsignatur: B58

Bestellsignatur: NL 3/380

355

# Glückwünsche zum 70. Geburtstag und Bundesverdienstkreuz

1963

Altsignatur: B34

Bestellsignatur: NL 3/355

895

# Notizen zur Feier des 70. Geburtstags

1963

Bestellsignatur: NL 3/895

379

# Tod von Käthe Feldmann am 27.5.1966

Enthält:

- Beileidsschreiben Altsignatur: B57

Bestellsignatur: NL 3/379

372

# Wohnung Siebengebirgsstr. 22, Bonn

1953-1967

- Mietvertrag
- Renovierung und Umzugsorganisation

- Korrespondenz mit Vermieter Theodor Klein
- Kündigung des Mietvertrags

Altsignatur: B51

Bestellsignatur: NL 3/372

356

# Festsitzung der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung

1968

## Enthält:

- Programm der Sitzung
- Einladungsliste
- Redemanuskript Feldmanns

Altsignatur: B35

Bestellsignatur: NL 3/356

377

## Glückwünsche zum 75. Geburtstag

1968

## Enthält:

- Glückwunschkarten und -briefe (u.a. von Karl F. Chudoba, Bruno Heck)
- Antwortschreiben Feldmanns
- ZeitungsartikelAltsignatur: B56

Bestellsignatur: NL 3/377

378

# Festschrift zum 75. Geburtstag

1968

#### Enthält:

- Entwürfe eines Lebenslaufs für die Festschrift
- Korrespondenz mit Prof. Rhein

Altsignatur: B56a

Bestellsignatur: NL 3/378

357

# Goldenes Doktorjubiläum

1969

- Liste der eingeladenen Gäste
- Einladungskarten
- Glückwunschbriefe an Feldmann
- Dankschreiben Feldmanns mit ausführliche Darstellung seines Wirkens an der Universität Bonn

Altsignatur: B36

Bestellsignatur: NL 3/357

# 908ÜF

## **Ehrungen**

1968-1973

#### Enthält:

- Urkunde zur Verleihung des Ehrenrings der österreichischen Gesellschaft für Filmwissenschaft 1968
- Urkunde zum 50-jährigen Doktorjubiläum 1969 (inkl. Abschrift und Übersetzung)
- Urkunde zur Ehrenmitgliedschaft in der österreichischen Gesellschaft für Filmwissenschaft 1973
- Urkunde zur Ernennung zum Ehrenpräsidenten der Internationalen Vereinigung für Film- und Fernsehwissenschaft 1973

Bestellsignatur: NL 3/908ÜF

383

# 80. Geburtstag

1973

#### Enthält:

- Glückwunschkarten
- Redemanuskripte für den Vormittags- und Abendempfang
- Zeitungsartikel
- Anmeldungen zum Geburtstagsempfang, Absagen
- Notizen für Ansprachen Feldmanns
- Einladungen zur Geburtstagsfeier
- Pressemitteilungen
- Antrag auf Verleihung des Bundesverdienstkreuzes
- Liste der geladenen Gäste

Altsignatur: B60

## Glückwünsche zum 80. Geburtstag

1973

Bestellsignatur: NL 3/398

392

## Druckschriften zum 80. Geburtstag

1973-1974

#### Enthält:

- Erich Feldmann zum 80. Geburtstag (Sonderdruck aus "Filmkunst")
- Omaggio a Erich Feldmann (mit Schriftenverzeichnis)
- Prof. Dr. Erich Feldmann, Bonn: Verzeichnis der Schriften
- Vivat. Zeitschrift der K.D.B. Rheno-Guestphalia Bonn 12 (1974), mit einem Beitrag zum 80. Geburtstag Feldmanns
- Der Ring. Zeitschrift des Ringes katholischer Burschenschaften 1 (1974), mit einem Beitrag zum 80. Geburtstag Feldmanns
- Scientia Paedagogica Experimentalis X,2 (1973), mit einem Beitrag zum 80. Geburtstag Feldmanns

Altsignatur: B62

Bestellsignatur: NL 3/392

382

## Materialien für den eigenen Lebenslauf

1962-1974

## Enthält:

- Skript der Hörfunksendung "Damals und heute 456" vom 9.3.1973
- Programm der Landesversammlung der CSU 1964
- Nachrichtenblatt der Universität Bonn Nr. 24 (April 1963), Nr. 31 (Januar 1964)
- Zeitungsausschnitte zu Veröffentlichungen und Vorträgen Feldmanns
- Liste der Doktoranden

Altsignatur: B59

## Glückwünsche zum 84. und 85. Geburtstag

1977-1978

Enthält:

- Glückwünsche von Gerhard Funke, Karl Holzamer, Hugo Moser, Hans Daniels, Helmut Kohl

Altsignatur: B63

Bestellsignatur: NL 3/393

384

# **Biographische Daten**

1914-1978

#### Enthält:

- Korrespondenz mit Ellen Wilhelmy-Dyroff, u.a. Bericht aus Adelebsen zur Universität Bonn 1945
- Notizen zu verschiedenen Lebensabschnitten
- Manuskript zur nationalpolitischen Erziehung an der Universität (Bonn)
- Manuskript zur Schulungsarbeit im Reichsluftschutzbund
- Schriftenverzeichnis
- Liste der Vorlesungen und Tagungen im Bereich Kommunikationswissenschaft
- Aufstellung der Leistungen Feldmanns für Bayern

Altsignatur: B61

Bestellsignatur: NL 3/384

92

#### **Nachrufe**

1974-1979

## Enthält:

- Wünsche von Erich Feldmann für den Fall des plötzlichen Todes

Bestellsignatur: NL 3/92

#### 907ÜF

#### Ehrungen, Ernennungen

1911-1973

- Urkunde zur Aufnahme in die akademische Bürgerschaft der Universität Bonn (1911)
- Urkunde zur Versetzung in den Ruhestand nach § 6 des Gesetzes zur Widerherstellung des Berufsbeamtentums (1933)

- Urkunde zur Versetzung in den Ruhestand nach § 4 des Gesetzes zur Widerherstellung des Berufsbeamtentums (1933)
- Rücknahme der Entlassungsurkunde nach § 4 Berufsbeamtengesetz (1934)
- Urkunde zur Verleihung des Ehrenkreuzes für Kriegsteilnehmer (1934)
- Ernennungsurkunde zum Dozenten (1939)
- Ernennungsurkunde zum außerplanmäßigen Professor (1940)
- Urkunde zur Verleihung des Luftschutz-Ehrenzeichens zweiter Stufe (1940)
- Ausweis als Redner des militärischen Vortragswesens (1944)
- Entlastungszeugnis (1948)
- Ernennungsurkunde zum Akademischen Rat (1956)
- Urkunde zur Entlassung in den Ruhestand (1958)
- Verleihungsurkunde für das Große Verdienstkreuz der Bundesrepublik Deutschland (1963)
- Urkunde zur Verleihung des Goldenen Ehrenrings der Deutschen Gesellschaft für Filmund Fernsehforschung (1968)
- Urkunde zur Verleihung des Österreichischen Ehrenkreuzes 1. Klasse für Wissenschaft und Kultur (1968)
- Tabula Gratulatoria zum 75. Geburtstag
- Urkunde zur Verleihung der Ehrenmitgliedschaft der Deutschen Gesellschaft für Kommunikationsforschung (1973)

Bestellsignatur: NL 3/907ÜF

# 02 Eigene Schriften (S)

244

Prolegomena einer realistischen Erziehungswissenschaft (Pädagogik der Gegenwart Bd. 6)

1963

Enthält:

- Schriftenverzeichnis Erich Feldmann 1912-1963

Bestellsignatur: NL 3/244

243

Verzeichnis der Schriften von Erich Feldmann

1972

## Arbeiten und Vorträge aus der Schul- und Studienzeit

um 1914-1920

Enthält:

- Referat über Schillers "Ring des Polykrates"

Altsignatur: S1

Bestellsignatur: NL 3/401

206

# Die Logik des Philosophen Josef Neuhäuser (Eigene Schriften 16)

1920

Enthält:

- Dissertation Erich Feldmanns

Bestellsignatur: NL 3/206

205

## Aufsätze aus der Kölnischen Volkszeitung (Eigene Schriften 3, 7, 10, 12, 41, 42)

1914-1925

#### Enthält:

- Besprechung von Georg Freiherr von Hertling, Historische Beiträge zur Philosophie (Kölnische Volkszeitung 30.7.1914)
- Beda Bauer (Erich Feldmann): Kulturprobleme der Gegenwart (Literarische Beilage zur Kölnischen Volkszeitung 1.4.1915)
- Beda Bauer (Erich Feldmann): Die Philosophie des 19. Jahrhunderts und der Gegenwart (Literarische Beilage zur Kölnischen Volkszeitung 11.5.1916)
- Beda Bauer (Erich Feldmann): Der Geist der Nationen (Literarische Beilage zur Kölnischen Volkszeitung 31.1.1917)
- Besprechung von Wenzel Pohl: Thomas von Aquin (Literarische Beilage zur Kölnischen Volkszeitung 19.2.1925)
- Besprechung von L. Habrich: Aus dem Leben und der Wirksamkeit Don Boscos (Literarische Beilage zur Kölnischen Volkszeitung 23.4.1925)
- Erich Feldmann: Pädagogische Zeitschriften (Literarische Beilage zur Kölnischen Volkszeitung 23.4.1925)

## **Festschrift Dyroff**

1925-1926

## Enthält:

- Textentwurf einer lateinischen Gratulationsurkunde
- Inhaltsverzeichnis
- Korrespondenz mit den Autoren und dem Verlag der Festschrift

Altsignatur: S49

Bestellsignatur: NL 3/448

210

# Aufsätze zur Mainzer Hochschulpolitik (Eigene Schriften 51, 53, 64, 69, 70)

1925-1932

## Enthält:

- Über die Pädagogischen Institute und die besonderen Aufgaben des Pädagogischen Institutes Mainz (Hessische Hochschulzeitung 15 (1926), H. 13)
- Mainz als Hochschulstadt (Mainzer Anzeiger)
- Das Pädagogische Institut Mainz. Zur Übergabe der neuen Gebäude am 29. Februar 1932

Bestellsignatur: NL 3/210

209

Studien zur Geschichte des Neuhumanismus (Typoskript, Eigene Schriften 65)

1930

Bestellsignatur: NL 3/209

211

Vorläufige Denkschrift über Verwaltung und Lehrtätigkeit am Pädagogischen Institut Mainz 1925-1933 (Typoskript) (Eigene Schriften 78)

1933

## Begründung der Wehrerziehung (Eigene Schriften 90a)

1937

Enthält:

- NS-Lehrerbund. Mitteilungsblatt Gau Köln-Aachen 4 (1937), Nr. 8

Bestellsignatur: NL 3/212

213

Die deutsche Westgrenze in ihrer wehrpolitischen Bedeutung während des Weltkrieges und heute (Eigene Schriften 95)

1938

Enthält:

- Reichszeitung der deutschen Erzieher. Nationalsozialistische Lehrerzeitung 3. Heft (1938)

Bestellsignatur: NL 3/213

214

Die Kriegsführung Großbritanniens. Wehrpolitische Betrachtungen zum gegenwärtigen Kriege (Eigene Schriften 97)

1940

Enthält:

- Kriegsvorträge der Rheinischen Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, Heft 7 (1940) Bestellsignatur: NL 3/214

215

Das europäische Gleichgewicht (Eigene Schriften 98)

1940

Enthält:

- Sonderdruck aus "Deutschlands Erneuerung", München 1940

Bestellsignatur: NL 3/215

216

Die Sicherung der Westgrenze in der deutschen Wehrpolitik von 1871 bis 1914 (Eigene Schriften 99)

1941

Enthält:

- Kriegsvorträge der Rheinischen Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, Heft 38 (1941) Bestellsignatur: NL 3/216

# Eduard von Hartmann als wehrpolitischer Schriftsteller (Eigene Schriften 101)

1942

Enthält:

- Sonderdruck aus Wissen und Wehr, Jg. 1942, H. 5

Bestellsignatur: NL 3/217

218

# Der Zusammenhang der Fronten (Eigene Schriften 102)

1942

Enthält:

- Aus Luv und Lee. Kameradschaftsblatt der Kriegsmarine an der norwegischen Nordküste 2. Jg. (1942), H. 4

Bestellsignatur: NL 3/218

219

Philosophen der Neuzeit. Chinesische Enzyklopädie (Typoskript) (Eigene Schriften 105)

1947

Bestellsignatur: NL 3/219

220

# Philosophie in der Schule, Mainzer Hochschulpolitik (Eigene Schriften 109, 111)

1950-1951

Enthält:

- Philosophie in der Schule. Gedanken zur Tagung im Institut für Erziehungswissenschaft der Universität Bonn vom 7. bis 11. Mai 1951 (Die Höhere Schule. Mitteilungsblatt des Verbandes der Lehrkräfte an den höheren Schulen Deutschlands Jg. 4 (1951), Nr. 8)
- Mainzer Hochschulpolitik vor 25 Jahren. Zur Eröffnung des Pädagogischen Instituts am 18. Mai 1925 (Allgemeine Zeitung 17.5.1950)

Bestellsignatur: NL 3/220

221

Allgemeine Geschichte der Philosophie. Vorlesungen 1950 (Eigene Schriften 110)

1950

## Lexikon der Pädagogik

1950-1952

Enthält:

- Korrekturfahnen der Lemmata "Lehrerbildung", "Ettlinger, Max", "Overberg, Bernhard", "Külpe, Oswald", "Nohl, Herman", "Hellpach, Willi", "Ziller, Tuiskon", "Willmann, Otto"

Altsignatur: S32

Bestellsignatur: NL 3/431

222

# Die Situationsanalyse in der Erziehungswissenschaft (Eigene Schriften 114, 115)

1954

Enthält:

- Zwei Vorlesungen aus der "Einführung in die Erziehungswissenschaft" im WS 1953/54 an der Universität Bonn, aus: Bildung und Erziehung Jg. 7 (1954). H. 5, S. 257 ff. und H. 6, S. 332 ff.

Bestellsignatur: NL 3/222

441

## Die Situationsanalyse in der Erziehungswissenschaft

1954

Enthält:

- Typoskript mit Anmerkungen

Altsignatur: S42

Bestellsignatur: NL 3/441

445

# L'Analyse des situations en pédagogie

1954

Enthält:
- Typoskripte
Altsignatur: S46

# La notion d'éducabilité (Eigene Schriften 118)

1955

Enthält:

- Paedagogica. Colloque international, Louvain 1955

Bestellsignatur: NL 3/223

447

# Abhandlungen für das Jahrbuch für Erziehungswissenschaft

1955

Enthält:

- Typoskript mit Anmerkungen "Die Bestimmung gemeinnütziger Wissenschaften in der Erfurter Akademie"
- Korrekturfahnen dazu
- Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: S48

Bestellsignatur: NL 3/447

427

## Die Prüfungssituation

1955-1956

Darin:

- Nachruf auf Max Koernicke

Altsignatur: S28

Bestellsignatur: NL 3/427

443

# Versuch einer Theorie der Gegenwart

1955-1957

Enthält:

- Typoskript, Textentwürfe, Druckfahnen

- Die Gegenwart 11. Jg. (1956), Nr. 262

Altsignatur: S44

# Kulturpolitische Aufgaben der CDU (Typoskript) (Eigene Schriften 124)

1956

Bestellsignatur: NL 3/224

418

# **Typoskript: Filmentwicklungsforschung**

1956

Enthält auch:

- Typoskript: Das Institut für Völkerpädagogik in Mainz

Altsignatur: S19

Bestellsignatur: NL 3/418

225

# Third conference of German and English Professors of Education (Eigene Schriften 125)

1956

Bestellsignatur: NL 3/225

226

# Schriften zu Studentenverbindungen (Eigene Schriften 126)

1956-1975

#### Enthält:

- Die soziale Verantwortung des katholischen Akademikers, in: Der Ring. Mitteilungen des Ringes Katholischer Deutscher Burschenschaften 1956, H. 3/4.
- Kurmainz. Ihre Rolle im akademischen Leben von Mainz und in der Entwicklung der Neuorganisation der Lehrerbildung, in: 40 Jahre Kurmainz (1965)
- Das Fachstudium am Pädagogischen Institut Mainz 1925-1933 in: Katholische Deutsche Burschenschaft Kurmainz. Festschrift zum 50. Stiftungsfest vom 9.-11. Mai 1975

Bestellsignatur: NL 3/226

Vorgang (enthalten in vorhergehendem Archivale): 40 Jahre Kurmainz

Laufzeit: 1965

Vorgang (enthalten in vorhergehendem Archivale): Festschrift zum 50. Stiftungsfest der KDB Kurmainz

Laufzeit: 1975

# Beiträge zum "Ring. Mitteilungen des RKDB" (Eigene Schriften 126, 128)

1956-1957

#### Enthält:

- Die soziale Verantwortung des katholischen Akademikers, in: Der Ring. Mitteilungen des Ringes Katholischer Deutscher Burschenschaften 1956, H. 3/4.
- Der Student in der politischen Entscheidung, in: Der Ring. Mitteilungen des Ringes Katholischer Deutscher Burschenschaften 1956, H. 5/6.
- Der Student in der politischen Entscheidung, in: Der Ring. Mitteilungen des Ringes Katholischer Deutscher Burschenschaften 1957, H. 1/2.

Bestellsignatur: NL 3/228

229

# Fachstudium oder Berufsstudium der Lehrkräfte höherer Schulen (Eigene Schriften 131)

1957

#### Enthält:

- Sonderdruck aus: Pädagogische Rundschau 11 (1956/57), H. 8

Bestellsignatur: NL 3/229

446

# Erziehungswissenschaft und Philosophie

1957

#### Enthält:

- Typoskript und Druckfahnen

Altsignatur: S47

Bestellsignatur: NL 3/446

444

## Psychologie und Erziehungswissenschaft

1959

# Enthält:

- Typoskript mit Anmerkungen "Entwicklungspsychologie und Erziehungswissenschaft"
- Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: S45

Typoskript: Entwicklungspsychologie und Erziehungswissenschaft. Festschrift Sander

1959

Altsignatur: S18

Bestellsignatur: NL 3/417

413

Notizen und Typoskript zum Wiener Vortrag über Film- und Fernsehforschung im System der Wissenschaften

1960

Altsignatur: S14

Bestellsignatur: NL 3/413

433

Handbuch der Publizistik

um 1960

Enthält: - Notizen, Textentwürfe, Exzerpte

Altsignatur: S34

Bestellsignatur: NL 3/433

230

Die Organisationsform einer Hochschule für Film und Fernsehen (Eigene Schriften 143)
1962

Enthält:

- Denkschrift für das Presse- und Informationsamt der Bundesregierung (Typoskript) **Bestellsignatur: NL 3/230** 

231

Die Massenmedien. 1. Teil (Eigene Schriften 147)

1964

Enthält:

- Typoskript Kapitel A: Die Aspekte der Kulturpolitik und Kapitel B: Die Kommunikationsfunktionen der Massenmedien

# Dissertation von Franz Josef Klassen über Fritz Stern

1962

Enthält:

- Druckfahnen

- Korrespondenz mit Irene Setzkorn-Scheifhacken, Pädagogischer Verlag

Altsignatur: S10

Bestellsignatur: NL 3/409

232

# Sinn und Form einer Filmakademie (Eigene Schriften 149a)

1962

Enthält:

- Transkription einer Radiodiskussion im Bayerischen Rundfunk am 6.9.1962

Bestellsignatur: NL 3/232

405

# Theorie der Massenmedien

1961-1962

Enthält:

- Korrespondenz mit dem Verlag Ernst Reinhardt

- Anmerkungen zu einzelnen Kapiteln
- Register
- Korrekturfahnen

Altsignatur: S5

Bestellsignatur: NL 3/405

406

# Theorie der Massenmedien

1963

Enthält:

- Korrespondenz mit dem Verlag Ernst Reinhardt

Altsignatur: S6

#### Theorie der Massenmedien

1962-1963

# Enthält:

- Typoskripte einzelner Kapitel
- Feldmann: Die Publizistik als angewandte Kulturwissenschaft
- Feldmann: Versuch einer wissenschaftstheoretischen Begründung der Wissenschaft von Film und Fernsehen
- Feldmann: Film- und Fernsehforschung im System der Wissenschaften
- Notizen für einen Vortrag in Wien

Altsignatur: S12

Bestellsignatur: NL 3/411

434

#### **Kultur und Kommunikation**

Enthält:

- Notizen, Textentwürfe und Exzerpte zu Kulturpolitik, Kultursphäre der Lebensgestaltung, Massenmedien, zum Kulturbegriff

Altsignatur: S35

Bestellsignatur: NL 3/434

437

# Pädagogik und Kommunikation

Enthält:

- Druckfahnen zu einzelnen Kapiteln

Altsignatur: S38

Bestellsignatur: NL 3/437

438

Kultur und Kommunikation - Fassung für "Neue Studien"

1968

Altsignatur: S39

Bestellsignatur: NL 3/438

439

# Kultur und Kulturkommunikation / Massenkommunikation und Massenkultur

Enthält:

- Druckfahnen Altsignatur: S40

#### Theorie der Massenmedien

1962-1965

# Enthält:

- An den Wegen der Technik. VDA-Nachrichten 36 (1964)
- Sonderdruck: Feldmann: Bildungsmittler Fernsehen
- Sonderdruck: Feldmann: Die Aufgaben der Medienpädagogik
- Sonderdruck: Feldmann: Die Massenmedien in der Zukunft
- Sonderdruck: Feldmann: Aufgaben der Entwicklung der Fernsehwissenschaft
- Typoskript: Kultur und Kommunikation
- Typoskript: Massenkommunikation und Massenkultur
- Schweizer Reklame 9/10 (1965) (Feldmann: Grundsätzliches über Sprache und Bild in der Fernsehwerbung)
- Die Idee 4/1965 (Feldmann: Die Kommunikationsträger der Werbebotschaft)
- Münchener Leben 7 (1962), November (Feldmann: Fernsehen wandelt unsere Welt)

Altsignatur: S52a

Bestellsignatur: NL 3/451

452

# Theorie der Massenmedien - Italienische Ausgabe

1972-1974

#### Enthält:

- Korrespondenz mit dem Verlag
- Textentwurf und Typoskript von Vorworts und Einleitung zur italienischen Ausgabe

Altsignatur: S52b

Bestellsignatur: NL 3/452

787

# Theorie der Massenmedien - Textentwürfe

1965

# Enthält:

- Textentwürfe einzelner Kapitel u.a. Kulturpolitik, Massenmedien in der Gesellschaft, Begriff der Massenmedien, Tagespresse, illustrierte Presse

Bestellsignatur: NL 3/787

832

#### Rezension zur Theorie der Massenmedien

Die staatlichen Hilfsmaßnahmen für die Filmwirtschaft in den Ländern Frankreich, Italien, Schweiz (Eigene Schriften 151)

1963

Enthält:

- Gutachten für den Bundesminister des Innern

Bestellsignatur: NL 3/233

415

Aufgaben der Medienpädagogik. Festschrift Keilhacker

1963

Altsignatur: S16

Bestellsignatur: NL 3/415

416

Typoskript: Prolegomena zu einer realistischen Erziehungswissenschaft

1963

Altsignatur: S17

Bestellsignatur: NL 3/416

410

# Programmschrift für die CDU

1964-1965

Enthält:

- Korrespondenz mit dem Verlag Staat und Gesellschaft
- Notizen zum Text

Darin: - Sendeprogramm des ZDF für die Woche vom 27.12.1964 - 2.1.1965

Altsignatur: S11

Bestellsignatur: NL 3/410

234

# Moyens de communication et culture de masse (Eigene Schriften 154)

1964

Enthält:

- Vortragsmanuskript für die III. Internationale Woche höherer Fernsehstudien in Saragossa

Les Moyens de communication des masses dans la société de l'avenir (Eigene Schriften 154)

1964

Enthält:

- Vortrag für einen Kongress in Bozen

Bestellsignatur: NL 3/235

236

Ensayo sobre la gnoseología de la información visual (Eigene Schriften 156)

1965

Enthält:

- Cuadernos de Documentacion Numero 1

Bestellsignatur: NL 3/236

237

Problemas sociales de la Televisión (Eigene Schriften 157)

1965

Enthält: - VII Congreso internacional cinematografica, Barcelona 1965

Bestellsignatur: NL 3/237

238

L'avenir de la Television (Eigene Schriften 158)

1966

Enthält:

- Vortragsmanuskript für die Ière Semaine Internationale d'Études superieures de Télévision, Leon

Bestellsignatur: NL 3/238

426

Film- und Fernsehakademie - Sitzungsprotokolle

1962-1966

Enthält:

- Typoskript: Zehn Jahre Film- und Fernsehforschung

- Satzung der Arbeitsgemeinschaft für Film- und Fernsehausbildung

Altsignatur: S27

Beitrag zum 70. Geburtstag von W. Ehrlich

1966

Altsignatur: S36

Bestellsignatur: NL 3/435

432

Rezension zu Silbermann: Ketzereien eines Soziologen

1966

Enthält:

- Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: S33

Bestellsignatur: NL 3/432

436

Notizen zu einer Rezension eines Werks von Silbermann

Altsignatur: S37

Bestellsignatur: NL 3/436

429

Beiträge für die Scientia Paedagogiae Experimentalis

1967-1968

Altsignatur: S30

Bestellsignatur: NL 3/429

430

Beiträge für die Scientia Paedagogiae Experimentalis

Enthält:

- Handschriftliche Notizen und Textentwürfe u.a. zur Geschichte der experimentellen Pädagogik, zu Pädagogischen Versuchen, zu Kernproblemen der Erziehungswissenschaft

Altsignatur: S31

Bestellsignatur: NL 3/430

239

Rede zum 60. Geburtstag von Hermann M. Görgen (Eigene Schriften 174)

Bestellsignatur: NL 3/239

419

#### Neue Studien zur Theorie der Massenmedien

1968-1969

#### Enthält:

- Korrespondenz zu Übersetzungen und Neuauflagen
- Notizen zur Erstellung des Sachregisters und Korrekturfahnen

Altsignatur: S20

Bestellsignatur: NL 3/419

440

#### Neue Studien zur Theorie der Massenmedien

1969

# Enthält:

- Entwürfe für das Inhaltsverzeichnis, den Werbeprospekt und das Vorwort

Altsignatur: S41

Bestellsignatur: NL 3/440

240

Pädagogisches Gutachten zur Einrichtung des Seminars St. Ludwig, Bonn-Endenich (Typoskript) (Eigene Schriften 182)

1964

Bestellsignatur: NL 3/240

778

# Theorie der Massenmedien - Studienausgabe

1972

# Enthält:

- Korrespondenz mit dem Reinhardt-Verlag
- Vorwort, Inhaltsübersicht und Einleitung
- Notizen zu einzelnen Kapiteln

Bestellsignatur: NL 3/778

242

Das Fachstudium am Pädagogischen Institut Mainz 1925-1933 (Eigene Schriften 186)

Enthält:

- Festschrift zum 50. Stiftungsfest der KDB Kurmainz, Mainz

Bestellsignatur: NL 3/242

241

# **Erich Feldmann**

1977

Enthält:

- Sonderdruck aus: Pädagogik in Selbstdarstellungen

Bestellsignatur: NL 3/241

# 03 Herausgeberschaften (H)

454

# **Neuscholastische Forschungen**

1925

Enthält:

- Korrespondenz mit Autoren
- Richtlinien zur Sammlung Philosophia perennis

Altsignatur: H2

Bestellsignatur: NL 3/454

458

# Mainzer Abhandlungen zur Philosophie und Pädagogik

1926

Enthält:

- Korrekturfahnen zu Peter Petersen: Erziehung und Führung
- Verlagsvertrag
- Korrespondenz mit der Braunschen Hofdruckerei und Verlag

Altsignatur: H7

# Mainzer Abhandlungen zur Philosophie und Pädagogik

1932-1933

Enthält:

- Korrespondenz mit Studienrat Ody und Frau Martha von den Hoff wegen Aufnahme ihrer Dissertationen in die Reihe

Altsignatur: H8

Bestellsignatur: NL 3/459

453

# Pädagogische Texte

1928-1930

# Enthält:

- Korrespondenz mit Autoren
- Verlagsvertrag
- Typoskripts des Vorworts
- Entwurf eines Inhaltsverzeichnisses
- Korrespondenz mit Mitherausgeber Hermann Weimer
- Korrespondenz mit dem Verlag

Altsignatur: H1

Bestellsignatur: NL 3/453

460

# Handbuch der deutschen Lehrerbildung

1928-1931

# Enthält:

- Verlagsvertrag
- Korrespondenz mit dem Verlag
- Notizen und Textentwürfe
- Verlagsbroschüren
- Formular für Autorenverträge

Altsignatur: H9

Bestellsignatur: NL 3/460

461

# Handbuch der deutschen Lehrerbildung

1929

- Textentwurf und Gliederung zum Volksschulrecht in Lübeck und zum Bayrischen Volksschulrecht
- Korrespondenz mit Autoren nach Ländern sortiert

Altsignatur: H10

Bestellsignatur: NL 3/461

456

# Forschungen zur Philosophie der Neuzeit

1929-1931

#### Enthält:

- Typoskript Winters über Die geistige Entwicklung Anton Günthers
- Korrespondenz mit Dr. E. Winter
- Korrespondenz mit dem Verlag
- Verlagsvertrag
   Altsignatur: H4, H5

Bestellsignatur: NL 3/456

462

# Forschungen zur Philosophie der Neuzeit

1929-1933

# Enthält:

- Korrespondenz mit Autoren
- Korrespondenz mit Mitherausgeber Dyroff

Altsignatur: H11

Bestellsignatur: NL 3/462

463

# Forschungen zur Philosophie der Neuzeit

1929

# Enthält:

- Korrespondenz mit Autoren, u.a. Max Braubach

Altsignatur: H12

Bestellsignatur: NL 3/463

455

# Katholische Enzyklopädie für China

1945-1948

# Enthält:

- Liste der Lemmata

- Korrespondenz mit dem Herder-Verlag zu einzelnen Beiträgen Feldmanns

Altsignatur: H3

Bestellsignatur: NL 3/455

402

# Pädagogik der Gegenwart, 1

1956-1957

#### Enthält:

- Korrespondenz mit dem Verlag Setzkorn-Schleifhacken und Autoren zur Reihe Pädagogik der Gegenwart
- Korrekturfahnen eines Beitrags über Maria Montessori

Altsignatur: S2

Bestellsignatur: NL 3/402

403

# Pädagogik der Gegenwart, 2

1957-1958

#### Enthält:

- Korrespondenz mit dem Verlag Setzkorn-Schleifhacken und Autoren zur Reihe Pädagogik der Gegenwart
- Inhaltsverzeichnisse einzelner Bände
- Rezensionen Altsignatur: S3

Bestellsignatur: NL 3/403

407

# Pädagogik der Gegenwart, 2

1957-1959

#### Enthält:

- Korrespondenz mit dem Verlag Setzkorn-Schleifhacken

Altsignatur: S8

# Pädagogik der Gegenwart, 3

1959-1963

# Enthält:

- Korrespondenz mit dem Verlag Setzkorn-Schleifhacken und Autoren zur Reihe Pädagogik der Gegenwart
- Druckkostenzuschüsse
- Liste von Rezensenten

Altsignatur: S4

Bestellsignatur: NL 3/404

408

# Pädagogik der Gegenwart, 3

1960-1964

Enthält:

- Korrespondenz mit dem Verlag Setzkorn-Schleifhacken

Altsignatur: S9

Bestellsignatur: NL 3/408

457

# Tagung der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung in München 1960

Enthält:

- Typoskripte des Tagungsbands

- Druckfahnen Altsignatur: H6

Bestellsignatur: NL 3/457

# 04 Vorträge (Vor)

48

# Unterlagen zu Vorträgen und Aufsätzen Feldmanns

1928-1931, 1974

Enthält:

- Notizen über Vorträge, Unterredungen und Studienreisen Feldmanns
- Denkschrift über Leibesübungen

# Vortragsmanuskripte zur Luftschifffahrt

1908-1909

# Enthält:

- Graf Freiherr von Zeppelin und seine Erfindung
- Die Entwicklung der Luftschiffahrt. Ihre drei Stadien

Bestellsignatur: NL 3/866

468

### Ungedruckte Vorträge

1933-1943

#### Enthält:

- Notizen zur Antrittsrede Feldmanns in Braunsberg (1933)
- Nationalsozialistische Wehrpolitik (1936)
- Die deutsche Westgrenze (1938)
- Vorschläge zur Schulungsarbeit des Reichsluftschutzbundes
- Japan und die Vereinigten Staaten
- Seemacht und Seeherrschaft im gegenwärtigen Kriege (1943)
- Die Verteidigung Europas (1943)
- Berichte über Vorträge Feldmanns, u.a. über Wehrhaftigkeit und Erziehung

Altsignatur: Vor6

Bestellsignatur: NL 3/468

464

# Typoskripte eigener Vorträge

1951-1963

- Sprachwissenschaft und Medienforschung
- Der gegenwärtige Stand der Filmwissenschaften in Deutschland (1953)
- Gedanken zur Tagung Philosophie in der Schule (1951)
- Gesichtspunkte zur Veränderung der Stellung der Korporationsmitglieder (1954)
- Die Geschichte der Philosophie in Kants Vorlesungen / F.A. Trendelenburg als praktischer Pädagoge
- Die Lebenskrise der Jugend in landwirtschaftlichen Berufen (1956)
- Der Student in der politischen Entscheidung (1956)
- Die soziale Verantwortung des katholischen Akademikers (1954)
- Die Erziehungspersönlichkeit in der heutigen Situation (Rheinisch-Westfälische Philologentagung 1951)

- Vortrag zum Filmkongress 1963

Altsignatur: Vor2

Bestellsignatur: NL 3/464

480

# Typoskripte Wehrpolitischer Vorträge

1941-1942

# Enthält:

- Übersicht über mögliche Vortragsthemen
- Die Seekriegslage im Pazifik
- Der chinesisch-japanische Konflikt
- Die Vereinigten Staaten von Amerika und Europa
- Anweisungen zu Vorträge über Kriegserlebnisse
- handschriftlicher Vortragsentwurf zur Monroe-Doktrin
- Die Achse Berlin Rom in ihrer wehrpolitischen Bedeutung
- Einkreisung und Abwehr. Wehrpolitische Betrachtungen

Altsignatur: Vor18

Bestellsignatur: NL 3/480

475

# Vortrag "Der wissenschaftliche Fachlehrer an Oberschulen"

1952

# Enthält:

- Typoskript des Vortrags
- Exposé
- Spanische Übersetzung
- handschriftliche Entwürfe zur Übersetzung

Altsignatur: Vor13

Bestellsignatur: NL 3/475

476

Vortrag "Wesensgehalt der wissenschaftlichen Oberschule"

1952

- Typoskript des Vortrags
- spanische Übersetzung
- Exposé
- handschriftliche Textentwürfe

Altsignatur: Vor14

Bestellsignatur: NL 3/476

477

# Vortrag "Der Stand der Erziehungswissenschaft in Deutschland"

1953-1954

# Enthält:

- Typoskript des Vortrags
- Englische Übersetzung
- Zeitungsbericht Altsignatur: Vor15

Bestellsignatur: NL 3/477

467

# Vortrag über Erziehbarkeit

um 1955

### Enthält:

- handschriftliche Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: Vor5

Bestellsignatur: NL 3/467

721

# **Filmvortrag**

1950-1953

# Enthält:

- Notizen zur stofflichen Aufgliederung des Filmangebots
- Informationsdienst der Filmwirtschaft
- Umfragen zu Kinobesuchen

Bestellsignatur: NL 3/721

479

Vortrag "Der Film als Kulturfaktor"

1955

#### Enthält:

- Sonderdruck "Tagung der Deutschen Gesellschaft für Filmwissenschaft" aus Kino-Technik 1/1955
- Druckfassung des Vortrags
- Tagungsprogramm
- Typoskript des Tagungsberichts
- handschriftliche Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: Vor17

Bestellsignatur: NL 3/479

481

# Vortrag in Paris "Die Situation des Publikums im Filmtheater"

1955-1956

# Enthält:

- Korrespondenz mit Prof. Gilbert Cohen-Seat
- Veranstaltungsplakat des Institut de Filmologie

Altsignatur: Vor19

Bestellsignatur: NL 3/481

847

# Vortrag "Film in der beruflichen Lebensgestaltung" in Hamburg

1956

# Enthält:

- Notizen und Textentwürfe
- Korrespondenz mit der Schorch Filmgesellschaft
- Korrespondenz mit den Organisatoren

Bestellsignatur: NL 3/847

414

# Notizen und Typoskript zum Münchener Vortrag über die wissenschaftstheoretische Begründung der Wissenschaft von Film und Fernsehen

nach 1960

Altsignatur: S15

Bestellsignatur: NL 3/414

478

Vortrag "Considérations sur la valeur des mass-media pour l'intégration européenne"

1961

# Enthält:

- handschriftliche Textentwürfe

- französische Reinschrift des Vortrags

Altsignatur: Vor16

Bestellsignatur: NL 3/478

466

# **Vortrag zur Tagung in Bozen**

1962-1964

Enthält:

- handschriftliche Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: Vor4

Bestellsignatur: NL 3/466

465

# Les moyens d'information

1964

# Enthält:

- verschiedene Fassungen des Vortrags in französischer und deutscher Sprache

- Programm der Tagung in Bozen

Altsignatur: Vor3

Bestellsignatur: NL 3/465

471

# Vortrag "Die Bildungsrelevanz des Fernsehens" in München

1964

# Enthält:

- VDI-Nachrichten 18 (1964), Nr. 36
- Typoskript des Vortrags auf dem Deutschen Ingenieurtag
- handschriftliche Notizen und Textentwürfe
- Sonderdrucke Alphons Silbermann "Die soziologischen Untersuchungsfelder der Massenkommunikation" und Helmut Becker "Fernsehen und Bildung"
- Druckfahnen zu Wasem, Jugend

Altsignatur: Vor9

#### L'avenir de la Télévision

nach 1966

Enthält:

- französische Fassung eines Vortrags für eine Tagung in Leon

Altsignatur: Vor7

Bestellsignatur: NL 3/469

473

# Material zu einem Vortrag zur Futurologie

um 1966

Altsignatur: Vor11

Bestellsignatur: NL 3/473

472

# Vortrag "Probleme der Fernsehwissenschaft"

1967

Enthält:

- handschriftliche Textentwürfe

Altsignatur: Vor10

Bestellsignatur: NL 3/472

470

# **Vortrag in Saragossa**

1968

Enthält:

- englisches Typoskript: Means of communication and mass culture

- französische und deutsche Fassung des Textes

Altsignatur: Vor8

Bestellsignatur: NL 3/470

474

# **Vortrag in Saragossa**

1968

Enthält:

- Korrespondenz mit den Organisatoren der Tagung, Flugtickets

- handschriftliche Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: Vor12

Bestellsignatur: NL 3/474

845

Rede zur Weihe des Hauses Seidenabel

1970

Bestellsignatur: NL 3/845

828

Rede zum Ruhestand von Brauereiingenieur Eilinghoff

1974

Altsignatur: Vor20

Bestellsignatur: NL 3/828

844

Laudatio für Prof. Geseck

1974

Enthält:

- Ernennung von Prof. L. Geseck zum Ehrenmitglied der Deutschen Gesellschaft für Kommunikationsforschung

Bestellsignatur: NL 3/844

846

**Einladung zum Vortrag beim ORF in Salzburg** 

1974

Enthält:

- Vortragsexposé
- Korrespondenz mit den Organisatoren
- Vortrag im Rahmen des 7. Salzburger Humanismusgesprächs

# 05 Deutsches Institut für wissenschaftliche Pädagogik Münster (Mü)

#### 385

### Institut für Pädagogik Münster

1921-1931

#### Enthält:

- Urkunde über die Ernennung Feldmanns zum Mitglied des Kuratoriums des Instituts
- Protokoll der Sitzung des Kuratoriums des Instituts am 7.9.1931 in Passau
- Zeitschrift "Pädagogische Post" 1. Jg. (1922), Nr. 66
- Satzung des Vereins zur Pflege wissenschaftlicher Pädagogik
- Aufruf zur Gründung eines katholischen "Instituts für wissenschaftliche Pädagogik"
- Zeitungsartikel über das Institut
- Bericht über die Eröffnungsfeier am 27.11.1922
- Vorlesungsverzeichnisse und Ankündigung von Fortbildungskursen

Altsignatur: Mü2

Bestellsignatur: NL 3/385

#### 388

# Vorlesung in Münster im SS 1923

#### Enthält:

- Logisch-methodologische Grundlagen der Didaktik
- Historischer Exkurs: Logik und Didaktik
- Das Katholische Bildungsideal

Bestellsignatur: NL 3/388

#### 16

# Satzung und Organisationsaufbau des Instituts sowie Kontroverse zwischen seinen Mitarbeitern und Feldmann

1921-1926

- Briefe zwischen Feldmann und dem Institut für Wissenschaftliche Pädagogik in Münster bezüglich Berufung Feldmanns nach Darmstadt/Mainz, seine frühere Arbeit am Institut und der Aufforderung auf einen Verzicht der Mitarbeit an der Vierteljahrsschrift für wissenschaftliche Pädagogik
- Korrespondenz mit M. Honecker zur Kritik an Feldmanns Arbeit aus Münster
- Korrespondenz mit Wilhelm Kratz bezüglich Auseinandersetzung mit dem Deutschen Institut für wissenschaftliche Pädagogik in Münster
- Protokoll der Sitzung des Kuratoriums vom 26.5.1926
- Bericht über die Sitzung des Kuratoriums am 4.5.1922 sowie am 23.9.1923

- Richtlinien für die Geschäftsführung des Instituts für wissenschaftliche Pädagogik e.V. Münster
- Protokoll der Sitzung des vorläufigen Kuratoriums am 18.3.1922
- Entwurf zu einer Ankündigung der Vierteljahrsschrift für wissenschaftliche Pädagogik
- Richtlinien für ein in Münster/ Westfalen zu errichtendes Institut für wissenschaftliche Pädagogik
- Entwurf einer Satzung zur Pflege des Vereins für wissenschaftliche Pädagogik **Bestellsignatur: NL 3/16**

#### Konflikt mit Prof. Ettlinger

1926

#### Enthält:

- Liste der Kuratoriumsmitglieder
- Vorlesungskonzept "Die logischen Grundlagen der Didaktik" im SS 1923
- Richtlinien für die Errichtung des Instituts für wissenschaftliche Pädagogik
- Korrespondenz mit Prof. Konen, Bonn und Prof. Mausbach, Münster, Bischof Ludwig Maria Hugo, Mainz

Bestellsignatur: NL 3/386

387

# Gründung der Arbeitsstelle Mainz

1931-1933

#### Enthält:

- Bericht über die Arbeiten des Deutschen Instituts für Wissenschaftliche Pädagogik 1931-1933
- Geschäftsordnung der Arbeitsstelle Mainz
- Arbeitsprogramm der Arbeitsstelle Mainz für das 1. Halbjahr 1933
- Hessische Schulblätter 44. Jg. (1932), Nr. 31 und 45. Jg. (1933), Nr. 2
- Arbeitsplan des Instituts für wissenschaftliche Pädagogik im WS 1932/33
- Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses der Arbeitsstelle Mainz
- Vorläufiges Programm der Pfingsttagung 1933 der Arbeitsstelle Mainz
- Korrespondenz mit Prof. Steffens, Münster

Altsignatur: Mü3

# 07 Pädagogisches Institut Mainz (Mz)

60

# Korrespondenz zur Erstellung eines Werkes über die Geschichte des Pädagogischen Instituts

1925-1974

# Enthält:

- Ernennungsurkunde Feldmanns zum Direktor des Pädagogischen Instituts
- Korrespondenz bezüglich der Gewinnung von Autoren für das Werk

Altsignatur: MZ1

Bestellsignatur: NL 3/60

43

# Lehrerausbildung

1921-1931

#### Enthält:

- Bewertung der psychologischen Ausbildung für Volksschullehrer
- Prüfungsordnung für Volksschullehrer in Hessen
- Auszüge aus Vorlesungsverzeichnissen
- Katholische Lehrerausbildung
- Notizen zur Erstellung eines Artikels über das Pädagogische Institut

Bestellsignatur: NL 3/43

34

# Studienpläne und Prüfungsordnungen

1922-1932

# Enthält:

- Bestimmungen über die Ordnung der Prüfung für das Lehramt an den Volksschulen in
- Prüfungs- und Promotionsordnungen sowie Vorlesungsverzeichnisse anderer Hochschulen
- Wochenschrift für katholische Lehrerinnen 43 (1930), Nr. 6
- Studienpläne anderer Institute

# Korrespondenz

1925-1938

Enthält Korrespondenz u.a. mit

- Dr. Alexander
- Verlag G. Braun
- Geheimen Hofrat Berger Darmstadt
- Prälat Diehl Darmstadt
- Prof. Dyroff (Bonn)
- Dr. Ehrhard (Bürgermeister Mainz)
- Prof. Finke (Freiburg)
- Prof. Göttler
- Prof. Honecker
- Bernhard Adelung (Bürgermeister Mainz)
- Prof. Konen (Bonn)
- Prof. Luchtenberg
- Prof. Petersen (Jena)

Altsignatur: MZ 50

Bestellsignatur: NL 3/84

450

# Denkschrift über die Organisation des Pädagogischen Instituts in Mainz

1925

Bestellsignatur: NL 3/450

62

# Gründung des Pädagogischen Instituts

1925-1929

#### Enthält: -

Verhältnis des Pädagogischen Instituts zur TH Darmstadt

- Bericht über das Zwischensemester 1925 an das Landesamt für Bildungswesen in Darmstadt
- Promemoria betreffend den Ausbau des Pädagogischen Instituts
- Beurteilung des Standortes Mainz
- Broschüren zu Herausgeberschaften Feldmanns
- Vorlesungsverzeichnis 1929/30
- Aufsatz "Der katholische Erzieher und die Philosophie"
- Zeitungsartikel zur Eröffnung des Pädagogischen Instituts

- Denkschrift über die Organisation des Pädagogischen Instituts Mainz

Altsignatur: MZ 38 Bestellsignatur: NL 3/62

12

#### **Berufung und Habilitationsversuch Feldmanns**

1925-1927

#### Enthält:

- Korrespondenz bezüglich des Lehrauftrags Feldmanns und seines Habilitationsgesuchs
- Geschäftsordnungen (TH Darmstadt, PI Mainz)
- Bericht zum Aufbau des Pädagogischen Instituts
- Auflistung der Zusammensetzung der Abteilungen der Technischen Hochschule Darmstadt
- Bewerbungsunterlagen Feldmanns für den Posten des Institutsdirektors mit Lebenslauf
- Abschrift der Bewerbung Feldmanns als Leiter des Volksbildungsamtes der Stadt Offenbach
- Schriftenverzeichnis Feldmanns Stand 1925
- Einladungen zu Feierlichkeiten der Hochschule Darmstadt
- Habilitationsantrag Feldmanns bei der Technischen Hochschule Darmstadt
- Habilitationsordnung der Großherzoglichen Technischen Hochschule Darmstadt

Bestellsignatur: NL 3/12

17

# **Lehrauftrag Feldmanns**

1926-1931

#### Enthält:

- Notizen sowie Bestimmungen zum Lehrauftrag
- Korrespondenz Feldmanns mit dem Domkapitular bezüglich Vereitelung seiner Habilitation und des Versuchs, ihn aus der Lehrtätigkeit zu drängen
- Entwurf der Verfassung der Technischen Hochschule Darmstadt
- Korrespondenz mit dem Rektor der Technischen Hochschule Darmstadt bezüglich einer Beurlaubung zwecks Kuraufenthalt Feldmanns in der Schweiz

Bemerkung: Akte möglicherweise unvollständig

# Gründung der Arbeitsgemeinschaft von Hochschullehrern der Pädagogik

1925, 1950

# Enthält:

- Liste der Konferenzteilnehmer zur Gründung der Arbeitsgemeinschaft von Hochschullehrern der Pädagogik
- "Aufgaben der Arbeitsgemeinschaft"
- Korrespondenz bezüglich Ausrichtung der Konferenz
- beantwortete Fragebögen der Konferenzteilnehmer zur Unterbringung, An- und Abreise sowie Kulturprogramm
- Entwurf des Tagungsprotokolls zur Gründung der Arbeitsgemeinschaft von Hochschullehrern der Pädagogik
- Leipziger Lehrerzeitung, Jg. 32, 21.10.1925, Nr. 33 mit einem Artikel zur Tagung der Freunde der neuen Lehrerbildung

Bestellsignatur: NL 3/18

50

# Konferenz der Universitätspädagogen sowie Erwiderung auf Kritik nach seiner Beurlaubung

1925-1933

#### Enthält:

- Protokoll der 1. Tagung der Konferenz der Universitäts-Pädagogen Mainz 1925 (Stenographiebuch)
- Organisation der Lehrerbildung
- Zeitungserwiderung Feldmanns gegen nationalsozialistische Kritiker

Bestellsignatur: NL 3/50

42

# Einrichtung des Pädagogischen Instituts

1925-1928

#### Enthält:

- Bewertung der Psychologischen Ausbildung für Volksschullehrer
- Status der Studierenden
- Lehrplan
- Raumausstattung
- Finanzierung

# Das Mainzer Pädagogische Institut

1926

# Enthält:

- Typoskript
- Vorlesungsplan für das WS 1925/26
- Notizen und Textentwürfe
- Liste der durchgeführten Exkursionen

Altsignatur: S50

Bestellsignatur: NL 3/449

208

# Mainz und sein Pädagogisches Institut

1926

#### Enthält:

- Sonderdruck aus der Hessischen Hochschulzeitung 15 (1926), H. 13

Bestellsignatur: NL 3/208

2

# Lehrpläne des Pädagogischen Instituts Mainz

1925-1933

- Vorlesungsverzeichnisse des Pädagogischen Instituts der TH Darmstadt am Standort Mainz
- Korrespondenz bezüglich Vorlesungsplänen, Belastung von Studierenden
- Lehrpläne des Päd. Instituts mit Nennung der angebotenen Veranstaltungen und der jeweiligen Dozenten
- Liste mit gehaltenen Vorlesungen am Institut zwischen Sommersemester 25 und Wintersemester 26/27
- Schema der beim Päd. Institut Mainz nach dem Lehrplan des Landesamtes zu haltenden Vorlesungen in 4 Semestern
- Vortrag "Das Problem der Lehrerausbildung auf dem Gebiete der Gesundheitspflege"
   Bestellsignatur: NL 3/2

# Texte und Unterlagen zum Betrieb des Pädagogischen Instituts

1925-1932

#### Enthält:

- Promemoria zum Ausbau des Pädagogischen Instituts
- Dokumente zu div. Gastvorlesungen am Pädagogischen Institut (Veranstaltungsprogramme, Korrespondenz, Notizen)
- Grundsatzpapier zur Lehrerinnenausbildung
- handschriftliche Notizen zur Beantragung von Fördergeldern (Reichszuschuss)
- handschriftliche Notizen zum Techn. Seminar der Frauenarbeitsschule

Bestellsignatur: NL 3/5

11

### Aufbau, Lehrangebot und Organisationsstatus des Pädagogischen Instituts

1925-1927

#### Enthält:

- Lehraufträge der verschiedenen Bereiche des Instituts
- Korrespondenz mit dem Ministerialdirektor in Darmstadt bezüglich Stellung des Pädagogischen Instituts
- Korrespondenz mit dem Landesamt für Bildungswesen Darmstadt bezüglich der Einsetzung und Tätigkeit Feldmanns als Direktor des Instituts
- Zeitungsausschnitt der Darmstädter Zeitung vom 21. August 1925 mit der Bekanntmachung der Ernennung Feldmanns zum Direktor des Pädagogischen Instituts Mainz
- handschriftliche Notizen zur Errichtung des Instituts 1925

Bestellsignatur: NL 3/11

21

#### Unterlagen zum Lehrbetrieb am Pädagogischen Institut Mainz

1928-1932

- Bestimmungen des Pädagogischen Instituts
- Zeitungsartikel von Bürgermeister Ehrhard über das Pädagogische Institut und die Stadt Mainz vom 27.2.1932
- Ordnung der zweiten Prüfung für das Lehramt an Volksschulen in Preußen
- Programm der "Vorlesungen von Professoren der Columbia-Universität New-York"
- Bestimmungen über die Ordnung der Prüfung für das Lehramt an den Volksschulen in Hessen 1927
- Rede des Abgeordneten Winter bei der Etatsberatung 1930 im Hessischen Landtage "Kapitel Volksschule"

- Zeitungsartikel zur Zukunft des Pädagogischen Instituts im Vergleich zur TH Darmstadt und der Universität Gießen
- Semesterbericht des Amtes für Leibesübungen Mainz der Darmstädter Studentenschaft über SS1929
- Zusammensetzung des Verwaltungsausschusses der TH Darmstadt
- Teilnehmerliste der Studienreise amerikanischer Pädagogen 1929
- Programm für Mainz der Studienreise amerikanischer Pädagogen 1929 mit Fotographie des Alten Gymnasiums
- Richtlinien für die Schulhelferzeit des Pädagogischen Instituts
- Lehrkörper der Technischen Hochschule und des Pädagogischen Instituts Mainz
- Studienplan des Pädagogischen Instituts Mainz
- Verzeichnis der erforderlichen Anlagen und Räume für das Pädagogische Institut
- Studienpläne

Bestellsignatur: NL 3/21

28

# Lehrerfortbildung am Pädagogischen Institut Mainz

1925-1931

#### Enthält:

- Programm des Pädagogischen Kursus des Pädagogischen Instituts Mainz 1925
- Zeitungsartikel zum Reichsschulgesetz
- Bestimmungen über die Ordnung der Prüfungen für das Lehramt an den Volksschulen in Hessen
- Vorlesungsplan Sommersemester 1927
- Programm des Lehrganges zur Einführung in die Probleme der Jugendwohlfahrtarbeit
- Zeitungsartikel zur Lehrerfortbildung
- Merkblatt über das Studium der Volksschullehrer und Volksschullehrerinnen am Pädagogischen Institut bei der Technischen Hochschule Darmstadt in Mainz
- Statistik der ordentlichen Studierenden
- Vorlesungsverzeichnis WS 1927/28
- Vorabdruck aus "Weltpolitische Bildungsarbeit am Preußischen Hochschulen"

Bestellsignatur: NL 3/28

47

# Kirchliche Anforderungen an die Lehrerbildung

1925-1933

- Promemoria zum Mainzer Pädagogischen Institut
- kirchliche Forderungen bezüglich der hessischen Lehrerbildung

- Forderungen des Reichskonkordats bezüglich der Lehrerbildung

Bestellsignatur: NL 3/47

10

# Ausbildung für Schulamtsanwärter und Fortbildung während der Probedienstzeit

1928-1931

#### Enthält:

- Richtlinien für das von den höheren Schulen zu erstattende Gutachten
- Korrespondenz bezüglich der Notwendigkeit der Fortbildung von Schulamtsanwärtern bei Mängeln
- Protokoll und handschriftliches Manuskript der Sitzung der Hessischen Schulräte in Darmstadt am 29.12.1930
- Zeitschrift "Der junge Lehrer" 5/1931 zur Neuordnung der Lehrerfortbildung
- Zeitschrift "Pädagogische Post" 47/1930 samt Beilage zur Neuordnung der Lehrerfortbildung
- Zeitschrift "Allgemeine Deutsche Lehrerzeitung" 49/1930 zu Lehrerfortbildung
- Prüfungsordnung für das Lehramt an den Volksschulen in Hessen
- Niederschrift zu Nr. 36691 Hessischer Minister für Kultus und Bildungswesen vom 17.11.1928
- Themenvorschläge für Prüfungen
- Liste mit Kreis- und Stadtschulräten in Hessen

Bestellsignatur: NL 3/10

9

# Fortbildung für Schulamtsanwärter während der Probedienstzeit

1929-1930

# Enthält:

- Korrespondenz mit dem Hessischen Minister für Kultus und Bildungswesen bezüglich der Schulamtsanwärter
- Entwurf einer Dienstanweisung für den Probedienst der hessischen Schulamtsanwärter
- handschriftliche Notizen zum Entwurf einer Dienstanweisung
- Protokoll der Schulrätekonferenz über Fortbildung der Anwärter, 6.3.1929 sowie
   5.4.1929

Umfang: ca. 149 Bl. Bestellsignatur: NL 3/9

# **Badische Lehrerausbildung**

1925-1926

# Enthält:

- Landtagsdebatten
- Gesetzentwurf
- Anträge zu Änderungen am Gesetz
- Zeitungsartikel zum Badischen Lehrerbildungsgesetz

Bestellsignatur: NL 3/49

51

# Prüfungsordnung unter besonderer Berücksichtigung der religiösen Ausbildung

1926

#### Enthält:

- Prüfungsordnungsentwurf
- Äußerung zum Entwurf bezüglich der Bedeutung der religiösen Ausbildung bei Lehrern Bestellsignatur: NL 3/51

54

# Genese der Prüfungsordnung

1926

# Enthält:

- Entwurf der Prüfungsordnung mit Ergänzungen und Bemerkungen
- Aufsatz Feldmanns "Probleme der Berufsbildung des Volksschullehrers

Bestellsignatur: NL 3/54

55

# Genese der Prüfungsordnung

1926-1928

#### Enthält:

- Begrüßungsansprache von Oberbürgermeisters Dr. Külb anlässlich der 41. Generalversammlung der Görresgesellschaft am 13.9.1927
- Prüfungsordnungsentwurf und endgültige Fassung

# Genese der Prüfungsordnung

1927-1928

# Enthält:

- Zeugnisvordruck
- handschriftliche Notizen zu Prüfungsthemen und Veränderungen an der Prüfungsordnung
- Prüfungsordnungen
- Zeitungsausschnitte zu neuen Prüfungsordnungen
- Korrespondenz mit dem Landesamt für das Bildungswesen Darmstadt
- Vorschläge zur Verbesserung der Prüfungsordnung

Bestellsignatur: NL 3/7

3

# Prüfungskandidaten, Prüfungsordnung

1927-1934

#### Enthält:

- Zeugnisvordruck
- Broschüre "Mädchenbildung auf christlicher Grundlage"
- Gutachten zu Prüfungsaufgaben
- Notizen
- Verzeichnis der Prüfungskandidaten mit Noten und Themen der schriftlichen Arbeiten
- Prüfungsordnungen
- Prüfungsplan für die im Sommersemester 1934 stattfindenden wissenschaftlichen Prüfungen

Bestellsignatur: NL 3/3

65

#### **Hochschulausschuss**

1926-1928

# Enthält:

- Protokollbuch der Sitzungen des Hochschulausschusses

Altsignatur: MZ34

# Unterlagen des Verwaltungsausschusses des Pädagogischen Instituts

1926-1928

#### Enthält:

- Entwurf der Geschäftsordnung mit Skizze der Zuständigkeiten der Verwaltung
- Geschäftsordnung des Verwaltungsausschusses
- Stellungnahme des Ausschusses vom 4.8.1926
- Stellungnahme des Landesamtes zum Verhältnis des Pädagogischen Instituts zur TH Darmstadt
- Denkschrift der Universität Gießen zum Institut

Bestellsignatur: NL 3/39

14

# Geschäftsordnung und Sitzungen des Verwaltungsausschusses für die Pädagogischen Institute Darmstadt Mainz, Bd. 1

1926-1928

#### Enthält:

- Geschäftsordnung des Verwaltungsausschusses für die Pädagogischen Institute Darmstadt Mainz
- Korrespondenz zu Entwürfen der Geschäftsordnung
- Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses der Pädagogischen Institute vom 27.4.1926, 14.6.1926, 5.7.1926, 20.1.1927, 28.2.1927, 4.3.1927 3.5.1927, 24.6.192715.7.1927
- Bestimmungen für das Studienjahr 1926/27 des Pädagogischen Instituts

Bestellsignatur: NL 3/14

**15** 

# Geschäftsordnung und Sitzungen des Verwaltungsausschusses für die Pädagogischen Institute Darmstadt Mainz, Bd. 2

1930-1932

#### Enthält:

- Festsetzung über die Verteilung der Lehraufgaben im Pädagogischen Institut Mainz
- Korrespondenz mit dem Hessischen Minister für Kultus und Bildungswesen bezüglich Vergütung am Pädagogischen Institut und Anträgen des Verwaltungsausschusses zu den Richtlinien für den Stundenplan
- Geschäftsordnung des Verwaltungsausschusses für die Pädagogischen Institute Darmstadt Mainz
- Niederschrift einer Besprechung mit Prof. Dr. Luchtenberg

# Diskussion um Lehrmethoden und mangelnde Qualifikation des Direktors

1927-1929

# Enthält:

- Haushaltsdebatte im Hessischen Landtag
- Presseausschnitte zur Lehrerbesoldung
- Meldungsbuch der Studierenden (Muster)
- Musterkarteikarte für Studierende
- Todesanzeige für Rektor Dr. Peter Zimmermann

Altsignatur: MZ 3 Bestellsignatur: NL 3/1

13

# Lehr- und Direktorentätigkeit Feldmanns

1927-1931

#### Enthält:

- Bekanntmachung eines Kinderzuschlages für hessische Beamte
- Niederschrift einer Besprechung mit Prälat Dr. Diehl am 9.5.1931 bezüglich Einrichtung eines Studentenheims in Mainz
- Korrespondenz zwischen Feldmann und dem Hessischen Kultusministerium bezüglich Reisekosten, Besoldung, Lehrbetrieb am Institut, Beurlaubung wegen Krankheit 1927/28 und akademischen Eignung Feldmanns
- Blätter für Schulzählungen 2/1929 zur Besoldung von Lehrer
- Niederschrift einer Besprechung bezüglich Einrichtung eines Pädagogischen Instituts an der Universität Gießen

Bestellsignatur: NL 3/13

25

# Kontroverse um die Direktorenstelle am Pädagogischen Institut Mainz

1932

#### Enthält:

- Exposé über die Lage der Mainzer Direktorenstelle Okt. 1932 von Feldmann
- Korrespondenz Feldmanns zwecks Verteidigung seiner Position
- Promemoria von Feldmann über seine Arbeit

#### Neueinrichtung des Pädagogischen Instituts Mainz

1927-1930

#### Enthält:

- Raumbedarf des Pädagogischen Instituts Mainz
- Überlegungen der Konzentration der pädagogischen Bildung auf Mainz
- Überlegungen zur Einrichtungen eines Pädagogischen Auslandsseminars
- Denkschrift zur Unterbringung des Pädagogischen Instituts und anderer Hochschuleinrichtungen in der Mainzer Zitadelle
- Umbau der Räumlichkeiten der Zitadelle für die Zwecke des Instituts
- Lageskizze der Zitadelle
- . Zeitungsartikel mit Überlegungen zur Widergründung der Mainzer Universität
- Grundriss einer Akademie in Frankfurt-Sachsenhausen
- Niederschrift über die Besprechung mit dem Rentamt des Universitätsfonds Mainz 1929
- Vortrag über den Mainzer Universitätsfonds

Altsignatur: MZ 11

Bestellsignatur: NL 3/70

22

# Verwaltungsreform der Institute Darmstadt und Mainz sowie sonstige Korrespondenz 1928-1932

#### Enthält:

- Korrespondenz mit Ministerialrat Hoffmann und Staatspräsident Adelung betreffend die Reform der Verwaltung
- Skizze und Notizen zu einer Reform der Verwaltung der Institute 1929
- Korrespondenz mit dem Bürgermeister Ehrhard bezüglich der beabsichtigten Studienreise zur Besichtigung anderer Studienanstalten
- Entwurf des Vertrages zwischen dem Hessischen Volksstaat und der Stadt Mainz wegen des Pädagogischen Instituts Mainz
- Maßnahmen anlässlich der Zusammenlegung der Pädagogischen Institute Darmstadt und Mainz
- Prüfungsordnung des Hessischen Ministeriums für Kultus und Bildungswesen für Lehrer und Lehrerinnen an Hilfsschulen
- Korrespondenz bezüglich Möglichkeit der Aufnahme des Studiums
- Vorlesungsplan des Pädagogischen Instituts WS 1929/30
- Gesichtspunkte zur Zusammenlegung der Pädagogischen Institute Mainz und Darmstadt

# Korrespondenz

1928-1932

# Enthält:

- Korrespondenz mit dem Braunschen Verlag in Karlsruhe
- Kosten für Fernsprecher und Exkursionen Feldmanns als Direktor des Pädagogischen Instituts
- Plan für den heilpädagogischen Kursus 1928 in Mainz
- Programm für den Kurs "Jugend und Recht"
- Korrespondenz mit Frau Dr. Dorer
- Briefe von Feldmanns Vater und Ehefrau Käthe
- Todesanzeige vom Giacomo Teobaldi
- Brief von Erich Stern

Bestellsignatur: NL 3/549

24

# Situation des Pädagogischen Instituts zu Beginn der 1930er Jahre

1926-1932

#### Enthält:

- Zeitungsbericht zu einem Vortrag zur Literaturkrise der Gegenwart
- Zeitungsberichte zur Einweihung des neuen Heims des Pädagogischen Instituts in der ehemaligen Holztorschule 1932
- Ansprache von Dr. Engel anlässlich des Elternabend 1931 in der Neutorschule
- Überlegungen zur Lage der Volksschullehrerausbildung in Hessen von Robert Fell, Assistent am Pädagogischen Institut Mainz
- Zeitungsartikel zu katholischen Verbindungen an Pädagogischen Hochschulen
- Zeitungsartikel zu Problemen des Instituts
- Veranstaltungsverzeichnis 1931

Bestellsignatur: NL 3/24

23

# Korrespondenz mit Ministerialrat Hoffmann

1929-1933

- Organisation des Pädagogischen Instituts Mainz
- Liste mit Aufnahmen in das Pädagogische Institut zu Ostern 1933
- Korrespondenz von Bewerbern auf einen Studienplatz am Pädagogischen Institut und Direktoren von hessischen Gymnasien mit Ministerialrat Hoffman bezüglich der Aufnahme

- Niederschrift über die Besprechung mit den Schulamtsanwärtern Sieger und Prof. Stohr am 14.3.1931

Bestellsignatur: NL 3/23

45

### Korrespondenz Schulrat Niemanns mit Prof. Thomas Alexander

1930-1931

#### Enthält:

- Korrespondenz bezüglich der Einrichtung der nordamerikanischen Ausstellung des Instituts für Völkerpädagogik

Bestellsignatur: NL 3/45

35

### Richtlinien für Studenten des Instituts und Jahresfeier der K.D.St.V. Kurmainz

1929-1932

#### Enthält:

- Merkblatt über das Studium der Volksschullehrer und Volksschullehrerinnen am Pädagogischen Institut der Technischen Hochschule Darmstadt in Mainz
- Richtlinien für Praktika
- Einladung der K.D.St.V. Kurmainz (Katholische Deutsche Studenten Verbindung Kurmainz) mit Rede von Prof. Dyroff

Bestellsignatur: NL 3/35

68

### Zusammenlegung der Pädagogischen Institute Darmstadt und Mainz

1929-1932

#### Enthält:

- Neuorganisation der Verwaltung
- Denkschrift über die Verwaltung des Pädagogischen Instituts Mainz
- Skizze zur Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses
- Korrespondenz bezüglich der Änderung der Geschäftsordnung mit Ministerialrat Hoffmann
- Geschäftsordnung für den Verwaltungsausschuss
- Verteilung der Unterrichtsstunden, gegliedert nach Semestern des Pädagogischen Instituts Darmstadt
- Zeitungsartikel zur Einweihung des neuen Lehrgebäudes des Pädagogischen Instituts Mainz 1932
- Vereinbarung von Dr. Feldmann und Dr. Vogel bezüglich ihrer Stellung im Fach für praktische Pädagogik

- Gutachten des Verwaltungsausschusses betreffend Neuorganisation des Pädagogischen Instituts

Altsignatur: MZ 10

Bestellsignatur: NL 3/68

63

# Änderung der Organisation und der Geschäftsordnung des Pädagogischen Instituts Mainz

1929-1932

#### Enthält:

- Korrespondenz mit Ministerialrat Hoffmann
- Statistiken zu Studentenzahlen
- Übersicht über die zur Direktion des Pädagogischen Instituts wesentlich gehörigen Einnahmen

Altsignatur: MZ 48 **Bestellsignatur: NL 3/63** 

37

# Wiederbegründung einer Universität Mainz ausgehend vom Städtischen Krankenhaus

1930

#### Enthält:

- Ferienkurse für Ausländer an deutschen Universitäten
- Etat der Handelshochschule Mannheim 1930
- Rede Prof. Hürtters
- Gegenargumente aus Sicht der Universität Gießen

Bestellsignatur: NL 3/37

675

### Pädagogisches Institut / Institut für Völkerpädagogik

1926-1930

### Enthält:

- Bestimmungen des Pädagogischen Instituts
- Prüfungsordnung für Lehrer und Lehrerinnen an Hilfs- und Sonderschulen
- Studienplan für das Heilpädagogische Studium
- Selbstdarstellung den Lehrgangsankündigungen des Instituts für Völkerpädagogik
- Denkschrift zur gegenwärtigen Verfassung des pädagogischen Instituts
- Reformvorschläge für die Lehrerbildung

#### Gründung des Instituts für Völkerpädagogik

1930-1932

#### Enthält:

- Korrespondenz zum Standort des Instituts
- ausgearbeiteter Vorschlag zur Gründung des Instituts
- "Denkschrift wegen Errichtung eines Pädagogischen Auslandsseminars als Zweig des Pädagogischen Instituts"
- "Denkschrift wegen Errichtung eines Schulmuseums und pädagogischen Archivs"
- Broschüre "Das Heim der Nationen in Mainz. Gedanken und Ausblicke" von 1930
- "Denkschrift wegen Errichtung einer Lehrmittelsammlung beim Pädagogischen Institut Mainz"
- Raumbedarf des Pädagogischen Instituts 1930
- ausgearbeiteter Vorschlag zur Gründung eines Pädagogischen Auslandsseminars
- Zeitungsausschnitte zur Gründung und Eröffnung des Völkerpädagogischen Instituts
- Schrift "Institut für Völkerpädagogik auf der Zitadelle in Mainz" mit Bildern Bemerkung: Bilder der Mainzer Zitadelle entnommen und der Fotosammlung hinzugefügt

Bestellsignatur: NL 3/19

61

### Verwaltungsangelegenheiten des Instituts für Völkerpädagogik

1930-1932

### Enthält:

- Korrespondenz mit Dr. Thomas und Dr. Vulliod zu deren Besuchen in Mainz
- Protokolle der Vorstandssitzungen des Instituts für Völkerpädagogik vom 19.10.1931, 21.12.1931 sowie vom 12.1.1932
- Protokoll der Konferenz der Lehrmittelfabrikanten und -aussteller in Mainz 1931
- Liste mit Berufungen in das Kuratorium und den Beirat des Instituts für Völkerpädagogik
- Berichte über Studienreisen Niemanns
- Anstellung von Personal am Institut für Völkerpädagogik
- Niederschrift einer Besprechung von Ministerialrat Hoffmann, Oberbürgermeister Ehrhard, Dr. Feldmann, Schulrat Niemann, Amtmann Gumbel sowie Obersekretär Klein am 11.9.1931
- Rückblick und Ausblick auf das Institut für Völkerpädagogik von F.J. Niemann, Sylvester
   1932
- Aufgaben des Vorstandes

Altsignatur: MZ2

### Eröffnung des Instituts für Völkerpädagogik

1930-1932

### Enthält:

- Korrespondenz bezüglich der beabsichtigten Spendenanfrage an Adolf Busch und Ludwig Zettler
- Vorbereitungen zur Eröffnung der Schausammlung auf der Zitadelle
- Aufsatz von Staatsrat Block über das Institut für Völkerpädagogik
- Konzept einer Satzung des Instituts für Völkerpädagogik

Altsignatur: MZ 14

Bestellsignatur: NL 3/57

59

### Aufbau des Instituts für Völkerpädagogik

1930-1933

#### Enthält:

- Verhandlungen mit der Stadt Mainz
- Drucklegung der Broschüre des Instituts für Völkerpädagogik
- Anstellung des Personals
- Korrespondenz bezüglich des Austausches mit amerikanischen Pädagogen
- Korrespondent bezüglich der Finanzierung des Instituts für Völkerpädagogik
- Anstellung Niemanns
- Instandsetzung von Räumen für das Institut für Völkerpädagogik
- Liste ausstellender Firmen im Institut für Völkerpädagogik
- Eröffnung von Ausstellungsräumen
- Ausstellungen im Institut für Völkerpädagogik

Altsignatur: MZ 15 **Bestellsignatur: NL 3/59** 

30

### Aufbau des Instituts für Völkerpädagogik

1931-1932

#### Enthält:

- Bücherspenden durch Prof Devaud, Fribourg
- Austausch französischer Studierender und Lehrer
- Auflistung der Aufgaben der Kulturabteilung des Pädagogischen Instituts
- Ausbau und Renovierung der Räumlichkeiten des Instituts

- Programm für die wissenschaftlichen Veranstaltungen des Instituts für Völkerpädagogik im Jahre 1932

Bestellsignatur: NL 3/30

36

### Eröffnung des Instituts für Völkerpädagogik

1931-1933

#### Enthält:

- Lehrgänge und Tagungen des Instituts
- Mitteilungsblatt, Januar 1932 mit Entstehungsgeschichte
- Pädagogische Veranstaltungen im Sommerhalbjahr 1933
- vermutlich Anlagen einer Sitzung des Vorstandes

Bestellsignatur: NL 3/36

20

### Satzung und Organe des Instituts für Völkerpädagogik

1931-1932

#### Enthält:

- Tagesordnung und Protokoll der Sitzungen des Instituts am 21.6.1932 sowie am 16.8.1932
- Protokolle der Sitzungen des Vorstandes am 12.1.1932, 15.1.1932, 11.5.1932 sowie am 31.5.1932
- vorläufiges Programm der Englischen Woche vom 25.-31.7.1932
- Korrespondenz bezüglich Aufenthalt einer amerikanischen Studiengruppe
- Schrift "Zentrale des deutschen Berufsschulwesens in Mainz"
- Geschäftsbilanzen des Instituts für das Geschäftsjahr 1932/33
- Geschäftsanweisungen für das Institut für Völkerpädagogik
- Protokoll über die Besichtigung und Besprechung auf der Zitadelle am 21.4.1932
- Bericht über die Finanzen im Jahr 1931
- Korrespondenz mit dem Reichsministerium des Innern in Berlin bezüglich Entsendung eines Ministeriumsmitgliedes in den Vorstand des Instituts
- Tagungsprogramm der 3. Deutsch-Französischen Begegnung im März 1932
- Korrespondenz mit Vorstandsmitgliedern zur Zusammenarbeit mit der Deutschen Akademie in München
- Korrespondenz mit Vorstandsmitgliedern bezüglich des Aufbaues einer deutsch-französischen Ferienschule in Mainz und Lille
- Lebenslauf von Dr. Richard Mönnig, Mitarbeiter des Terramare Office

### Sitzung des Vorstandes des Instituts für Völkerpädagogik

1931-1932

### Enthält:

- Aufbau der Lehrmittelsammlung
- Aufbau einer französischen Ferienschule
- Berufung eines wissenschaftlichen Beirats für das Pädagogische Institut

Bestellsignatur: NL 3/32

69

### Streitsache Prof. Meier gegen seinen Assistenten Heidecker

1931-1933

#### Enthält:

- Stellungnahme Feldmanns bezüglich der Aufnahme des Verfahrens
- Erwiderung Heideckers auf die Anschuldigungen Prof. Meiers
- Stellungnahme Prof. Meiers zu seinen Anschuldigungen gegenüber seinem Assistenten Heidecker

Altsignatur: MZ 4

Bestellsignatur: NL 3/69

67

### Besetzung des Darmstädter Lehrstuhls für Psychologie

1931-1932

#### Enthält:

- Korrespondenz bezüglich der Besetzung des Lehrstuhls für Psychologie
- Lebenslauf von Johannes Thyssen

Altsignatur: MZ 5

Bestellsignatur: NL 3/67

52

### Reisen von Richard Mönnig für das Institut für Völkerpädagogik

1931-1932

#### Enthält:

- Bericht über die Amerikareise1932
- Finanzbericht
- Korrespondenz im Vorfeld der Reisen
- Bericht über eine Englandreise 1932

#### Korrespondenz zur USA-Reise von Richard Mönnig

1931-1932

### Enthält:

- Korrespondenz bezüglich des Reiseberichts
- Korrespondenz mit Staatspräsident Adelung bezüglich Bedenken gegenüber der Reise
- Korrespondenz zwischen Mönnig und Feldmann bezüglich der Reise
- Korrespondenz mit amerikanischen Stellen

Bestellsignatur: NL 3/31

4

### **Texte zur Lehrerbildung in Mainz**

#### Enthält:

- Texte/Entwürfe zur Geschichte und Strukturierung der Lehrerausbildung
- Bewertung einzelner Fächer am Beispiel der Kunstwissenschaften im Rahmen der Lehrerausbildung
- Bewertung des Pädagogik-Studiums im Rahmen der Lehrerausbildung
- handschriftliche Notizen zu den Texten

Bestellsignatur: NL 3/4

27

### Verwaltungsangelegenheiten des Pädagogischen Instituts Mainz

1931-1933

### Enthält:

- Vorläufige Geschäftsordnung für das Pädagogische Institut Mainz der TH Darmstadt
- Korrespondenz mit dem Ministerialrat Hoffmann betreffend Verwaltungsangelegenheiten
- Korrespondenz mit der Verwaltung der Hochschule bezüglich Gehaltszahlungen
- Aufruf und Korrespondenz zur "Spende zur Förderung der nationalen Arbeit"
- Korrespondenz bezüglich Darlehen für Studenten
- Tabelle über die ab 15. September 1931 zustehenden Tagegelder und Übernachtungsgebühren bei Dienstreisen

### Ausbau des Pädagogischen Instituts

1931-1933, ca. 1972

### Enthält:

- Integration des Instituts als Fakultät in die TH Darmstadt
- Geschichte des Pädagogischen Instituts (Konzept und Materialsammlung)
- Notizen zu Sprenger, Lehrerbildung
- Notizen zum Reichschulantrag 1920
- Notizen zum Hessischen Volksschulgesetz 1921
- Notizen zu Reisen und Exkursionen Feldmanns
- Notizen zum Ausbau und zur Neuorganisation des Instituts

Bestellsignatur: NL 3/38

6

### Umformung des Instituts für Völkerpädagogik und Entlassung von F. J. Niemann

1932-1934

#### Enthält:

- Korrespondenz F. J. Niemanns mit Ministerialrat Ringshausen bezüglich Veränderungen am Institut durch die Machtübernahme der Nationalsozialisten
- Korrespondenz F. J. Niemanns mit Staatsminister Hans Schemm bezüglich Errichtung des Westdeutschen Hauses der Erziehung anstelle des Instituts für Völkerpädagogik
- "Zeugnis über meine weltanschauliche Einstellung" für Niemann
- Zeitungsausschnitte zum Institut für Völkerpädagogik

Bestellsignatur: NL 3/6

8

#### Auflösung des Pädagogischen Instituts und seine Verlegung nach Friedberg

1932-1933

### Enthält:

- Zeitungsausschnitte bezüglich des Reichskonkordats, zum Bonner Institut und zur Angliederung des Pädagogischen Seminars in Friedberg an die Universität Gießen
- Notizen und Manuskript "Die Lehrerbildung in Hessen nach dem Reichskonkordat"
- Bericht zur Lage des Instituts 1933
- Amtliche Bekanntmachung zur Aufnahme in eine Pädagogische Akademie
- Entwurfspapiere und Reformvorschläge für die Lehrerbildung
- Statistik zur Verwendung der hessischen Volksschulanwärter 1921-1932
- Stundentafel für das viersemestrige Studium der Pädagogik

### Pädagogisches Institut Mainz [Stadt Mainz - Haus Ritterstr. 14 (B50)]

1932-1934

#### Enthält:

- Stellungnahme Feldmanns zu Prof. Stern
- Versetzung Feldmanns in den Ruhestand
- Plan zur Neuorganisation des Schulmuseums
- Vorlesungsankündigungen, Vorlesungsverzeichnisse des Pädagogischen Instituts
- Bericht über die Beschäftigung des Rektors Heberer am Pädagogischen Institut
- Aufteilung der Direktorengeschäfte
- Vorläufige Geschäftsordnung des Pädagogischen Instituts
- Bibliotheksangelegenheiten
- Bestimmungen über die Ordnung der Prüfungen für das Lehramt an den Volksschulen in Hessen
- Listen von Prüflingen
   Bestellsignatur: NL 3/371

26

### Lehre der Praktischen Pädagogik am Pädagogischen Institut Mainz

1932

#### Enthält:

- Studienplan für die Praktische Pädagogik
- Auflistung der Vorlesungen von Dr. Vogel von 1925/26 bis 1931/32
- Lehrplan Dr. Vogel von 1932 bis 1934/35
- Lehrplan für Philosophie und Psychologie
- Festsetzung über die Verteilung der Lehraufgaben im Pädagogischen Institut Mainz

Bestellsignatur: NL 3/26

33

### Übungen am Pädagogischen Institut unter der Leitung Feldmanns

1932-1933

### Enthält:

- Vorlesungspläne
- Anwesenheitslisten der einzelnen Sitzungen
- Liste mit Referatsthemen
- Sitzungsprotokolle zur pädagogischen Übung Feldmanns 1932 sowie 1932/33

#### Presseausschnitte über das Volksbildungswesen

1920-1950

### Enthält:

- Zeitungsartikel zum Volksbildungswesen
- Presseausschnitte zur Entstehung des Pädagogischen Instituts
- Zeitungsartikel zur Bonner Universität von Erich Feldmann
- Mainz und sein Pädagogisches Institut, Sonderdruck der Hessischen Hochschulzeitung 14 (1926), H. 13

Bestellsignatur: NL 3/41

29

### Presseberichte zum Pädagogischen Institut und der Lehrerbildung allgemein

1921-1925

#### Enthält:

- Zeitungsartikel zu Aktivitäten am Pädagogischen Institut
- Denkschrift von Dr. Vogel über die Neugestaltung der Lehrerausbildung in Hessen (unvollständig)
- Lehrerbildung in Darmstadt mit Studienplänen
- Zeitungsberichte zur Lehrerbildung in anderen Ländern (Preußen/Bayern/Hamburg)
- Zeitungsartikel zum Lehrbetrieb des Pädagogischen Instituts
- Flugschrift der Zentralstelle zur Förderung der Volksbildung und Jugendpflege im Volksstaate Hessen
- Korrespondenz mit Pressestellen
- Zeitungsartikel zur Pädagogik allgemein
- Zeitungsartikel zur Lehrerbildung in Hessen

Bestellsignatur: NL 3/29

56

### Presseberichte zur Lehrerausbildung

1925-1931

#### Enthält:

- Denkschrift über eine planvolle Fortbildung des Reichsverbandes Deutscher Verwaltungsakademien
- Zeitungsartikel über das Hochschulwesen und die pädagogische Ausbildung in der Weimarer Republik sowie in England
- Aufsatz zum Thema der Lehrerausbildung auf dem Gebiete der Gesundheitspflege
- Anforderungen bei der Prüfung des Volksschullehramtes in Hamburg
- Bericht über eine Sitzung bezüglich Lehrerbildungsfragen 1925

- Aufsatz "Die Neuordnung der Lehrerbildung in Preußen

Bestellsignatur: NL 3/56

58

#### Presseberichte zu akademischen Auslandsstellen

1930-1931

#### Enthält:

- Bericht zur Arbeit und Bedeutung akademischer Auslandsstellen
- Programm der "Österreichischen Woche in Mainz" 1931

Bestellsignatur: NL 3/58

53

### Presseberichte zu Werken Feldmanns und zur Lehrerbildung im Allgemeinen

1925-1927

#### Enthält:

- Zeitungsberichte über den Sammelband "Pädagogische Antithesen"
- Zeitungsartikel zur Lehrerbildung in Hessen
- Rezensionen und Kommentare zur Denkschrift zur Neugestaltung der Lehrerbildung in Hessen
- Aufsätze von Dozenten des Pädagogischen Instituts zur Lehrerbildung
- Rezension zur Festschrift "Synthesen in der Philosophie der Gegenwart" zu Ehren Adolf **Dyroffs**
- Zeitungsartikel zur Lehrerbildung

Bestellsignatur: NL 3/53

40

### Zusammenstellung verschiedener Notizen aus Akten zum Pädagogischen Institut

1927-1928, ca. 1972

#### Enthält:

- Aufstellung über die ab dem 18.5.1925 an die TH Darmstadt gestellten Anträge und sonstigen Schreiben
- Notizen zu einer Denkschrift 1925
- Notizen zur Lehrerbildung (mit Literaturliste)
- Notizen zu geschichtlichen Daten-
- Notizen zum Lehrkörper und mit dem Institut verbundenen Personen
- Notizen zu Studentenzahlen
- Notizen zur Mainzer kommunalen Schulpolitik
- Korrespondenz mit der Stadt Mainz bezüglich der Finanzierung des Instituts

### Gedanken zum Bildungswesen

ca. 1974

### Enthält:

- Entwürfe für eine Geschichte der Entstehung des Pädagogischen Instituts

Bestellsignatur: NL 3/46

784

### Korrespondenz zum Buchprojekt "Hochschulpolitik"

1968-1975

#### Enthält:

- Korrespondenz mit Archiven
- Titel von Dokumenten im Stadtarchiv Mainz zum Pädagogischen Institut
- Korrespondenz mit Helmut Mathy und Gerhard Funke über ein geplantes Buch zum Pädagogischen Institut Mainz

Bestellsignatur: NL 3/784

66

### Zusammenfassungen zu Quellen über das Institut für Völkerpädagogik

ca. 1975

#### Enthält:

- USA-Reise Richard Mönnigs
- Finanzierung
- Korrespondenz bezüglich einer Sommerschule in Lille

Bestellsignatur: NL 3/66

44

### Dokumente zu Aufsätzen über das Pädagogische Institut

1973-1975

### Enthält:

- Entwurf eines Inhaltsverzeichnisses zur Hochschulpolitik Hessens und der Stadt Mainz 1919 bis 1933
- Aufsatz von Helmut Mathy "Pädagogisches Institut in der Weimarer Zeit: Lehrer für Danzig und die Saar"
- Helmut Mathy, Zum Mainzer Hochschulgedanken in der Weimarer Republik, Mainzer Almanach 1966

### 08 Universität Bonn (UB)

486

### **Entlassung und Rehabilitierung Feldmanns**

1926-1939

### Enthält:

- Korrespondenz mit Rektor Chudoba
- Stellungnahmen zum politischen Verhalten Feldmanns
- Auszüge aus Tagebuchnotizen 1926-33
- Stellungnahme zur Begründung der Entlassung Feldmanns in Mainz

Altsignatur: UB5

Bestellsignatur: NL 3/486

**521** 

### **Habilitationsverfahren Feldmann**

1928-1929

### Enthält:

- Korrespondenz mit Prof. Dyroff und Dekan Prof. Goetz
- Lebenslauf und Publikationsverzeichnis
- Plakat der Antrittsvorlesung

Altsignatur: UB39

Bestellsignatur: NL 3/521

522

### **Universität Bonn**

1929-1930

### Enthält:

- Konzept zu den an den preußischen Universitäten zu vertretenden Gebieten der Pädagogik
- Vorlesungsankündigungen
- Zeitungsartikel zur Habilitation Feldmanns
- Korrespondenz mit Fakultätskollegen u.a. Siegfried Behn, Wentscher, Erich Rothacker

Altsignatur: UB40

#### **Universität Bonn**

1931-1933

### Enthält:

- Promotionsverfahren Hermann Matthias Görgen
- Liste der in Bonn gehaltenen Vorlesungen 1929-1933
- Hörergeldabrechnungen
- Schulbesuchs- und Hospitationsbescheinigungen

Altsignatur: UB41

Bestellsignatur: NL 3/523

491

#### **Universität Bonn**

1934-1938

#### Enthält:

- Rundschreiben des Rektors und des Dekans
- Mitteilungsblätter der Universität
- Aufnahmeerklärung Feldmanns in den NS-Lehrerbund
- Korrespondenz mit dem Führer der Studentenschaft, PD Schmidt
- Rundschreiben der Dozentenschaft
- Beitrittserklärung Feldmanns in die NS-Dozentenschaft
- Lebenslauf Feldmanns

Altsignatur: UB10

Bemerkung: fälschlich mit UB7 beschriftet

Bestellsignatur: NL 3/491

524

### **Universität Bonn**

1939-1943

#### Enthält:

- Schriftenverzeichnis Feldmanns
- Neufassung und Durchführungsbestimmungen zur Reichshabilitationsordnung
- Korrespondenz in Angelegenheiten des Bonner Universitätsarchivs
- Gutachten zu den Dissertationen von Saxler, Aloys Zillien
- Einsatz Feldmanns für Propagandavorträge

Altsignatur: UB42

Bemerkung: Feldmann fungierte als Archivar der Universität während des Zweiten Weltkriegs. Sein Vorgänger in dieser Position war Ernst Anrich.

#### **Universität Bonn**

1929-1946

### Enthält:

- Notizen Feldmanns aus der Leitstelle Adelebsen der Universität Bonn
- Bericht über die Auswirkungen des Bombenangriffs auf die Universität Bonn 1944
- Erteilung eines Lehrauftrags in Bonn
- Berechnung des Ruhegehalts
- Verhängung eines Redeverbots durch den Reichspropagandaleiter
- Ernennung zum Mitglied des wissenschaftlichen Prüfungsamts in Bonn
- Erteilung eines Lehrauftrags in Braunsberg
- Briefe von Kollegen zur Entlassung in Mainz 1933
- Ankündigung der Antrittsvorlesung

Bestellsignatur: NL 3/842

837

### Zeitungsausschnitte zum Tod von Prof. Ernst aus'm Weerth

1909-1910

#### Enthält:

- Artikelserie der Bonner Zeitung zu den Jugenderinnerungen des verstorbenen Professors aus'm Weerth

Bestellsignatur: NL 3/837

530

### **Nachlass Dyroff**

1925-1931

### Enthält:

- Manuskript "Das philosophische Seminar und das psychologische Institut" von Adolf Dyroff
- Gutachten über die Habilitationsschrift von Jakob Barion
- Dokumente aus Dyroffs Rektoratszeit
- Gästeliste und Tischplan für ein Festessen
- Brief Dyroffs an Luigi Pirandello
- Zeitungsausschnitt zum Bonner Universitätsdenkmal von J. Schumacher

### Materialsammlung zu Adolf Dyroff

1922-1966

### Enthält:

- Todesanzeige und Nachrufe
- Programm des Festspiels der Stadt Bonn zur Jahrtausendfeier 1925
- Berichte über die Dyroff-Gedenkfeier 1966
- Sonderdruck von Günther Müller: Eine Dyroff-Biographie
- Zeitungsauschnitte mit Artikel von und über Adolf Dyroff

Bestellsignatur: NL 3/528

527

#### Geschichte der Universität Bonn

1925-1943

### Enthält:

- Konzept und Skizzen für eine Publikation "Lebendige Wissenschaft"
- Biographische Notizen zu einzelnen Professoren (u.a. Arndt, Niebuhr, Dahlmann
- Liste Bonner Professoren im 19. Jahrhundert
- Zeitungssonderausgaben der Jahrtausenfeier des Rheinlands 1925
- Notizen zu den Jubiläen der Universität Bonn

Bestellsignatur: NL 3/527

529

### Geschichte der Universität Bonn

1936-1943

### Enthält:

- Beitrag von Leo Just zur 125-Jahrfeier der Universität Bonn, aus: Brüsseler Zeitung Nr. 236 (1943)
- Todesanzeige und Nachruf Dyroffs
- Notizen und Vorarbeiten für eine Dyroff-Biographie
- Typoskript und Notizen für einen Beitrag zu Adolf Dyroff. Rektor 1925/26
- Typoskript: Fénelon (1876)
- 50-jähriges Doktordiplom von Ludwig von Urlichs

#### **Universität Bonn**

1951-1952

### Enthält:

- Gutachten zur Dissertation von Wolfgang Schneider
- Rundschreiben zur Begräbnishilfe von Angehörigen der Universität Bonn
- Empfehlungen der WRK zur Behandlung der Verhältnisse der Privatdozenten
- Rundschreiben des Hochschulverbands

Altsignatur: UB6

Bestellsignatur: NL 3/487

841

### Lehrauftrag an der Universität Bonn

1949-1971

#### Enthält:

- Erteilung von Lehraufträgen an Feldmann
- Berufung zum Mitglied des wissenschaftlichen Prüfungsamts
- Vergütung der Lehraufträge

Bestellsignatur: NL 3/841

488

#### Ratsstelle an der Universität Bonn

1955-1958

### Enthält:

- Schriftenverzeichnis Feldmanns
- Berufung in das Beamtenverhältnis
- Lebenslauf
- Berechnung der Versorgungsbezüge

Altsignatur: UB7

Bestellsignatur: NL 3/488

489

### Festsetzung des Ruhegehalts

1960-1962

Enthält: - Abschluss eines Vergleichs im Wiedergutmachungsverfahren

Altsignatur: UB8

#### Kritik an von Rintelen

um 1950

### Enthält:

- maschinen- und handschriftliche Textentwürfe

Altsignatur: S43

Bestellsignatur: NL 3/442

525

#### Lehrerbildung

1947-1952

#### Enthält:

- Westdeutsche Schulzeitung 60 (1951), Nr. 15/16
- Gottfried Preissler: Zur Beurteilung des Entwurfes des hessischen Lehrerbildungsgesetzes
- Denkschrift zur Reform der Schulorganisation 1947
- Manuskript von K. Krebs: Die Höhere Schule in England
- Materialsammlung und Korrespondenz zur Volksschullehrerbildung
- Sonderdruck von Erich Weniger: Pädagogische Hochschulen oder Pädagogische Fakultäten?
- Deutsche Universitätszeitung 5 (1950), H. 17/18
- Ordnungen zur Lehramtsprüfung an Volksschulen verschiedener Bundesländer

Altsignatur: UB43

Bestellsignatur: NL 3/525

483

### Blindenlehrerbildung

1959-1963

### Enthält:

- Korrespondenz mit Walter Eis, Direktor der Rheinischen Landesblindenbildungsanstalt Düren
- Blindenlehrerprüfung
- Sitzungsprotokolle der Arbeitsgemeinschaft der Direktoren der westdeutschen Blindenbildungsanstalten
- Unterrichtsskizzen

Altsignatur: UB2

#### **Filmreferent**

1957-1959

Enthält:

- Rücktritt vom Amt des Filmreferenten

Altsignatur: UB1

Bestellsignatur: NL 3/482

496

### Prüfungstermine

1952-1954

Enthält:

- Listen von Prüflingen, Prüfungsthemen und -terminen
- Korrespondenz mit Studierenden
- Fleißzeugnisse Altsignatur: UB15

Bestellsignatur: NL 3/496

495

### Prüfungen im WS 1955/56

1955-1956

Enthält:

- Listen von Prüflingen, Prüfungsthemen und -terminen
- Korrespondenz mit Studierenden

Altsignatur: UB14

Bestellsignatur: NL 3/495

494

### Prüfungen

1957-1961

Enthält:

- Listen von Prüflingen und Prüfungsthemen
- Korrespondenz mit Studierenden
- Bewertung von Fleißprüfungen
- Formulare mit Übersichten über die belegten Vorlesungen und Übungen der Prüflinge

Altsignatur: UB13

### Prüfungen

1962

### Enthält:

- Formulare mit Übersichten über die belegten Vorlesungen und Übungen der Prüflinge

Altsignatur: UB38

Bestellsignatur: NL 3/519

515

#### Schriftliche Seminararbeiten

1955-1957

Enthält: - Seminararbeiten zu Dilthey, Petersen und Schleiermacher

Altsignatur: UB34

Bestellsignatur: NL 3/515

514

#### Schriftliche Seminararbeiten

1958-1959

### Enthält:

- Hausarbeiten zur Gesellschaftslehre Röpkes (WS 1958/59)
- Hausarbeiten über Weinstocks Arbeit und Bildung (SS 1958)
- Hausarbeiten zu Kerschensteiner (SS 1959)

Altsignatur: UB33

Bestellsignatur: NL 3/514

428

### Vorlesungen zu theoretischer und praktischer Erziehungslehre

1931-1938

### Enthält:

- Vorlesung: Systematische Pädagogik (SS 1931)
- Vorlesung: Die rechtlichen Grundlagen des Volksschulwesens (SS 1932)
- Vorlesung: Praktische Erziehungslehre (WS 1932/33)
- Vorlesung: Didaktik
- Vorlesung: Einführung in das Studium der Philosophie (SS 1938)

Altsignatur: S29

### Übungen an der Universität Bonn

1949-1953

### Enthält:

- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten
- Teilnahmebescheinigungen
- Seminararbeiten Altsignatur: UB35

Bestellsignatur: NL 3/516

493

### Übungen im SS 1953

1953

### Enthält:

- Anwesenheitslisten
- Korrespondenz mit Studierenden

Altsignatur: UB12

Bestellsignatur: NL 3/493

492

### Studienfahrt nach Weilburg

1953

### Enthält:

- Organisatorische Korrespondenz
- Teilnehmerlisten
- Exkursionsbericht

Altsignatur: UB11

Bestellsignatur: NL 3/492

508

### Pädagogische Übung im WS 1953/54

1953-1954

### Enthält:

- Liste der Referatsthemen
- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB27

### Übung und Exkursion im SS 1954

1954

### Enthält:

- Organisatorische Korrespondenz zur Exkursion
- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB32

Bestellsignatur: NL 3/513

512

### Pädagogische Übung im WS 1954/55

1954-1955

### Enthält:

- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB31

Bestellsignatur: NL 3/512

510

### Philosophische Übung im SS 1955 - Geschichte der Philosophie

1955

#### Enthält:

- Liste der Referatsthemen
- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB29

Bestellsignatur: NL 3/510

502

### Übung zur Pädagogik Diltheys

1955

### Enthält:

- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB21

### Pädagogische Übung im WS 1955/56 - Schleiermacher

1955-1956

### Enthält:

- Liste der Referatsthemen
- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB24

Bestellsignatur: NL 3/505

511

### Pädagogische Übung im SS 1956

1956

#### Enthält:

- Liste der Referatsthemen
- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB30

Bestellsignatur: NL 3/511

517

### Philosophische Übung im SS 1956

1956

### Enthält:

- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB36

Bestellsignatur: NL 3/517

499

### Pädagogische Übung im WS 1956/57

1956-1957

#### Enthält:

- Liste der Referatsthemen
- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB18

### Pädagogische Übung im SS 1957

1957

### Enthält:

- Liste der Referatsthemen
- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB26

Bestellsignatur: NL 3/507

500

### Pädagogische Übung im WS 1957/5

1957-1958

### Enthält:

- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB19

Bestellsignatur: NL 3/500

503

### Übung zur Soziologie der Schule

1957-1958

### Enthält:

- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB22

Bestellsignatur: NL 3/503

506

### Pädagogische Übung im SS 1958 - Bildung und Arbeit

1958

#### Enthält:

- Liste der Referatsthemen
- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten
- Teilnahmebescheinigungen

Altsignatur: UB25

### Pädagogische Übung im WS 1958/59

1958-1959

### Enthält:

- Seminararbeit zum Thema "Der Mensch in seiner sozialen Umwelt"
- Liste der Referatsthemen
- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB23

Bestellsignatur: NL 3/504

509

### Pädagogische Übung im SS 1959

1959-1960

#### Enthält:

- Liste der Referatsthemen
- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten
- Teilnahmebescheinigungen

Altsignatur: UB28

Bestellsignatur: NL 3/509

518

### Pädagogische Übung im WS 1959/60

1959-1960

### Enthält:

- Liste der Referatsthemen
- Notizen zu einzelnen Sitzungen
- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten
- Seminararbeiten Altsignatur: UB37

Bestellsignatur: NL 3/518

498

### Pädagogische Übung im WS 1960/61

1960-1961

### Enthält:

- Notizen zu den einzelnen Sitzungen

- Teilnehmer- und Referatslisten

Altsignatur: UB17

Bestellsignatur: NL 3/498

501

### Übung zur Pädagogik der Gegenwart

1960

Enthält:

- Notizen zu einzelnen Sitzungen

- Teilnehmer- und Anwesenheitslisten

Altsignatur: UB20

Bestellsignatur: NL 3/501

227

### Rede zur Abschiedsvorlesung Feldmanns

1961

Enthält:

 Rede von Prof. Dr. H. Görgen, MdB, zur Abschiedsvorlesung von Prof. Feldmann am 12.2.1961, in: Der Ring. Zeitschrift des Ringes Katholischer Deutscher Burschenschaften 2/1961

Bestellsignatur: NL 3/227

490

### **Unterrichtsgeld-Abrechnungen**

1960-1965

Altsignatur: UB9

Bestellsignatur: NL 3/490

526

### Korrespondenz mit Studierenden

1960-1962

Bestellsignatur: NL 3/526

485

### Zeitungsausschnitte zum Fall Moser

1964-1965

### Enthält:

- Vorwürfe gegen den Bonner Rektor Hugo Moser wegen dessen NS-Vergangenheit

- Stellungnahmen des Senats der Universität Bonn dazu

Altsignatur: UB4

Bestellsignatur: NL 3/485

## 09 Braunsberg (Br)

146

### **Akademie Braunsberg**

1933-1958

Enthält:

- Abschriften von Korrespondenz mit Adolf Dyroff, Karl Eschweiler, B. Laum, M.R. Achelis (Kultusminister, Berlin), Fritz-Joachim von Rintelen

Altsignatur: Br1

Bestellsignatur: NL 3/146

147

### Korrespondenz zu Braunsberg 1933/1934

1933-1958

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- B. Laum
- Karl Eschweiler
- Erich Rothacker
- Heinz Pohl
- Fritz-Joachim von Rintelen
- Lebenslauf von Erich Feldmann

Altsignatur: Br 2

### 10 Private Korrespondenz (P)

533

### **Korrespondenz mit Robert Mergenthaler**

1919-1926

#### Enthält:

- Versicherungsangelegenheiten
- Verkauf von Feldmanns Elternhaus und Konditorei in Elberfeld an Robert Mergenthaler
- KaufvertragAltsignatur: P3

Bestellsignatur: NL 3/533

532

### Korrespondenz mit William Pohl

1922-1927

#### Enthält:

- Geschäftsberichte der Zuckerwarenfabrik Emil Feldmann
- Beschaffung von Verarbeitungsmaschinen für die Zuckerwarenfabrik Emil Feldmann

Altsignatur: P2

Bestellsignatur: NL 3/532

535

### **Private Korrespondenz**

1917-1919

### Enthält:

- Korrespondenz mit Brands, Braubach, Josef Jörg, Kastenholz, Prof. Langenberg, Lore Pasak, Agnes del Sarto, Pierre Scheuer
- Zeugnis von Dyroff für Feldmann

Altsignatur: P5

Bestellsignatur: NL 3/535

531

#### **Private Korrespondenz**

1919-1921

### Enthält:

- Briefwechsel mit Josef Finke (Bonn), Hugo Graf Lerchenfeld (Ministerpräsident Bayerns), Edmund Raitz von Frentz

Altsignatur: P1

### **Private Korrespondenz**

1919-1937

### Enthält:

- Korrespondenz mit Prof. Milton Del-Manzo, Thomas Alexander
- Stellungnahme Feldmanns zu den Vorgängen am Mainzer Pädagogischen Institut
- Korrespondenz mit Adolf Dyroff
- Briefe von "Hans" (1919)

Altsignatur: P6

Bestellsignatur: NL 3/536

537

### **Private Korrespondenz**

1924-1925

#### Enthält:

- Briefwechsel mit Marie Schütt
- Urteil im Rechtsstreit Fa. Fritz Koch ./. Bäckermeister Emil Feldmann, Zeugenaussage Erich Feldmanns
- Glückwünsche zur Verlobung Feldmanns
- Organisation des Umzugs von Bonn nach Mainz
- Korrespondenz mit Arzt Dr. Kriese, Bad Neuenahr

Altsignatur: P7

Bestellsignatur: NL 3/537

829

### Postkarten

1919-1921, 1925

#### Enthält:

- Postkarten von Studierenden, Kollegen und Freunden an Feldmann
- Postkarten von Lady Katharina Brandis

Bestellsignatur: NL 3/829

541

### Private Korrespondenz "Personalsachen"

1928-1931

#### Enthält:

- Korrespondenz mit Fachkollegen zu Publikationen

Altsignatur: P11

### Bestellsignatur: NL 3/541

**72** 

### **Private Korrespondenz K-Z**

1932-1933

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Dr. Kilpatrick
- Prof. Kratz
- Kreisabteilung des NS-Lehrerbundes
- Mainzer Tageszeitung
- Erich Rothacker
- Dr. Reynolds
- Prof. Stern
- Stahlhelm, Bund der Frontsoldaten
- Philisterverein Winfried Mainz
- Lebenslauf von Dr. Feldmann

Bestellsignatur: NL 3/72

543

### Korrespondenz mit Geheimrat Josef Schlossmann

1930-1931

### Enthält:

- Reaktion auf Angriffe gegen Schlossmann und Feldmann im "Stürmer"
- Zeitungsauschnitt zu Schlossmann

Altsignatur: P13

Bestellsignatur: NL 3/543

544

### Korrespondenz mit Rechtsanwalt Prof. Carl Heyland

1933-1934

#### Enthält:

- Widerspruch gegen die Entlassung Feldmanns
- Festsetzung des Ruhegehalts Feldmanns

Altsignatur: P14

### **Private Korrespondenz**

1934

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Oberstudienrat Steudel (Akademie gemeinnütziger Wissenschaften)
- Paul Franken (Katholische Burschenschaft)
- Görres-Gesellschaft
- Rechtsanwaltsbüro Carl Heyland
- Dr. Herder-Dorneich
- Dr. Paul Hartmann
- Nationalsozialistischer Lehrerbund
- Reichsluftschutzbund
- Verlag Gerhard Schulte-Bulmke
- Vivian Stranders (Hauptmann a.D.)
- Herrn Weimer

Bestellsignatur: NL 3/73

**75** 

### **Private Korrespondenz**

1934-1942

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Heinrich Förster (Geschäftsführer der O.W.G. Schwelm im NS-Reichskriegerbund)
- Reichsverband Deutscher Offiziere
- Oberführer der SA
- Eduard Schütt
- NS-Studentenkampfhilfe
- Vivian Stranders
- Studentenwerk Bonn
- Walter Trienes
- NS-Reichsluftschutzbund
- Verwaltungsakademie Düsseldorf
- Prof. W. Andreas
- Geheimrat Dyroff
- Ernst Hübner (Konsul Schweden)
- Dr. Paul Hartmann
- Georg Sauerborn (Landesrat)
- Verwaltungsakademie Essen

- Korrespondenz bezüglich seines Kriegsvortrags
- Promemoria über die Vertretung der Erziehungswissenschaften an der Universität Münster

Bestellsignatur: NL 3/75

74

### **Private Korrespondenz**

1935-1936

### Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- NS Volkswohlfahrt
- NS Lehrerbund
- F. J. Niemann (Institut für Völkerpädagogik)
- Oldenbourg Verlag
- Reichsluftschutzbund
- Fritz Joachim von Rintelen
- Verlag Gerhard Schulte- Bulmke
- Vivian Stranders
- Walter Trienes
- Elisabeth von Döllen-Storck
- Görres-Gesellschaft
- Deutsche Gesellschaft für Wehrpolitik und Wehrwissenschaften
- Rechtsanwalt Carl Heyland
- M. Honecker

Bestellsignatur: NL 3/74

546

### Notizen zu Palombini

1946-1947

### Enthält:

- Notizen für einen Text zu Palombini und den Widerstand gegen den Nationalsozialismus
- Zeitungsausschnitte zum 20. Juli 1944 u.a. Die Gegenwart 1 (1946), Nr. 15/15

Altsignatur: P16

### Korrespondenz mit der Familie

1948-1950, 1953

### Enthält:

- Briefe an Ehefrau Katharina und Tochter Renate
- Briefe von Renate an Katharina Feldmann
- Briefe Feldmanns aus den USA an die Familie

Altsignatur: P4

Bestellsignatur: NL 3/534

71

### Korrespondenz

1932-1936

Enthält dienstliche und private Korrespondenz u.a. mit:

- Thomas Alexander (International Institute Columbia University New York)
- Dr. Englert
- Deutsche Gesellschaft für Wehrpolitik und Wehrwissenschaft
- Prof. Paul Hartmann (TH Darmstadt)
- Prof. Martin Honecker
- Prof. Carl Heyland (Rechtsanwalt)
- Wilhelm Kratz
- Hessische Landeszeitung Darmstadt
- Brigadenführer der SA Essen
- Prof. Vogtländer (Reichs- und Preußisches Ministerium für Wissenschaft, Erziehung und Volksbildung)

Bestellsignatur: NL 3/71

78

### Korrespondenz

1938-1948

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Prof. Del Manzo (Columbia University New York)
- Herrn Förster (Fribourg)
- Dr. Kilpatrick (New York)
- Felix Meiner (Verleger)
- Freiherr von Palombini
- Herrn Pohl
- Prof. Thyssen (Kultusminister des Landes Nordrhein-Westfalen)
- Elmar Waterloh

- NS-Reichskriegerbund
- Gesellschaft für Wehrpolitik und Wehrwissenschaften
- Reichsluftschutzbund
- Verwaltungsakademie Düsseldorf
- Mittelrheinische Verwaltungsakademie Bonn
- Winter-Hilfswerk des Deutschen Volkes
- Lebenslauf Stand 1939

Bestellsignatur: NL 3/78

79

#### Korrespondenz

1942-1946

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Dr. R. Berg
- Geheimrat Adolf Dyroff
- Deutsche Gesellschaft für Wehrpolitik und Wehrwissenschaften
- Guido Hartmann
- Eduard Schütt
- Dekan der Universität Göttingen
- Hessische Landeshauptkasse Darmstadt
- Verlagsbuchhandlung Junker und Dünnhaupt
- Prof. Thyssen (Hochschulreferent)
- Prof. Konen (Rektor der Universität Bonn)
- Prof. Chudoba (Rektor der Universität Bonn)
- Fragebogen zur Erfassung aller Männer und Frauen Sept. 1945

Bestellsignatur: NL 3/79

**77** 

### Korrespondenz

1946-1947

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Richard Alexander (Amerikanische Militärverwaltung)
- Prof Del Manzo (Columbia University New York)
- Rektor der JGU Mainz
- Junker und Dünnhaupt Verlag Berlin
- Hans-Gerhard Knitter (Rechtsanwalt)
- Oberbürgermeister der Stadt Mainz Kraus
- Kurt Leckebusch
- Freiherr von Palombini

- Herr und Frau Pohl
- Prof. Schöffler (Dekan der Philosophischen Universität Göttingen)
- Prof. Konen (Rektor der Universität Bonn)
- Prof. Thyssen
- Elmar Waterloh

Bestellsignatur: NL 3/77

76

### Korrespondenz

1947-1948

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- August Lüllemann
- Felix Meiner (Felix Meiner Verlagsbuchhandlung)
- Franz Nöthen (Direktor der Dresdner Bank Filiale Mühlheim (Ruhr))
- Fritz Joachim von Rintelen
- Erich Stern
- Prof. Thyssen
- Universitätsverlag Bonn

Bestellsignatur: NL 3/76

80

### Korrespondenz

1947-1948

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Herrn Alexander
- Heinz Assmann
- Dr. Rolf Berg
- Prof Deiters
- seinem Onkel Rudolph
- Emma Gaedcke
- William Kilpatrick
- Oberbürgermeister Kraus
- Dr. Kirsch

### Korrespondenz

1948-1949

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Herr Angenendt
- Dr. von Brentano (Notar)
- Dr. Berg
- Prof. Chudoba
- Prof. Engel (Mainz)
- Anne Franken (Oberstudienrätin)
- Familienangehörigen
- seiner Ehefrau Käthe
- Gesellschaft von Freunden und Förderern der Universität Bonn

Bestellsignatur: NL 3/81

82

### Korrespondenz

1948-1950

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Dr. Kirsch
- William Kilpatrick
- Richard Meiner Verlag
- Paul Luchtenberg
- Fritz Joachim von Rintelen
- Freiherr von Palombini
- Prof. Klauser (Rektor der Universität Bonn)
- Prof. Litt (Direktor des Instituts für Erziehungswissenschaften Uni Bonn)
- Erich Stern
- Prof. Thyssen
- Korrespondenz bezüglich einer geplanten Schrift zum 25-jährigen Jubiläum der Gründung des Pädagogischen Instituts
- Korrespondenz bezüglich seiner Tätigkeit an der Universität Bonn

# Korrespondenz

1949-1951

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Aloys Angenendt
- Prof. Chudoba
- Arbeitsgemeinschaft der CDU
- Dr. Löffler (Ministerialrat Kultusministerium)
- Paul Luchtenberg
- Prof. Nöll von der Nahmer
- Fritz Joachim von Rintelen
- Prof. Schütt
- Prof. Friesenhahn (Rektor Uni Bonn)
- Erich Stern
- Herr Weniger
- Prof. Thyssen
- Prof. Klauser (Rektor Uni Bonn)

Bestellsignatur: NL 3/83

86

#### Korrespondenz

1950-1953

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Prof. Chudoba
- Dr. Esslinger
- Familienangehörigen
- Prof. Friesenhahn (Rektor Uni Bonn)
- Herr Wittmann
- Herr Deiters
- Prof. Litt
- Paul Luchtenberg
- Dr. Löffler
- Stadtschulrat Niffka (Bonn)
- Erich Stern
- Dr. Wende (Staatssekretär Bundesinnenministerium)
- Dr. Wuermeling
- Korrespondenz bezüglich seiner Lehrtätigkeit in Bonn

# Korrespondenz

1951-1953

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Dr. Alexander
- Prof. Litt
- Frl. Busen
- Familienangehörigen
- Mildred English (US High Comission)
- Dr. Mönnig
- Dr. Gedigk (Ministerialrat Kultusministerium NRW)
- Dr. Löffler (Kultusministerium BW)
- Stadtschulrat Niffka (Beigeordneter der Stadt Bonn)
- Herr Wittmann (Verband der Katholischen Lehrerschaft Deutschlands)

Bestellsignatur: NL 3/85

94

# Korrespondenz

1951-1976

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Vinzenz Rüfner
- Erich Rothacker
- G. Raederscheidt
- Adolf Bach
- Theodor Litt
- W. Perpeet
- Johannes Thyssen
- August Wilhelm von Eiff
- Herr Neuss
- G. Piekarski
- Bruno Schuler

#### Korrespondenz (1. Juli 1954 - 31. Dez. 1954); (Bd. 2, P-Z)

1953-1954

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Else Petersen
- Verlagsbuchhandlung Quelle & Meyer GmbH Heidelberg
- William Reitz
- Helmut Schmidt
- Jos. Schmitt
- Eugen Schneider
- Richard Scheinpflug
- Walter Schulze
- C. C. Schweitzer
- Deutscher Städtetag
- Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn
- Johannes Thyssen
- W. Wittmann
- Lajzer Zajf
- Ersatz-Diplomurkunde von Lajzer Zajf (\*22.01.1906) und Lebenslauf von Erich Feldmann

Bestellsignatur: NL 3/96

97

#### Korrespondenz (1. Jan. 1955 - 31. Juni 1955)

1953-1955

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Ezri Atzmon
- Julius Beltz
- Herr Funk
- Martin Göhring
- Franz Hilker
- Erich Hylla
- M. Keilhacker
- Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn
- Pater Emile Wolter
- Lajzer Zajf
- Kurzlebenslauf von Pater Emile Wolter (\*19.09.1923)

# Korrespondenz (1. Juli 1955 - 31. Dez. 1955)

1955-1956

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Clemens Dahm
- Herr Funk
- Franz Hilker
- Herr Stuch (Landwirtschaftskammer Rheinland)
- H. Schmitt-Degenhardt
- Heinz Stocks
- Herr Klett (Studentenwerk Bonn)
- Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn
- Irene Setzkorn-Scheifhacken
- Filmclub der Volkshochschule Brühl
- Gutachten zur Dissertation von Clemens Dahm
- Kurzbiographie von Erich Feldmann
- Namens- und Adressenliste der Bonner KDBer (Katholische Deutsche Burschenschaft)
- Teilnehmerliste der European Study Tour in Comparative Education, Wayne-University, Detroit

Bestellsignatur: NL 3/98

99

#### Korrespondenz (1. Juli 1956 - 31. Dez. 1956); (Bd. 1, A-K)

1955-1956

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- The Foreign Service of the United States of America
- Deutscher Bundestag
- Karl F. Chudoba
- Filmclub Brakel
- Eugen Fink
- Alois Funk
- Victor Garcia Hoz
- Walter Hoffmann
- Kultusministerium

#### Korrespondenz (1. Juli 1956 - 31. Dez. 1956); (Bd. 2, L-Z)

1955-1956

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Fritz Kempe (Staatliche Landesbildstelle Hamburg)
- Landwirtschaftskammer Rheinland
- Joseph Lauwerys
- Michael Lorenz
- Wilhelm Röpke
- D. Schlatter
- Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn
- Volkshochschule Brühl
- H. Wippenhohn
- Kurzbiographie von Erich Feldmann

Bestellsignatur: NL 3/100

545

#### Besuch Prof. Cohen-Séat

1956

Enthält: -

Gastvortrag von Prof. Cohen-Séat in Bonn

- Veranstaltungsplakat

Altsignatur: P15

Bestellsignatur: NL 3/545

101

#### Korrespondenz (1. Jan. 1957 - 30. Juni 1957)

1955-1957

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Leo Brandt
- Josef Derbolav
- Herr Funk
- Bernhard Gübbels
- Walter Hoffmann
- Karl Holzamer
- Hans Kaesbach
- Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn

- Ausgefüllter Fragebogen von Erich Feldmann über die Auswirkungen des Internationalen Austauschprogramms
- Leitgedanken des Demokratischen Kulturbunds Deutschlands (DKBD)

102

#### Korrespondenz (1. Juli 1957 - 31. Dez. 1957); (Bd. 1, A-N)

1956-1958

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Leo Brandt
- Josef Dolch
- Käthe Feldmann, geb. Bertram
- Renate Feldmann
- Walter Hoffmann
- Friedrich Knorr
- R. Stolz (Landesinstitut für Landwirtschaftspädagogik Bonn)

Bestellsignatur: NL 3/102

103

#### Korrespondenz (1. Juli 1957 - 31. Dez. 1957); (Bd. 2, O-Z)

1956-1957

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Helmut Unkelbach
- Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn

Bestellsignatur: NL 3/103

547

#### Arbeitsgemeinschaft für Forschung

1957

Enthält:

- Skizze zu den Aufgaben deutscher Forschung auf dem Gebiet der Geisteswissenschaften
- Protokoll einer Besprechung mit Prof. Litt

Altsignatur: P17

#### Korrespondenz (1. Jan. 1958 - 31. Dez. 1958); (A-Z)

1955-1959

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Walter Budde
- Fritz Burgbacher
- Josef Dolch
- Hermann Matthias Görgen
- Walter Hoffmann
- Hans Kaesbach
- Karl Maurer
- Hans Carl Opfermann
- J. M. L. Peters
- Friedrich Sander
- Frau Schliebe-Lippert
- Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn
- A. Wellek
- Persönliche Widmung des Berliner Magistrates zum 70. Geburtstag von Paul Oestreich
- Beurteilung des Berliner Magistrates zum Urteil gegen Paul Oestreich

Bestellsignatur: NL 3/105

104

# Korrespondenz (1. Jan. 1958 - 31. Dez. 1958); (A-Z)

1956-1958

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Fritz Burgbacher
- Käthe Feldmann, geb. Bertram
- Renate Feldmann
- Hermann Matthias Görgen
- Walter Hoffmann
- Hans Kaesbach
- Joh. K. J. Kirchhof
- Friedrich Sander
- Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn

#### Studienbüro für Jugendfragen

1958-1959

Enthält:

- Korrespondenz mit Bundesfamilienminister Wuermeling

Altsignatur: P18

Bestellsignatur: NL 3/548

106

#### Korrespondenz (1. Jan. 1959 - 31. Dez. 1959); (A-Z)

1959

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Walter Hoffmann
- Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn

Bestellsignatur: NL 3/106

107

#### Korrespondenz (1. Jan. 1959 - 31. Dez. 1959); (A-R)

1959

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Josef Dreißen
- Walter Hoffmann
- Hans Kaesbach
- Friedrich Knorr
- Hans Mieskes
- Hans Carl Opfermann
  Bestellsignatur: NL 3/107

542

#### **Tunesienfilm**

1959

Enthält:

- Kritische Bemerkungen zum Text und zur Bilderfolge
- Drehbuchskizze

Altsignatur: P12

#### Korrespondenz (1. Jan. 1960 - 31. Dez. 1960); (Bd. 1, A-K)

1959-1960

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Emil Dovifat
- Käthe Feldmann, geb. Bertram
- Renate Feldmann
- Walter Hoffmann
- Günter Kieslich
- Friedrich Knorr
- Kurzlebenslauf von Erich Feldmann

Bestellsignatur: NL 3/108

112

#### Korrespondenz (1. Jan. 1961 - 31. Dez. 1961); (Bd. 1, A-K)

1959-1961

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Werner Betz
- Petrus Borne
- Ferdi Bungart
- Käthe Feldmann, geb. Bertram
- Renate Feldmann
- Walter Hoffmann
- Günther Kandler
- Hans Kaesbach
- Friedrich Knorr

Bestellsignatur: NL 3/112

113

#### Korrespondenz (1. Jan. 1961 - 31. Dez. 1961); (Bd. 2, L-Z)

1959-1961

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Hans Mieskes
- Max Müller
- Johannes Spörl
- Leo Schütze
- Felicitas Pflug (Deutsches Vortrags-Amt e.V. Bochum)

116

#### Korrespondenz 1962; (A-K)

1961-1962

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Käthe Feldmann, geb. Bertram
- Renate Feldmann
- Walter Hoffmann
- Lebenslauf von Erich Feldmann

Bestellsignatur: NL 3/116

118

# Korrespondenz 1963 (Bd. 1, A-K)

1962-1963

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- J. A. Doerig
- Walter Hoffmann
- Friedrich Knorr
- Emil Kraus
- Lebenslauf von Erich Feldmann und Beontheung Ridhikerd

Bestellsignatur: NL 3/118

119

# Korrespondenz 1963 (Bd. 2, L-Z)

1953-1963

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn
- Margrit Engelke (Deutsches Vortrags-Amt e.V. Bochum)
- Todesanzeige von Michel Oppenheim und Josef Zanders
- Lebenslauf von Erich Feldmann

#### Konflikt zwischen Prof. Engel und Prof. Silbermann

1964

Enthält:

- Vermittlungsversuch Feldmanns

Altsignatur: P9

Bestellsignatur: NL 3/539

122

#### Korrespondenz 1965; (A-Z)

1965

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Käthe Feldmann, geb. Bertram
- Renate Feldmann

Bestellsignatur: NL 3/122

540

#### Korrespondenz mit der CSU

1964-1966

#### Enthält:

- Satzungsentwurf für den Kulturbeirat der Union
- Typoskript "Was erwartet die Christlich-Soziale Union vom Kulturbeirat"
- Beteiligung Feldmanns an der Landesversammlung der CSU 1964
- Protokolle der Arbeitskreise der Landesversammlung

Altsignatur: P10

Bestellsignatur: NL 3/540

124

#### Korrespondenz 1966; (A-Z)

1965-1967

#### Enthält:

- Korrespondenz u.a. mit Walter Ehrlich
- Lebenslauf von Herbert Caro (\*1906)

#### Korrespondenz 1960-1963; (Bd. 1, E-G)

1960-1969

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Walter Ehrlich
- Franz Hugo Mösslang (Redaktion der Epoca)
- Theo Fürstenau
- Hermann Matthias Görgen
- Franz Gehrmann

Bestellsignatur: NL 3/110

111

#### Korrespondenz 1960-1963; (Bd. 2, H-J)

1960-1969

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Wilmont Haacke
- Karl Holzamer
- Friedrich Halstenberg
- Franz Huch
- James D. Halloran
- Werner Hess
- Günter Fischer (Institut für Film und Bild in Wissenschaft und Unterricht)
- Herr I. Hochbaum (Institut für Internationale Solidarität der Konrad-Adenauer-Stiftung e.V.)
- Graf Eickstedt (Inter Nationes Besucherdienst Bonn)
- Wilfried Scheib (Internationales Musikzentrum Wien (IMZ))
- G. Fuchs (Ministerialrat im Bundesministerium des Innern)
- Kurzlebenslauf von Raden Mas Soetarto (\*27.04.1914)

Bestellsignatur: NL 3/111

120

# Korrespondenz 1963-1969; (Bd. 1, K)

1960-1969

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Ernst Knorr
- Martin Keilhacker
- Walter Keim
- Alexander Kluge

- René König
- Todesanzeige von Ernst Knorr

125

#### Korrespondenz 1965-1969; (Bd. 1, S)

1962-1970

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Alphons Silbermann
- Karl Gustav Specht
- Gutachten zu Alphons Silbermann
- Lebenslauf von Alphons Silbermann (\*11.08.1909)

Bestellsignatur: NL 3/125

141

#### Korrespondenz mit Verlagen

1954-1976

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Irene Setzkorn-Scheifhacken (Buch-Verlag)
- Hermann Jungck (Ernst Reinhardt Verlag)
- Richard Meiner (Felix Meiner Verlag)

Bestellsignatur: NL 3/141

538

#### Korrespondenz mit Redaktionen und Verlagen

1966

Enthält:

- Typoskript "Die Struktur der französischen Filmwirtschaft"
- Typoskript "Probleme und Erfahrungen der Fernsehgestaltung"

Altsignatur: P8

Bestellsignatur: NL 3/538

142

#### Korrespondenz zur Vermählung mit Johanna Feldmann am 03.06.1967; Bd. 1

1954-1969

#### Enthält:

- Glückwünsche zum Geburtstag von Johanna Feldmann, geb. Dietz

- Korrespondenz mit Renate Feldmann
- Todesanzeige von Heinrich Latz; Agnes Neuhardt; Käthe Feldmann, geb. Bertram; Katharina Bertram, geb. Kader; Wilhelm Dietz; Maria Wans, geb. Schlemmer; Christine Dietz, geb. Weimann

143

#### Korrespondenz zur Vermählung mit Johanna Feldmann am 03.06.1967; Bd. 2

1960-1974

#### Enthält:

- Glückwünsche zum Geburtstag von Johanna Feldmann, geb. Dietz
- Mietvertrag von Johanna Dietz

Bestellsignatur: NL 3/143

127

#### Korrespondenz 1967-1970; (Bd. 1, A-E)

1962-1971

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Claude Degand
- Josef Derbolav
- August Wilhelm von Eiff

Bestellsignatur: NL 3/127

128

#### Korrespondenz 1967-1970; (Bd. 2, F-M)

1966-1971

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Johanna Feldmann, geb. Dietz
- Renate Feldmann
- Hans Mörtl

Bestellsignatur: NL 3/128

129

#### Korrespondenz 1967-1970; (Bd. 3, N-Sch)

1962-1970

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Hubert Rigol
- Alphons Silbermann

130

#### Korrespondenz 1970/71-1978

1969-1978

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Karl F. Chudoba
- Lebenslauf von Erich Feldmann
- Todesanzeige von Wilhelm Conrad

Bestellsignatur: NL 3/130

135

#### Korrespondenz 1971-1973; (Bd. 2, K-R)

1964-1973

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- A. Narath
- RAI Radiotelevisione Italiana
- Philippe Rogivue
- P. Rütti-Morand
- Todesanzeige von William M. Pohl

Bestellsignatur: NL 3/135

136

# Korrespondenz 1971-1973; (Bd. 3, S-Z)

1970-1974

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Alphons Silbermann
- Martin Schlappner (Redakteur der Neuen Zürcher Zeitung)
- Lebenslauf von Erich Feldmann

Bestellsignatur: NL 3/136

132

#### Korrespondenz 1971-1974; (Bd. 2, K-M)

1970-1975

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Karl-Heinz Kaesbach
- Franziska Kinz

- Günther Küchenhoff
- Armando Laneve
- Erwin Lauerbach
- Hans Mieskes

133

#### Korrespondenz 1971-1974; (Bd. 3, N-Sch)

1971-1976

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- A. Narath
- Umberto Campagnolo (Société européenne de culture)
- Irene Setzkorn-Scheifhacken
- Alphons Silbermann
- José de Solas

Bestellsignatur: NL 3/133

137

#### Korrespondenz 1975-1976; (Bd.1, D-G)

1971-1977

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Claude Degand
- Todesanzeige von Hans Dürrmeier
- Lebenslauf von Erich Feldmann

Bestellsignatur: NL 3/137

138

#### Korrespondenz 1975-1976; (Bd. 2, H-N)

1971-1977

Enthält Korrespondenz u.a. mit:

- Hilda Habbig
- Wilhelm Haas
- Karl-Heinz Kaesbach
- Franziska Kinz
- Odilo Lechner

Korrespondenz 1975-1978; (Bd. 1, Gerhard Funke)

1951-1979

Bestellsignatur: NL 3/139

140

Korrespondenz 1975-1978; (Bd.2, Fritz-Joachim von Rintelen)

1950-1973

Enthält:

- Gutachten über Fritz-Joachim von Rintelen (1898-1979)

Bestellsignatur: NL 3/140

# 11 Kongressse (Kg)

64

Unterlagen zur Konferenz der Erziehungswissenschaften in Göttingen 1950

1950

Enthält:

Notizen zur Konferenz
 Bestellsignatur: NL 3/64

564

#### Deutsch-Englische Pädagogentagung Königswinter 1955

1955

Enthält:

- Report on the Abitur and General Certificate of Educational Examinations
- Tagungsprogramm
- Notizen Feldmanns

Altsignatur: Kg12

#### Internationaler Pädagogenkongress in Löwen 1955

1955

#### Enthält:

- Handschriftliches Konzept von Feldmanns Bericht bei der Schlusssitzung
- Typoskript und Korrekturfassung von Feldmanns Beitrag
- Skripte der Beiträge
- Einladung Altsignatur: Kg22

Bestellsignatur: NL 3/575

563

#### **Internationaler Lehrerkongress Frankfurt 1957**

1957

#### Enthält:

- Programm und Grußworte der Eröffnungsveranstaltung
- Berichte einzelner Länder zum Lehrermangel
- Sonderdrucke der Allgemeinen Deutschen Lehrer-Korrespondenz

Altsignatur: Kg11

Bestellsignatur: NL 3/563

573

#### Konferenz Westdeutscher Universitätspädagogen Mainz 1957

1952-1957

Enthält: - Bericht über den Kongress in Mainz

- Protokoll der Universitätspädagogenkonferenz in Bad Wildungen 1952
- Teilnehmerliste Altsignatur: Kg20

Bestellsignatur: NL 3/573

565

#### Konferenz Westdeutscher Universitätspädagogen Münster 1958

1957-1958

#### Enthält:

- Einladung und Tagungsprogramm

Darin: - Einladung und Programm einer Tagung "La Iglesia y la Infancia" in Montreal

Altsignatur: Kg13

#### Pariser Kongress für Filmologie 1955

1954-1955

#### Enthält:

- Reisekostenabrechnung
- Einladung Feldmanns
- Tagungsprogramm
- Notizbuch Feldmanns

Altsignatur: Kg21

Bestellsignatur: NL 3/574

555

#### **Europakonferenz Mainz 1955**

1955

#### Enthält:

- Tagungsprogramm
- Zeitungsberichte
- Teilnehmerliste
- Zusammenfassung der Beiträge

Altsignatur: Kg3

Bestellsignatur: NL 3/555

583

#### V. Mannheimer Kultur- und Dokumentarfilmwoche

1956

#### Enthält:

- Tagungsprogramm
- Skripte der Tagungsbeiträge
- Liste der gezeigten Filme

Altsignatur: Kg30

Bestellsignatur: NL 3/583

588

# V. Westdeutsche Kurzfilmtage Oberhausen 1959

1959

#### Enthält:

- Informationen zu den gezeigten Filmen

Altsignatur: Kg33

584

#### VII. Westdeutsche Kurzfilmtage Oberhausen 1961

1961

#### Enthält:

- Teilnehmerliste
- Tagungsprogramm
- Informationen zu den gezeigten Filmen

Altsignatur: Kg31

Bestellsignatur: NL 3/584

566

#### VIII. Westdeutsche Kurzfilmtage Oberhausen 1962 - Jugendsondertagung

1962

#### Enthält:

- Teilnehmerliste
- Grußworte
- Informationen zu den gezeigten Filmen

Altsignatur: Kg14

Bestellsignatur: NL 3/566

586

# IX. Westdeutsche Kurzfilmtage Oberhausen 1963

1963

#### Enthält:

- Presseinformationen
- Ausstellung internationaler Literatur über den Kurzfilm
- Tagungsunterlagen
- Teilnehmerliste
- Tagungsprogramm
- Informationen zu den gezeigten Filmen
- Polnische Spielfilm-Retrospektive Dialoglisten

Altsignatur: Kg32

#### X. und XI. Westdeutsche Kurzfilmtage Oberhausen

1964-1965

Enthält:

- Film-echo Filmwoche Nr. 9/10 (1964)- Informationen zu den gezeigten Filmen

Altsignatur: Kg33

Bestellsignatur: NL 3/587

560

#### XI. Westdeutsche Kurzfilmtage Oberhausen 1965

1965

#### Enthält:

- Teilnehmerliste
- Grußworte
- Dokumentation zur Western-Retrospektive mit Filmographien

Altsignatur: Kg8

Bestellsignatur: NL 3/560

561

#### XI. Westdeutsche Kurzfilmtage Oberhausen 1965

1964-1965

#### Enthält:

- Sonderdruck von Erich Feldmann: Aufgaben der Entwicklung der Fernsehwissenschaft
- Jugoslavia Film Nr. 33 (1965): Jugoslawische Filme in Oberhausen
- Programm
- Informationen zu den einzelnen Filmen

Altsignatur: Kg9

Bestellsignatur: NL 3/561

559

#### XII. Westdeutsche Kurzfilmtage Oberhausen 1966

1966

#### Enthält:

- Programm
- Kurzfilm-Retrospektive. Themen und Tendenzen im ausländischen Kurzfilm 1956-1965. Dokumentation von Peter H. Schröder

- Informationstexte zu den einzelnen Filmen

Altsignatur: Kg7

Bestellsignatur: NL 3/559

567

#### Tagung des Rosmini-Instituts in Bozen 1961

1961

#### Enthält:

- Von Feldmann gesammelte Visitenkarten
- Tagungsprogramm
- Zeitungsberichte
- Teilnehmerliste
- Zusammenfassungen der Tagungsbeiträge

Altsignatur: Kg15

Bestellsignatur: NL 3/567

553

#### Tagung des Rosmini-Instituts in Bozen 1964

1964

Altsignatur: Kg1

Bestellsignatur: NL 3/553

823

#### Tagung des Rosmini-Instituts in Bozen 1969

1968-1969

#### Enthält:

- Einladung
- Skizzen für einen Vortrag

Bestellsignatur: NL 3/823

568

#### Konferenz in Mailand und Venedig 1961

1961

#### Enthält:

- Namensschild Feldmanns aus Metall
- Teilnehmerliste
- Zusammenfassung der Tagungsbeiträge

Altsignatur: Kg16

579

#### Europäische Konferenz für Film und Fernsehen in Brüssel

1961

Enthält:

- Schlussbericht

ArbeitspläneAltsignatur: Kg26

Bestellsignatur: NL 3/579

582

#### Europäische Konferenz für Film und Fernsehen in Brüssel

1961

Enthält:

- Tagungsprogramm
- Zeitungsberichte
- Skripte der Tagungsbeiträge
- ArbeitspläneAltsignatur: Kg29

Bestellsignatur: NL 3/582

554

#### 4. Internationale Kulturtagung der Stadt München 1961

1961

Enthält:

- Zusammenfassung der Vorträge
- Notizen Feldmanns
- Zeitungsberichte
- Lebenslauf Feldmanns
- Einladung Altsignatur: Kg2

#### 17 Rencontres Internationales Genf 1962

1961-1962

Enthält: - Tagungsprogramm

- Teilnehmerliste
- Programm der Hochschultage der Stadt Dortmund 1961
- Zeitungsberichte
- Notizen und Textentwürfe für den Vortrag Feldmanns

Altsignatur: Kg4

Bestellsignatur: NL 3/556

557

#### Forumsgespräch "Wie kann dem deutschen Film geholfen werden?"

1962

Enthält:

- Transkription der Tonbandaufnahme der Veranstaltung

Umfang: 223 Bl. Altsignatur: Kg5

Bestellsignatur: NL 3/557

591

#### Vortragsskripte verschiedener Autoren

1962-1963

Enthält:

- Helmut Oeller: Gedanken zum Fernsehprogramm

- K. Steinbuch: Über Kybernetik

- Dr. Lanius: Möglichkeiten und Grenzen eines Schulfernsehens in der Bundesrepublik

Altsignatur: Kg36

Bestellsignatur: NL 3/591

578

#### IV. Diskussionsforum Schöner Wohnen München 1963

1963

Enthält:

- Presseinformationen

- Dokumentation der Beiträge und Diskussionen

Altsignatur: Kg25

#### Xth International Meeting of Motion Pictures an Television Schools Wien 1963

1963

Enthält:

Skripte der Vorträge
 Altsignatur: Kg10

Bestellsignatur: NL 3/562

569

#### Cité scientifique interantionale de Magenta

1964

Enthält: -

Lage- und Gebäudepläne

- Projektbeschreibung von Alphonse Gay

Altsignatur: Kg17

Bestellsignatur: NL 3/569

589

#### VII Semana internacional de cine en color Barcelona

1965

Enthält:

- Prospekte und Fotos zu einzelnen Filmen
- Zeitungsberichte
- Tagungsprogramm
- Skripte der Beiträge

Altsignatur: Kg34

Bestellsignatur: NL 3/589

577

# Il Certamen International Cinematografico de la Mar

1965-1966

Enthält:

- Tagungsprogramm

- Zeitungsberichte

Altsignatur: Kg24

#### 1st International Week of Television advanced Studies Leon

1966

#### Enthält:

- Korrespondenz Feldmanns mit den Organisatoren
- Zeitungsberichte
- Skripte der Tagungsbeiträge
- Notizen Feldmanns

Altsignatur: Kg28

Bestellsignatur: NL 3/581

590

#### 1st International Week of Television advanced Studies Leon

1966

Enthält:

- Skripte der Beiträge Altsignatur: Kg35

Bestellsignatur: NL 3/590

576

#### Forum-Humanum-Kongress 1966

1960-1966

#### Enthält:

- Stiftungsurkunde und Satzung der Stiftung "Im Grüene"
- Zusammenfassung der Tagungsergebnisse
- Teilnehmerliste
- Manifest Forum Humanum

Altsignatur: Kg23

Bestellsignatur: NL 3/576

571

# I. Semaine International d'Études Superieures de Television in Leon 1966 - Teil 1

1966

Enthält: - Skripte der Vorträge

Altsignatur:

Kg19

# I. Semaine International d'Études Superieures de Television in Leon 1966 - Teil 2

1966

Enthält: - Skripte der Vorträge

Altsignatur:

Kg19

Bestellsignatur: NL 3/572

580

#### Konferenz in Pamplona 1967

1967

Enthält: - Skripte der Tagungsbeiträge

Altsignatur:

Kg27

Bestellsignatur: NL 3/580

558

# III. Semaine International d'Études Superieures de Télévision in Saragossa 1968

1968

Enthält: - Teilnehmerliste

- Tagungsprogramm
- Zeitungsberichte
- Korrespondenz Feldmanns mit den Veranstaltern
- Skripte der Vorträge

Altsignatur:

Kg6

Bestellsignatur: NL 3/558

570

# III. Semaine International d'Études Superieures de Télévision in Saragossa 1968

1968

Enthält:

- Skripte der Vorträge Altsignatur: Kg18

#### **International Film and Television Council Paris**

1968-1970

#### Enthält:

- Korrespondenz der Organisatoren
- vom Council verabschiedete Noten

Bestellsignatur: NL 3/585

592

#### Tagung in Mailand 1970

1970

#### Enthält:

- Teilnehmerliste
- Sonderdrucke von Tagungsbeiträgen
- quaderni di IKON 11 (1970)

Bestellsignatur: NL 3/592

593

#### VIII. Internationale Filmwissenschaftliche Woche Wien 1970

1970

#### Enthält:

- Tätigkeitsbericht der Österreichischen Gesellschaft für Filmwissenschaft 1965/66
- Informationen zur Ausstellung "75 Jahre Film Österreichs Beitrag"
- Einladung und Tagungsprogramm
- Notizen zu Feldmanns eigenem Vortrag

Bestellsignatur: NL 3/593

824

#### Österreichische Gesellschaft für Filmwissenschaft

1962-1974

#### Enthält:

- Mitgliederliste, Liste der verstorbenen Mitglieder
- Mitteilungen der Österreichischen Gesellschaft für Filmwissenschaft
- Programm der 5. Internationalen Filmwissenschaftlichen Woche Wien
- 20jährige Jubiläumsfeier der Österreichischen Gesellschaft für Filmwissenschaft

# 12 Gutachten, Berichte, Denkschriften (G)

207

#### Denkschrift zur Neugestaltung der Lehrerbildung in Hessen

1925

Bestellsignatur: NL 3/207

598

#### Denkschrift zur Lehrerbildung in Bayern

1931

Altsignatur: G5

Bestellsignatur: NL 3/598

596

#### **Ungedruckte Eingaben und Denkschriften**

1942-1950

#### Enthält:

- Vergangenheit und Gegenwart der Universität Bonn (1943)
- Zwei Vorträge über Aristoteles (1944)
- Nekrolog Adolf Dyroff (1943)
- Besprechung der Kriegsvorträge an der Universität Bonn (1944)
- Zur Lage der Pädagogik an den Universitäten (1944)
- Gedanken zur Führung des akademischen Nachwuchses (1942)
- Die Vertretung der Pädagogik an den Universitäten (1950)
- Das Bildungswesen in der Kulturabteilung des Bundesinnenministeriums (1949)
- Vorschläge zum Studium Generale an der Universität Bonn (1950)

Altsignatur: G3

Bestellsignatur: NL 3/596

605

#### Ausbildung der Lehrer an höheren Schulen

1956-1958

#### Enthält:

- Entwurf einer Ordnung für die Magisterprüfung an der Universität Bonn
- Vorschlag zur Vorprüfung in Philosophie und Pädagogik

#### Stellungnahme zum Bayrischen Lehrerbildungsgesetz

1958

Enthält:

- Typoskript "Hessische Lehrerbildung in Mainz 1925 bis 1933"

Bestellsignatur: NL 3/606

594

#### Gutachten zur Reorganisation der Lehrerbildung im Saarland

1958

#### Enthält:

- Finaler Text des Gutachtens
- Gutachtervertrag
- Vorläufige Rahmenstudienordnung
- Notizen und Textentwürfe
- Vorlesungsverzeichnisse SS 1958 der Evangelischen und der Katholischen Pädagogischen Hochschule Saarbrücken

Altsignatur: G2

Bestellsignatur: NL 3/594

595

#### Gutachten über das Deutsche Institut für Film und Fernsehen München

1958

Bestellsignatur: NL 3/595

600

#### Französisches Filmgesetz

1958-1963

#### Enthält:

- Notizen und Textentwürfe Feldmanns
- Statistiken und Dokumentationen zur Entwicklung des französischen Kinos
- Dokumentation "Le Cinéma dans la Communauté Economique Européenne"

Altsignatur: G7

#### **Schweizerisches Filmgesetz**

1962-1963

#### Enthält:

- Notizen Feldmann
- Amtliches stenographisches Bulletin der Bundesversammlung 1962
- Schweizer Film Schweizerisches Fachorgan für Filmfragen 2 (1963)

Altsignatur: G9

Bestellsignatur: NL 3/602

601

#### **Italienisches Filmgesetz**

1963

Enthält:

- Notizen und Textentwürfe Feldmanns

Altsignatur: G8

Bestellsignatur: NL 3/601

599

#### Filmförderungsmaßnahmen in Europa

1960-1963

#### Enthält:

- Zusammenfassung der Filmfördermaßnahmen in Europa
- Statistiken, Aufsätze und Dokumentationen zur Entwicklung des Kinos in Europa

Altsignatur: G6

Bestellsignatur: NL 3/599

603

#### Filmförderung in Deutschland

1962

Enthält nur:

- Bericht der Bundesregierung über die Situation der deutschen Filmwirtschaft (Drucksache IV/366)

Altsignatur: G10

#### Gutachten über das Wohnheim in Endenich

1964

Altsignatur: G4

Bestellsignatur: NL 3/597

412

Gutachten über die Filmförderung in Italien, Frankreich und der Schweiz

Altsignatur: S13

Bestellsignatur: NL 3/412

425

# Gutachten zur Organisation der Filmakademie

1960-1961

Altsignatur: S26

Bestellsignatur: NL 3/425

421

#### Die Organisationsform der Ausbildung der Film- und Fernsehberufe

1962

Enthält:

- Gutachten der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung zur Ausbildung von Fachkräften

Altsignatur: S22

Bestellsignatur: NL 3/421

420

#### Denkschrift zur Organisationsform einer Hochschule für Film und Fernsehen

1962

Altsignatur: S21

#### **Denkschrift Filmhochschule**

1963-1966

#### Enthält:

- Korrekturfahnen
- Bericht und Dokumente zur Planung einer Deutschen Filmhochschule
- Ansprachen bei der Jubiläumstagung der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung 1963 in München
- Resolution der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung zur Errichtung von Lehrstühlen der Kommunikationswissenschaft

Altsignatur: S23

Bestellsignatur: NL 3/422

423

#### **Denkschrift Filmhochschule**

1961-1962

#### Enthält:

- Vorüberlegungen und Gutachten zur Gründung einer Deutschen Filmhochschule

Altsignatur: S24

Bestellsignatur: NL 3/423

424

#### **Denkschrift Filmhochschule**

1966-1967

# Enthält:

- Konzepte und Korrespondenz zur Drucklegung der Schrift "Die deutschen Filmhochschulen. Bericht und Dokumente zu ihrer Planung"

Altsignatur: S25

Bestellsignatur: NL 3/424

604

#### Situationsbericht über das Werbefernsehen in der Bundesrepublik

1965

Altsignatur: G11

# 13 Deutsche Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung (Fi)

626

# Korrespondenz mit Claude Degand, Centre national de la cinématographie (CNC) Paris

1963-1965

Altsignatur: St13

Bestellsignatur: NL 3/626

826

#### Deutsche Gesellschaft für Film und Fernsehforschung

1964-1969

#### Enthält:

- Bericht über die Zusammenarbeit der Gesellschaft mit dem ZDF
- Tätigkeitsbericht 1968
- Arbeits- und Forschungsprogramm der Gesellschaft
- Programm der Jahrestagung der Deutschen Gesellschaft für Publizistik- und Zeitungswissenschaft
- Skizze für ein Forschungsprojekt zur Bestandsaufnahme und Analyse der politischen Sendungen der bundesdeutschen Funk- und Fernsehanstalten
- Einladung zur Vorstandssitzung
- Rundbriefe

Bestellsignatur: NL 3/826

831

# Konflikt mit Vorstandsmitglied Hoffmann

1965

#### Enthält:

- Korrespondenz Feldmanns mit anderen Vorstandsmitgliedern über den Konflikt Bestellsignatur: NL 3/831

830

#### Förderung von Publikationen

1965-1968

#### Enthält:

- Anfragen nach Druckkostenzuschüssen
- Anfragen nach Aufnahme in die Publikationsreihe
- Korrespondenz mit dem Reinhardt-Verlag

# Jahrestagung und Mitgliederversammlung der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung

1968

#### Enthält:

- Verleihung der Ehrenmitgliedschaft an Prof. Görgen
- Tagungsprogramm
- Plakat zur Festsitzung
- Einladungen

Bestellsignatur: NL 3/814

# 14 Internationale Vereinigung für Film- und Fernsehwissenschaft (IV)

610

#### Filmwissenschaftliche Woche Wien

1960

#### Enthält:

- Programm
- Manuskripte der Beiträge

Altsignatur: IV4

Bestellsignatur: NL 3/610

608

#### Filmwissenschaftliche Woche Wien

1962

#### Enthält:

- Einladung
- Programm
- Entschließung der V. Filmwissenschaftlichen Woche zur Einrichtung von Forschungsinstituten für Film- und Fernsehforschung
- Presseberichte

#### Filmwissenschaftliche Woche Wien

1967-1968

#### Enthält:

- Einladung
- Programm
- Presseberichte Altsignatur: IV1

Bestellsignatur: NL 3/607

612

#### Internationale Konferenz der Hochschulen für Film und Fernsehen

1963-1965

#### Enthält:

- Einladung
- Programm des Internationalen Seminars des Internationalen Musikzentrums Wien (IMZ) in Zagreb zum Thema "Der Komponist und der Trickfilm"
- Teilnehmerliste
- IMZ-Bulletin 1 (1963)

Altsignatur: IV7

Bestellsignatur: NL 3/612

609

#### Mitteilungsblätter der Filmwissenschaft ["Wien 1965"]

1964-1965

#### Enthält:

- Der Filmschaffende Nr. 41-42 (1964)
- Pressedienst für Film und Fernsehen Nr. 32-34 (1964), 36 (1965)
- TV-Courier Nr. 40-45 (1964)
- Film aus erster Hand. Ein Pressedienst der SPIO Nr. 14 (1964)
- Mitteilungen der österreichischen Gesellschaft für Filmwissenschaft und Filmwirtschaft Nr. 98, 100-101 (1964)
- Mitteilungsblatt der Landesbildstelle Berlin Nr. 135 (1964) -139 (1965)

Altsignatur: IV3

### CIRSIV (Consiglio internazionale della ricerca scientifica sull'informazione visiva)

1965

### Enthält:

- Rundschreiben und Protokolle der CIRSIV
- Mitgliederliste
   Altsignatur: IV5

Bestellsignatur: NL 3/611

835

# Gründung der Internationalen Arbeitsgemeinschaft für Massenkommunikationsforschung

1966-1968

### Enthält:

- Kommunikation mit Alphonse Silbermann
- Gründungsmemorandum
- Exposé für ein Forschungsprojekt zum Schulfernsehen in Nordrhein-Westfalen
- Festschrift für Alphonse Silbermann

Bestellsignatur: NL 3/835

822

### Sitzung der Internationalen Vereinigung in München

1968

### Enthält:

- Einladung, Protokollnotizen

Bestellsignatur: NL 3/822

799

### Vorträge auf der Filmwissenschaftlichen Woche Wien

1970

#### Enthält:

- Manuskript des Vortrags auf der Festsitzung zur Begründung der Aufgaben internationaler Medienforschung
- Manuskript eines Vortrags über die Wissenschaft der Massenkommunikation und Gesellschaftsentwicklung

### Internationale Vereinigung für Film- und Fernsehwissenschaft

1971

### Enthält:

- Mitgliederversammlung in Wien

Bestellsignatur: NL 3/691

### 15 SEC Venedig (SEC)

689

### Société Européenne de Culture - Tagung in Brüssel

1955-1956, 1962

#### Enthält:

- Teilnehmerliste
- Bericht des Generalsekretärs
- Tagungsnotizen Feldmanns
- Reisekostenabrechnung Feldmanns
- Zusammenfassungen der Berichte

Altsignatur: SEC2

Bestellsignatur: NL 3/689

825

### Société Européenne de Culture

1963-1965

### Enthält:

- Tagung des Conseil Executif in Mainz 1966 (Teilnehmerliste, Protokollnotizen)
- Tagung in Venedig 1965
- Vorwurf der kommunistischen Bestrebungen der Gesellschaft
- Korrespondenz zur Förderung der Gesellschaft durch die Bundesregierung
- Programm der Tagung in Venedig 1964
- Konzept für einen Aufruf zum Zusammenschluss der kulturellen Kräfte auf Weltebene
- Bericht über die 9. Generalversammlung 1963 in Rom
- Rundschreiben

#### Société Européenne de Culture - Tagung in Torreblanca del Sol

1967

### Enthält:

- Tagungsprogramm
- Notizen Feldmanns zur Tagung
- Vortragsmanuskript Feldmanns
- Texte der Vorträge
- Teilnehmerlisten
- Bericht von Boris Polevoi über die Kulturentwicklung in der Sowjetunion
- Programm und Organisation der Tagung des Conseil Exécutif in Torreblanca del Sol

Bestellsignatur: NL 3/688

687

### Société Européenne de Culture - Tagung in Venedig

1968

#### Enthält:

- Programm und Organisation zur 11. Generalversammlung in Venedig
- Teilnehmerliste
- Mitgliederliste des Exekutivkomittees
- Vortragsmanuskript von Michail Iovtchuk über die Oktoberrevolution
- Bericht des Generalsekretärs

Altsignatur: SEC1

Bestellsignatur: NL 3/687

690

### Société Européenne de Culture - Tagung in Rom

1970

### Enthält:

- Teilnehmerliste der 23. Generalversammlung
- Wahlen neuer Mitglieder des SEC
- Bericht Feldmanns über die Tagung an das Auswärtige Amt
- Tagungsnotizen Feldmanns
- Reisekostenabrechnung Feldmanns
- Zusammenfassungen der Berichte

### 16 Vereine, Studentische Korporationen (V)

630

### Ausschuss für Lehrerbildung der Katholischen Schulorganisation Deutschlands

1921

Enthält:

- Protokolle, Einladungen

Altsignatur: V3

Bestellsignatur: NL 3/630

634

#### **Katholischer Akademikerverband Mainz**

1930-1933

#### Enthält:

- Veranstaltungsankündigungen
- Rundschreiben
- Korrespondenz Feldmanns mit dem Vorstand
- SatzungAltsignatur: V7

Bestellsignatur: NL 3/634

635

### Arbeitsgemeinschaft für akademische Lehrerbildung

1932-1933

### Enthält:

- Sitzungsprotokolle
- Verzeichnis der Dozenten für Philosophie, Psychologie, Pädagogik und Soziologie an deutschen Universitäten
- Geschäftsbericht für die Jahre 1931 und 1932

Altsignatur: V8

Bestellsignatur: NL 3/635

632

### Wissenschaftliches Institut für Jugendfilmfragen

1954-1960

- Rundschreiben an die Mitglieder des Wissenschaftlichen Beirats
- Arbeitsprogramm für 1954/55
- Geschäftsordnung

- Satzung des Arbeitskreises "Jugend und Film"
- Tätigkeitsberichte

Altsignatur: V5

Bestellsignatur: NL 3/632

633

### Kulturwissenschaftliches Forschungsinstitut Münster

1958-1960

### Enthält:

- Mitgliederrundschreiben
- Korrespondenz mit Dr. Eicke

Altsignatur: V6

Bestellsignatur: NL 3/633

628

### Ring Katholischer Deutscher Burschenschaften

1958-1975

#### Enthält:

- Rundbrief der KDB Rheno-Guestphalia Bonn
- Epistula Sigfridiae Nr. 17 (1958) -19 (1959)
- Rundschreiben des Hausverein Rheno-Guestphalen-Haus
- EinladungenAltsignatur: V2

Bestellsignatur: NL 3/628

629

#### **Kurmainz**

1957-1959

#### Enthält:

- Geschichte der Studentenverbindung Kurmainz
- Wiedererrichtung der Kurmainz und Aufnahme in den RKDB
- Korrespondenz mit Heinrich Rhein, Präsident des RKDB
- Korrespondenz mit Philipp Traut, Philistersenior der Kurmainz
- Mitgliederliste der Kurmainz
- Rundschreiben der Altherrenschaft

### Kurmainz - 40. Stiftungsfest

1963-1965

### Enthält:

- Konzept und Notizen zum Beitrag für die Festschrift
- Einladung
- Semesterprogramm der Kurmainz SS 1965
- Kurmainzer Bundeslied

Altsignatur: V4

Bestellsignatur: NL 3/631

636

### Kölner Institut für Massenkommunikation

1973

#### Enthält:

- Protokoll der Mitgliederversammlung
- SatzungAltsignatur: V9

Bestellsignatur: NL 3/636

# 17 Studierende und Doktoranden (St)

620

### Korrespondenz mit Mainzer Studierenden

1930-1933

### Enthält:

- Korrespondenz zu Studienangelegenheiten
- Gruß- und Postkarten
- Verzeichnis der Ämter der Mainzer Studentenschaft im SS 1932
- Einladungen der Fachschaft und von Studentenverbindungen
- Korrespondenz mit Studentenverbindungen wegen der Angriffe auf Feldmann in der Presse 1933
- Philosophenlied

### Korrespondenz mit Studierenden

1933-1938

### Enthält:

- Zeugnis für Prabodh Mehta, Bombay
- Zeugnis für Karim Kannuni
- Franz Kramer, Vechta
- Josef Notz
- R. Scharlach, Hüls
- Gisela Thier, Bonn
- Siegfried Behn, Bonn
- Kaplan Klein, Krefeld

Altsignatur: St2

Bestellsignatur: NL 3/614

622

### Korrespondenz mit Studierenden und Doktoranden

1954-1973

### Enthält:

- Korrespondenz mit Kenzo Suzuki, Heinrich Gerken, Wolfgang Bergdorf, Josef Dahnen, Hermann M. Görgen, Aloys Zillien)

Altsignatur: St9

Bestellsignatur: NL 3/622

623

### Korrespondenz mit Studierenden und Doktoranden

1954-1969

### Enthält:

- Korrespondenz mit Kenzo Suzuki, Jürgen Rafeldt, Christine Rubach, Dinah Roy, Eugen Schoelen, Fritz Pfeffer, Peter Pohle, Dimitra Karwela, Annemarie Nelius, Dra Oei-Tan, Paul Oswald, Franz Maier, Gottfried Motzheim)

Altsignatur: St10

### Korrespondenz mit Studierenden und Doktoranden A-K

1954-1971

### Enthält:

- Korrespondenz mit Franz Josef Klassen, Adeline Haase, Berthold Hütten, Walter Eis, Clemens Dahm, Heinrich Decker, Wolfgang Bergsdorf

Altsignatur: St14

Bestellsignatur: NL 3/627

615

#### **Doktoranden I**

1953-1956

#### Enthält:

- Korrespondenz mit Doktoranden (Paul Oswald, Eugen Schoelen, Franz Meier, Gottfried Motzheim, Heinrich Gerken, Heinrich Pfeiffer, Clemens Dahm, Horst E. Buse, Karlheinz Jansen, Heinrich Decker, Rudolf Meyer-Sandweg, Dinah Ray
- Liste der in Arbeit befindlichen Dissertationen (1953)

Altsignatur: St3

Bestellsignatur: NL 3/615

616

#### **Doktoranden II**

1956-1958

### Enthält:

- Korrespondenz mit Doktoranden (Clemens Dahm, Heinrich Gerken, Paul Oswald, Karlheinz Jansen, Dinah Ray, Theo Schäfer)

Altsignatur: St4

Bestellsignatur: NL 3/616

617

### **Doktoranden III**

1958-1959

#### Enthält:

- Korrespondenz mit Doktoranden (Karlheinz Jansen, Christel Rubach, Wilhelm Diergardt, Heinrich Decker, Kaplan Schäfer)
- Liste der Doktoranden

Altsignatur: t5

### **Doktoranden IV**

1960-1961

Enthält:

- Korrespondenz mit Doktoranden (Kaplan Schäfer, Annemarie Nelius, Fritz Pfeffer, Heinz-Gerd Werner, Heinrich Craemer)

Altsignatur: St6

Bestellsignatur: NL 3/618

619

### **Doktoranden V**

1962

Enthält:

- Korrespondenz mit Doktoranden (Franz Josef Klassen, Annemarie Nelius, Heinz-Gerd Werner, Franz Maier)

Altsignatur: St7

Bestellsignatur: NL 3/619

# 18 Lebensgestaltung (LG)

637

### Praktische Lebensgestaltung, Lebenskunst

1969

Enthält:

- Handschriftliche Notizen und Konzepte

Altsignatur: LG1

Bestellsignatur: NL 3/637

638

### **Praktische Lebensgestaltung**

um 1969

Enthält:

- Handschriftliche Notizen und Konzepte

Altsignatur: LG2

### Theorie der Lebensgestaltung

um 1969

Enthält:

- Handschriftliche Notizen und Konzepte

Altsignatur: LG3

Bestellsignatur: NL 3/639

643

### Praktische Lebensgestaltung - Texte

um 1969

Enthält: - Spielraum der Lebensgestaltung (LG4)

- Lebensweg (LG5)
- Lebenslauf (LG6)
- Einleitung. Theorie der Lebensgestaltung (LG7)
- Lebenslage (LG8)

Altsignatur: LG4, LG5, LG6, LG7, LG8

Bestellsignatur: NL 3/643

640

### Praktische Lebensgestaltung - Materialsammlung

1969-1972

Enthält:

- Zeitungsausschnitte
- Literaturhinweise

Bestellsignatur: NL 3/640

641

### Praktische Lebensgestaltung - Entwürfe

1969

Bestellsignatur: NL 3/641

642

### **Praktische Lebensphilosophie - Disposition**

um 1969

**Praktische Lebensphilosophie - Disposition** 

um 1969

Bestellsignatur: NL 3/645

644

Praktische Lebensphilosophie - Entwürfe

um 1969

Bestellsignatur: NL 3/644

# 19 Vermögenssachen (Ver)

646

### Vermögensaufstellung

1944, 1954-1965

Enthält:

- Inventar des Vermögens der Eheleute Feldmann (1944)
- Zuerkennung von Entschädigung nach dem Lastenausgleichsgesetz

Altsignatur: Ver1

Bestellsignatur: NL 3/646

648

### Kriegsschaden, Lastenausgleich I

1944-1945

Enthält:

- Inventarlisten
- Antrag auf Vorschuss auf Fliegerschaden

Altsignatur: Ver3

Bestellsignatur: NL 3/648

647

### Lastenausgleich II

1954-1965

Enthält:

- Dokumentation der Bombenschäden Feldmanns an seiner Bonner Wohnung

- Inventarliste
- Antrag Feldmanns auf Hausratsentschädigung
- Sachverständigengutachten zur Bibliothek Feldmanns
- Fotos der Wohnungseinrichtung

Altsignatur: Ver2

Bestellsignatur: NL 3/647

665

### Hauskauf 1956

1956-1958

#### Enthält:

- Kaufangebote über verschiedene Häuser in Bonn und Köln

Bestellsignatur: NL 3/665

664

### Haus in der Rheinbacherstraße in Bonn

1916-1956

### Enthält:

- Anzeige von Kriegsschäden
- Nebenkostenabrechnungen
- Kostenaufstellung für die Errichtung des Hauses
- Kauf des Grundstücks durch Peter Bertram 1914

Bestellsignatur: NL 3/664

650

#### Haus in der Rheinbacherstraße in Bonn

1959-1966

### Enthält:

- Baupläne, statische Berechnungen
- Korrespondenz mit dem Architekten
- Angebote einzelner Gewerke

Altsignatur: Ver5

### **Erbangelegenheit Kayser**

1954-1960

### Enthält:

- Teilungsplan
- Korrespondenz mit Wilhelm und Johanna Dietz
- Grundbuchauszüge
- Zwangsversteigerungsverfahren des Grundstücks Eppsteiner Str. 30, Frankfurt a. M.
- Pfändungsbeschlüsse Bestellsignatur: NL 3/550

551

### Erbangelegenheit Kayser

1957

### Enthält:

- Briefwechsel und Absprachen zwischen Erich, Johanna und Wilhelm Dietz
- Gründung des Vereins HAWIER
- Protokolle von Vereinssitzungen
- Vermerk von Wilhelm Dietz zur Erbangelegenheit Kayser

Bestellsignatur: NL 3/551

552

### **Erbangelegenheit Kayser**

1959-1962

### Enthält:

- Berichte und Vermerke des Vereins HAWIER
- Vermittlung einer Arbeitsstelle an die jüngere Schwester Erika Dietz
- Zwangsversteigerung des Frankfurter Grundstücks durch die Erbengemeinschaft Kayser

Bestellsignatur: NL 3/552

649

### Kontobücher, Verzeichnis der Einnahmen und Ausgaben

1958-1963

### **Erbangelegenheit Bertram**

1922-1946, 1953

### Enthält:

- Aufwertungsstreit Bertram ./. Schneider
- Aufstellung der Lager- und Warenvorräte
- Teilung des Erbes von Heinrich Bertram
- Verkauf des Hauses Burgstr. 140 in Godesberg

Altsignatur: Ver9

Bestellsignatur: NL 3/652

661

### **Erbgemeinschaft Christine Bertram**

1929-1959

#### Enthält:

- Testament von Christine Bertram
- Verkauf von Grundstücken aus dem Erbe
- Grundbuchabschrift
- Korrespondenz des Testamentsvollstreckers Wilhelm Lichtenberg

Bestellsignatur: NL 3/661

662

### **Erbangelegenheit Bertram**

1954-1961

#### Enthält:

- Errichtung einer Tankstelle auf einem Grundstück der Katharina Bertram in Plittersdorf
- Verpachtung eines Grundstücks in Godesberg

Bestellsignatur: NL 3/662

666

### **Erbangelegenheit Bertram**

1938-1939, 1954-1959

#### Enthält:

- Korrespondenz mit Rechtsanwalt Wilhelm Lichtenberg
- Steuererklärungen für Katharina Bertram
- Sterbeurkunde für Gertrud Lichtenberg
- Testament von Gertrud Lichtenberg und Erbschein

### **Erbangelegenheit Bertram**

1957-1959

### Enthält:

- Korrespondenz mit Rechtsanwalt Wilhelm Lichtenberg
- Vermögensabgabe für Grundstücke von Katharina Bertram
- Grundsteuerbescheide
- Abschrift des Grundbuchs

Bestellsignatur: NL 3/667

669

### **Erbangelegenheit Bertram**

1954-1960

### Enthält:

- Regelung von Erbschaftsansprüchen von Katharina Bertram

Bestellsignatur: NL 3/669

653

#### Notariatsurkunden

1889-1955

#### Enthält:

- Verkaufsprotokoll für Heinrich Bertram über Immobilien in Godesberg und Muffendorf (1889)
- Verkauf von Grundstücken in Godesberg durch die Eheleute Bertram an ihren Sohn (1911)
- Verkauf eines Grundstücks in Godesberg durch die Familie Bertram (1918)
- Versteigerung von Grundstücken in Holzlar, Hangelar und Beuel durch die Familie Bertram (1922)
- Verkauf eines Grundstücks in Plittersdorf durch Katharina Bertram (1955)

Altsignatur: Ver9

Bestellsignatur: NL 3/653

654

### Kauf eines Grundstücks in der Noeggerathstraße in Bonn

1909

- Verkauf des Grundstücks von Lorenz Fenster an Peter Wilhelm Lichtenberg
- Lagepläne

- Wertschätzung
- Kostenberechnung für den Neubau eines Geschäftshauses
- Aufnahme einer Sicherungshypothek

Altsignatur: Ver9

Bestellsignatur: NL 3/654

655

### Grundstück in der Noeggerathstraße in Bonn

1913-1948

### Enthält:

- Bericht über die Aufstellung einer Bilanz der Fa. Peter Wilhelm Lichtenberg
- Grundbuchauszug
- Notariatsurkunde über die Löschung einer Grundschuld
- Versicherungsscheine

Altsignatur: Ver9

Bestellsignatur: NL 3/655

657

### Verkauf des Grundstücks Noeggerathstr. 35 in Bonn

1947-1954

### Enthält:

- Wertschätzung des Grundstücks
- Kaufvertrag

Bestellsignatur: NL 3/657

660

### Versicherungen

1929-1947

### Enthält:

- Policen von Feuerversicherungen
- Prämienrechnungen verschiedener Versicherungen

Altsignatur: Ver10

### Versicherungsangelegenheiten Peter und Katharina Bertram

1937-1967

### Enthält:

- Sterbekasse der Stadt Bonn (Satzung u.a.)
- Reichsbund der Deutschen Beamten
- Lebensversicherung
- Sterbekasse der Rheinisch-Westfälischen Kommunalbeamten

Bestellsignatur: NL 3/670

656

### **Erbschaft Lichtenberg**

1938-1961

#### Enthält:

- Löschungserklärung für Hypotheken auf Grundstücke in Plittersdorf
- Sterbeurkunde von Gertrud Lichtenberg
- Korrespondenz der Schwester und Alleinerbin Käthe Bertram
- Verkauf des Grundstücks Noeggerathstr. 35 in Bonn

Bestellsignatur: NL 3/656

658

### Auflassungsvertrag für ein Grundstück in Roesberg

1910 (1954)

#### Enthält:

- Katharina Schieffer verkauft den Schwestern Katharina Bertram und Gertrud Lichtenberg ihren Anteil an dem Grundstück und wird als Miteigentümerin aus dem Grundbuch gelöscht

Bestellsignatur: NL 3/658

659

### Gartengrundstück "Am Leukert", Bad Godesberg

1932-1956

#### Enthält:

- Wertfestsetzung
- Verkauf des Grundstücks durch die Witwe Katharina Bertram
- Quittungen für Pachtzahlungen
- Flurkarte

### Haus in der Walramstraße in Godesberg (Ver11)

1933-1962

#### Enthält:

- Beschlagnahmung einzelner Zimmer 1945
- Rechnung für Reparaturarbeiten
- Erhebung der Grundsteuer

Bestellsignatur: NL 3/671

668

#### Notizen für den Sterbefall

1917-1966

### Enthält:

- Todesanzeigen von Käthe Feldmann (1966), Peter Bertram (1947), Katharina Bertram geb. Jülich (1924), Johannes Lichtenberg (1946), Gertrud Lichtenberg geb. Kader (1954), Heinrich Bertram (1917)

Bestellsignatur: NL 3/668

# 20 Korrespondenz Einzelpersonen (K)

149

### **Johannes Thyssen**

1957

#### Enthält:

- Laudatio zum 65. Geburtstag am 22. August 1957

Bestellsignatur: NL 3/149

150

### Prälat F. J. Peters

1949-1953

- Privatklagesache Prälat F. J. Peters, Frau Schorn gegen Feldmann wegen der Wohnung in der Argelanderstr. 37
- Urteilsverkündung des Amtsgerichts Bonn

Altsignatur: K3

Bestellsignatur: NL 3/150

151

### Erich Stern (Bd. 1)

1950-1955

### Enthält:

- Begründung des Wiedergutmachungsantrages von Erich Stern durch Erich Feldmann
- Vorläufiger Änderungsbescheid des Wiedergutmachungsbescheids durch den Regierungspräsidenten in Darmstadt
- Gutachten zu Erich Stern

Altsignatur: K4

Bestellsignatur: NL 3/151

152

### Erich Stern (Bd. 2)

1955-1958

Altsignatur: K5

Bestellsignatur: NL 3/152

153

### Erich Stern (Bd. 3)

1959-1964

### Enthält:

- Korrespondenz mit Käthe Stern und Hilde (Hélène) Stern
- Todesanzeige von Erich Stern

Altsignatur: K6

Bestellsignatur: NL 3/153

154

#### **Erich Stern**

1958-1959

### Enthält:

- Festschrift Erich Stern
- Nachruf auf Erich Stern

Altsignatur: K7

### Wladimir Szylkarski

1946

Enthält:

- Nachruf auf Adolf Dyroff

Altsignatur: K8

Bestellsignatur: NL 3/155

864

#### Johanna Feldmann

1967-1973

Bestellsignatur: NL 3/864

# 21 Druckschriften, Separata (D)

673

### Druckschriften

1948-1953

#### Enthält:

- Sonderdrucke zur Pädagogik
- Zeitungsartikel
- Mitgliederverzeichnis der Deutschen Gesellschaft für Freilufterziehung

Bestellsignatur: NL 3/673

672

### Druckschriften

1952-1954

- Diplomprüfungsordnung für Studierende der Pädagogik
- Tagungsprogramme, Teilnehmerlisten
- Protokoll der Gründungsversammlung der Deutschen Gesellschaft für Freilufterziehung
- Mitteilungen der Dozenten für Pädagogik an den Universitäten Westdeutschlands über laufende und geplante Forschungsarbeiten Nr. 1-4

Altsignatur: D1

Bestellsignatur: NL 3/672

674

### Rundschreiben der Pressevereinigung für neue Publikationsmittel

1964-1966

Altsignatur: D2

Bestellsignatur: NL 3/674

833

### Liste der Empfänger von Sonderdrucken von Schriften Feldmanns

1968-1974

Bestellsignatur: NL 3/833

## 22 Erfurter Akademie (EA)

676

### Erfurter Akademie gemeinnütziger Wissenschaften

1955

### Enthält:

- Korrespondenz mit Prof. Walter Hoffmann, München
- Rundschreiben
- Mitgliederliste
- Satzung der Erfurter Akademie gemeinnütziger Wissenschaften

Altsignatur: EA2

Bestellsignatur: NL 3/676

677

### Erfurter Akademie gemeinnütziger Wissenschaften

1955

- Liste der Mitglieder der Klassen, Konstituierung der Klassen
- Berichte der Forschungsstelle Ostdeutschen Landes- und Volkskunde in Niedersachsen
- Sitzungsprotokolle des Mitteldeutschen Kulturrats
- Rundbriefe
- Protokolle von Sitzungen des vorläufigen Senats der Akademie

- Korrespondenz mit Prof. Walter Hoffmann, München
- Ziele der westdeutschen Arbeitsgemeinschaft der Erfurter Akademie gemeinnütziger Wissenschaften

Bestellsignatur: NL 3/677

678

### Erfurter Akademie gemeinnütziger Wissenschaften

1956

### Enthält:

- Geschichtlicher Abriss der Akademie
- Programme der westdeutschen Arbeitsgemeinschaft der Erfurter Akademie
- Rundschreiben
- Beschlussprotokolle des Senats
- Korrespondenz mit Prof. Walter Hoffmann und anderen Akademiemitgliedern

Altsignatur: EA3

Bestellsignatur: NL 3/678

679

### Erfurter Akademie gemeinnütziger Wissenschaften

1956

### Enthält:

- Protokolle von Senatssitzungen
- Korrespondenz mit Prof. Walter Hoffmann und anderen Mitgliedern der Akademie
- Rundbriefe
   Altsignatur: EA4

Bestellsignatur: NL 3/679

680

### Erfurter Akademie gemeinnütziger Wissenschaften

1956

- "Der Landsmann", Ausg. September 1956
- Neukonstituierung der Akademie
- Korrespondenz mit Prof. Walter Hoffmann, Dr. Friedrich Lammert und anderen Mitgliedern der Akademie
- Rundbriefe Altsignatur: EA5

Bestellsignatur: NL 3/680

685

### Erfurter Akademie gemeinnütziger Wissenschaften

1956

#### Enthält:

- Antrag an das Bundesinnenministerium zur Finanzierung der Akademie mit Anlagen (Aufgabenplan der Arbeitsgemeinschaft, Voranschlag 1956/57, Aufgabenplan der Akademie, Satzung, Stand der Erfurter Akademie)

Altsignatur: EA10

Bestellsignatur: NL 3/685

681

### Erfurter Akademie gemeinnütziger Wissenschaften

1957-1958

#### Enthält:

- Neukonstituierung der Akademie
- Korrespondenz mit Prof. Walter Hoffmann und anderen Mitgliedern der Akademie
- Rundbriefe
- Korrespondenz mit den Vereinigten Landsmannschaften der Sowjetzone

Altsignatur: EA6

Bestellsignatur: NL 3/681

684

### Erfurter Akademie gemeinnütziger Wissenschaften

1956-1961

#### Enthält:

- Gründung des Arbeitskreises der westdeutschen Mitglieder der Akademie
- Mitgliederliste
- Protokoll einer Besprechung im Bundesinnenministerium zur Erfurter Akademie (27.6.1961)

Altsignatur: EA9

Bestellsignatur: NL 3/684

682

### Denkschriften der Erfurter Akademie, Bd. 1

1927, 1956-1957

### Enthält:

- Einladung zum Jubiläum der Akademie 1927

- Ernennung Feldmanns zum Mitglied
- Typoskript mit Korrekturen "Die Erhaltung der Erfurter Akademie gemeinnütziger Wissenschaften"
- Schreiben des Bundesinnenministers zur Erfurter Akademie und Stellungnahme dazu Altsignatur: EA7

Bestellsignatur: NL 3/682

683

### Denkschriften der Erfurter Akademie, Bd. 2

1956-1961

### Enthält:

- Übersicht über die Jahrbücher und weiteren Veröffentlichungen der Akademie
- Aufgaben- und Finanzplan der Akademie
- Denkschrift zur Wiedererrichtung der Erfurter Akademie von Prof. Walter Hoffmann

Altsignatur: EA8

Bestellsignatur: NL 3/683

686

### Klasse Erziehungswissenschaften der Erfurter Akademie

1956

#### Enthält:

- Mitgliederliste mit Lebensläufen

Altsignatur: EA11

# 23 Pädagogik (Päd)

692

### Pädagogische Wissenschaftslehre

Enthält:

- Typoskript und Notizen

Altsignatur: Päd1

Bestellsignatur: NL 3/692

694

### Pädagogische Wissenschaftslehre

Enthält:

- Typoskript und Notizen

Altsignatur: Päd3

Bestellsignatur: NL 3/694

693

### Pädagogische Wissenschaftstheorie

Enthält:

- handschriftliche Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: Päd2

Bestellsignatur: NL 3/693

696

### Pädagogische Wissenschaftstheorie

Enthält:
- Typoskript
Altsignatur: Päd5

Bestellsignatur: NL 3/696

695

### Problemgeschichte der Erziehungswissenschaft

Enthält:

- handschriftliche Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: Päd4

### Probleme der Erziehungswissenschaft

1959

Enthält:

- Konzeption, Notizen zu einzelnen Kapiteln

Altsignatur: Päd 5, Päd 7 **Bestellsignatur: NL 3/697** 

698

### Allgemeine Theorie der Lebensregelung

Enthält:

- Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: Päd8

Bestellsignatur: NL 3/698

702

### Lehr- und Ausbildungsfunktionen in der Lebensregelung

Enthält:

Notizen und Textentwürfe
 Altsignatur: Päd12, Päd13
 Bestellsignatur: NL 3/702

703

### Sorge- und Erziehungsfunktionen in der Lebensregelung

Enthält:

- Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: Päd14

Bestellsignatur: NL 3/703

714

### Erziehbarkeit, Bildsamkeit

Enthält:

- Typoskripte einzelner Unterkapitel

Altsignatur: Päd28

### Entwürfe zu Kapitel C1-C3

Enthält:

- Notizen zu den Trägern der Sorge- und Erziehungsaufgaben, zum Lehramt und zu Massenmedien

Altsignatur: Päd20, Päd21 **Bestellsignatur: NL 3/709** 

710

### Typoskript zu Kapitel C2 - Lehramt

Altsignatur: Päd22

Bestellsignatur: NL 3/710

719

### Lebensregelung

Enthält:

- Notizen u.a. zu Inobhutnahme Jugendlicher, Sorgefunktionen, technische Lebensrege-

lung

Altsignatur: Päd33, Päd34 **Bestellsignatur: NL 3/719** 

704

#### **Umwelt**

Enthält:

- Typoskripte einzelner Unterabschnitte

Altsignatur: Päd15

Bestellsignatur: NL 3/704

705

### **Umwelt**

Enthält:

- Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: Päd16

Bestellsignatur: NL 3/705

708

### Umwelt, Mitwelt, Gesellschaft, Kultur

- Konzepte und Textentwürfe einzelner Unterkapitel

Altsignatur: Päd19

Bestellsignatur: NL 3/708

711

### **Kapitel D - Teleologie**

Enthält:

- Notizen, Textentwürfe und Typoskripte

Altsignatur: Päd23

Bestellsignatur: NL 3/711

712

### Entwürfe zu Kapitel D1-D3

Enthält:

- Notizen und Entwürfe zur Individualpädagogik, Wirtschaftspädagogik und Berufspäda-

gogik

Altsignatur: Päd24, Päd25, Päd26

Bestellsignatur: NL 3/712

713

### Notizen zu Kapitel E1 und E4

Altsignatur: Päd27

Bestellsignatur: NL 3/713

716

### **Kapitel F: Defekte Lebensregelung**

Enthält:

- Notizen zu Fehlerziehung, Gefährdung, Verwahrlosung und Kriminalität

Altsignatur: Päd30

Bestellsignatur: NL 3/716

718

### **Kapitel F: Defekte Lebensregelung**

Enthält:

- Notizen zu Heilpädagogik und Sonderpädagogik

Altsignatur: Päd32

### Lebensregelung

Enthält:

- Notizen und Konzepte zu einzelnen Kapiteln

Altsignatur: Päd17

Bestellsignatur: NL 3/706

715

### Kapitel H2: Verhalten des Subjekts in der Lebensregelung

Enthält:

- Notizen und Konzepte

Altsignatur: Päd29

Bestellsignatur: NL 3/715

707

### **Allgemeine Daseinsanalyse**

Enthält:

- Textentwürfe Altsignatur: Päd18

Bestellsignatur: NL 3/707

699

### Der Mensch als Naturwesen

Enthält:

- Textentwürfe zu einzelnen Kapiteln

Altsignatur: Päd9

Bestellsignatur: NL 3/699

700

#### Der Mensch als Kulturwesen

Enthält:

- Textentwürfe und Typoskripte einzelner Kapitel

Altsignatur: Päd10

### Pädagogische Anthropologie

nach 1955

Enthält:

- Notizen und Textentwürfe

Altsignatur: Päd11

Bestellsignatur: NL 3/701

717

### Fach- und Berufsbildung von Lehrern an höheren Schulen

1957

Enthält:

- Entwurf einer Prüfungsordnung für das höhere Lehramt

Altsignatur: Päd31

Bestellsignatur: NL 3/717

720

### **Educatio permanente**

1968

Enthält:

- Notizen und Typoskript eines Vortrags auf der 3. Internationalen Woche der Fernsehwissenschaft in Saragossa

Altsignatur: Päd35

Bestellsignatur: NL 3/720

# 24 Kulturwissenschaften (KW)

389

Vorlesungsmanuskript zur Kulturwissenschaft

Altsignatur: KW1

### Gesellschaft für angewandte Kulturwissenschaft

1955-1957

Enthält:

- Protokoll einer Besprechung mit Prof. Rothacker, Bonn

- Zeitungsartikel zur Wissenschaftsgeschichte

Altsignatur: KW2

Bestellsignatur: NL 3/390

391

#### Notizen zur Kulturwissenschaft

1957-1958

Enthält:

- Informationen zu einem Preisausschreiben des Stifterverbands zum Thema "Die Bedeutung der Geisteswissenschaften für Kultur und Gesellschaft der Gegenwart"

Altsignatur: KW3

Bestellsignatur: NL 3/391

# 25 Manuskripte (Ma)

735

Schülerarbeiten

1909-1910

Altsignatur: Ma13

Bestellsignatur: NL 3/735

730

Notizen und Arbeit zu einem Seminar über Platon

1913

Altsignatur: Ma9, Ma9a **Bestellsignatur: NL 3/730** 

729

**Seminararbeit Goethes Ode "Prometheus"** 

1914

Altsignatur: Ma8

### Notizen zu einem Seminar über Goethe

1914

Altsignatur: Ma10

Bemerkung: in einer Mappe mit NL3/732

Bestellsignatur: NL 3/731

796

### Manuskripte fremder Verfasser (Abschriften)

um 1915

Enthält:

- Daniel Jenisch: Agamemnon (1786)
- Daniel Jenisch: Threnodie auf die französische Revolution (1794)
- Wilhelm Rein: Diogenes Laterne (1799)
- Wünsche an das neunzehnte Jahrhundert
- Falken-Blicke in die allerneueste deutsche Literatur
- Daniel Jenisch: Allegorische Darstellung des XVIII. Jahrhunderts (1801)
- Daniel Jenisch: Inschriften teutsch und lateinisch auf Berlins öffentliche Kunst-Denkmäler (1806)

Bestellsignatur: NL 3/796

838

### Korrespondenz zu Neuhäuser

1914-1916

Bestellsignatur: NL 3/838

839

### Materialsammlung zur Biographie Neuhäusers

1843-um 1916

- eigenhändiger Lebenslauf Neuhäusers (1843)
- Briefe Neuhäusers

  Bestellsignatur: NL 3/839

### Joseph Neuhäuser - Materialsammlung zur Dissertation

1879-1917

### Enthält:

- Katalog des Süddeutschen Antiquariats zur Bibliothek Neuhäusers
- Druck von Neuhäusers Dissertation De Anaximandri Milesii Natura Infinita (1879)
- Textentwürfe, Exzerpte Bestellsignatur: NL 3/794

792

### Joseph Neuhäuser - Leben, Wirken und Schriften

1917

#### Enthält:

- Typoskript des gedruckten und des ungedruckten Teils der Dissertation Feldmanns Bestellsignatur: NL 3/792

793

### Joseph Neuhäuser - Leben, Wirken und Schriften

1917

#### Enthält:

- Manuskript der Dissertation Feldmanns

Bestellsignatur: NL 3/793

815

### Dissertation über Joseph Neuhäuser

1920

### Enthält:

- Konvolut mit Originalbriefen aus dem Nachlass Neuhäuser
- Abschrift eines Manuskriptes von Joseph Neuhäuser
- Typoskript der Einleitung
- Bestimmungen über die Promotion an der Philosophischen Fakultät der Universität Bonn
- Korrekturabzüge
- Korrespondenz mit dem Verlag

### Kleiner Manuskripte

1919-1921

### Enthält:

- Die allgemeine Pädagogik von Ch. August Brandis nach dem Manuskript der Bonner Vorlesungen dargestellt
- Zur Geschichte der aristotelisch-scholastischen Philosophie in der Neuzeit
- Eine Zeitbetrachtung für christliche Erzieher
- Weltanschauung und Literatur (1921)
- Entschließung der 61. Generalversammlung der Katholiken Deutschlands
- Über Geschichte und Wesen der Rheinischen Universität und der Deutschen Universitäten überhaupt
- Rückblick auf den Frankfurter Katholikentag
- Zum Entwurf des Reichsschulgesetzes
- Zu Spenglers Weltanschauung
- Rezension zu Eduard Weitsch, Zur Sozialisierung des Geistes Was soll die deutsche Volksschule sein und leisten?

Altsignatur: Ma10

Bestellsignatur: NL 3/732

734

Manuskript "Aristoteles I"

Altsignatur: Ma12

Bestellsignatur: NL 3/734

733

Aristoteles und Hegel. Studien zur Entwicklungsgeschichte des Hegelschen Systems

1920-1922

Altsignatur: Ma11

Bestellsignatur: NL 3/733

791

Abschrift eines Ketteler-Manuskripts aus dem Bischöflichen Ordinariat Mainz

um 1925

Enthält: - Abschrift durch [Paul?] Smets

### Denkschriften zum Pädagogischen Institut

1925

### Enthält:

- Programm des Pädagogischen Kurses in Mainz im November 1925
- Promemoria das Mainzer Pädagogische Institut betreffend
- Denkschrift über die Organisation des pädagogischen Instituts in Mainz

Altsignatur: Ma32

Bestellsignatur: NL 3/760

**755** 

### Die logischen Grundlagen der Didaktik

1925

Enthält:
- Typoskript
Umfang: 50 S.
Altsignatur: Ma27

Bestellsignatur: NL 3/755

736

### Die logischen Grundlagen der Didaktik

1925-1926

Enthält:

- Vorlesung zur Einleitung in die allgemeine Didaktik

Altsignatur: Ma14

Bemerkung: Ma15 ist ein Durchschlag von Ma14 und wurde kassiert

Bestellsignatur: NL 3/736

723

### Gründungsgeschichte der Görres-Gesellschaft

1927

#### Enthält:

- Typoskript "Mainz und die Görres-Gesellschaft"
- Tagesordnung und Sektionssitzungen der 41. Generalversammlung der Görres-Gesellschaft

### Habilitationsschrift über Trendelenburg

1926-1933

### Enthält:

- Literatur zu Trendelenburg
- Korrespondenz mit dem Verlag Friedrich Cohen, Verlagsvertrag
- Anträge auf Druckkostenzuschüsse
- Korrespondenz mit dem Geheimen Staatsarchiv wegen Ausleihe von Akten an das Pädagogische Institut
- Korrespondenz mit der preußischen Staatsbibliothek wegen Einsichtnahme in den Nachlass Trendelenburg

Bestellsignatur: NL 3/807

808

### Studien zur Geschichte des Neuhumanismus

1930

#### Enthält:

- Typoskript des Vorworts
- Aktenverzeichnis des Geheimen Staatsarchivs zu Trendelenburg
- Inhaltsübersicht
- Maschinenschriftliche Textentwürfe zu Trendelenburg als praktischer Pädagoge, Der philosophische Unterricht an den preußischen Gymnasien, Die Reform des Universitätsunterrichts in Preußen unter Eichhorn

Bestellsignatur: NL 3/808

805

# Friedrich Adolf Trendelenburg - Vorlesung über Pädagogik 1837 (Teil 1)

Enthält:

- Abschrift aus dem Nachlass in der preußischen Staatsbibliothek Berlin **Bestellsignatur: NL 3/805** 

806

### Friedrich Adolf Trendelenburg - Vorlesung über Pädagogik 1837 (Teil 2)

Enthält:

- Abschrift aus dem Nachlass in der preußischen Staatsbibliothek Berlin Bestellsignatur: NL 3/806

# Friedrich Adolf Trendelenburg als Pädagoge

Enthält auch:

- Manuskript eines Vortrags über Kant

Altsignatur: Ma2

Bestellsignatur: NL 3/722

809

# Ungedruckte Akten und Exzerpte zu Trendelenburg

Enthält:

- Akten zur Vervollständigung des Unterrichts auf den Universitäten durch Repetitorischconservatorische Übungen 1842-1846 (VII 25 Vol. 1-3)

Bestellsignatur: NL 3/809

810

## **Ungedruckte Akten und Exzerpte zu Trendelenburg**

Enthält:

- Gutachten zum conservatorischen Unterricht
- Akten zur Vervollständigung des Unterrichts auf den Universitäten durch Repetitorischconservatorische Übungen 1842-1846 (VII 25 Vol. 4)
- Akten zur Revision des Lehrplans (1837)
- Akten zur wissenschaftlichen Prüfungskommission für die Provinz Sachsen (1818-1836)
- Akten zur Reform bzw. Reorganisation des höheren Schulwesens (1848)

Bestellsignatur: NL 3/810

811

## Ungedruckte Akten und Exzerpte zu Trendelenburg

Enthält:

- Schriften Trendelenburgs zur Propädeutik
- Akten zur Gesetzgebung auf dem Gebiet des Unterrichtswesens in Preußen
- Personalakte zu Trendelenburg

Bestellsignatur: NL 3/811

812

# Ungedruckte Akten und Exzerpte zu Trendelenburg

Enthält:

- Akten zur Gesetzgebung auf dem Gebiet des Unterrichtswesens in Preußen
- Personalakte zu Trendelenburg

# Ungedruckte Akten und Exzerpte zu Trendelenburg

Enthält:

- Brief über Turnunterricht an Schulen 1851

Bestellsignatur: NL 3/813

725

# Geschichte der Pädagogik

1932-1933

Enthält:

- Vorlesungstyposkript für das WS 1932/33 und das SS 1932

Altsignatur: Ma4

Bestellsignatur: NL 3/725

817

## Exzerpte zur Entwicklung des preußischen Schulwesens

Enthält:

- Preußisches General-Landschul-Reglement 1763
- Entwurf für ein preußisches Unterrichtsgesetz 1819

Bestellsignatur: NL 3/817

818

## **Exzerpte und Notizen zu Herbart**

Enthält:

- Manuskript von Galetke über die Abhängigkeit der Pädagogik von der Sittenlehre

Bestellsignatur: NL 3/818

**758** 

# Die katholische Kirche im neuen Deutschland

1933

Enthält:

- unveröffentlichtes Manuskript an Fürst Salm zum 1.3.1933

Altsignatur: Ma30

# Konzepte und Textentwürfe zur deutschen Ostgrenze

um 1938

## Enthält:

- Geschichte der deutschen Ostgrenze
- Siedlungsgeschichte Osteuropas
- Danziger Korridor

Bestellsignatur: NL 3/877

878

# Konzepte und Textentwürfe zur Wehrpolitischen Lage

1939

## Enthält:

- Krieg 1939
- Deutschlands Wehrpolitische Lage

Bestellsignatur: NL 3/878

737

# **Ungekürzte Manuskripte**

1938-1954

## Enthält:

- Kants Weltanschauungslehre
- Entwicklung der deutschen Westgrenze
- Die Entwicklung der historischen Pädagogik

Altsignatur: Ma16

Bestellsignatur: NL 3/737

724

## Entwürfe

1947

# Enthält:

- Abhandlung über Süchte für den Caritasverband Freiburg (1947)
- Aufsatz über Unterricht an höheren Schulen (Fragment)
- unbetitelte Entwürfe

Altsignatur: Ma3

# Vorlesungsnachschrift Prof. Celms: Darstellung und Würdigung der Existenzphilosophie

1947-1948

Altsignatur: Ma28

Bestellsignatur: NL 3/756

726

## **Ungedruckte Arbeiten**

1945-1950

#### Enthält:

- Das Institut für Völkerpädagogik in Mainz
- Volksschule und Lehrerbildung
- Die Aufgaben der Betreuung der Ostflüchtlinge
- Bericht über die die Göttinger katholische philosophische Professur
- Deutschlands Widerstand gegen den Untergang des Abendlandes
- Pater Kassiepe OMI im 1. Weltkriege
- Betrachtungen zu den philosophischen Werken F. J. von Rintelens

Altsignatur: Ma5

Bestellsignatur: NL 3/726

738

# Manuskripte zur Pädagogik und Lehrerbildung

nach 1951

Altsignatur: Ma17

Bestellsignatur: NL 3/738

728

# **Typoskripte**

1952-1955

#### Enthält:

- Die deutsche Gesellschaft für Filmwissenschaft
- Der wissenschaftliche Fachlehrer an Mittelschulen (Vortrag in Santander 1952, dazu spanische Übersetzung)
- Die Wesensgestalt der höheren Schule (Vortrag in Santander 1952)
- spanisches Typoskript zu einem pädagogischen Thema

Altsignatur: Ma7

## **Gedruckte und ungedruckte Manuskripte**

1914-1940

## Enthält:

- Soldatentum des Selbstschutzes, Vortrag von LS-Obertruppmeister Feldmann
- Broschüre "Die Wohnungen der Studierenden der Technischen Hochschule in Aachen nach einer Erhebung im WS 1913/14"
- Die neue Zeit und die Weltanschauung (1919)
- Deutsche Renaissance (1916)
- Ein dringendes Wort an die Automobilfeinde
- Realgymnasium und Theologiestudium
- Gegenwart und Weltgeschichte. Deutsche Betrachtungen und Forderungen (1915)
- Hegels Darstellung des Aristoteles

Altsignatur: Ma18 Teil 1

Bestellsignatur: NL 3/739

740

## Gedruckte und ungedruckte Manuskripte

1936-1967

#### Enthält:

- Der Zusammenhang der Fronten im Zweiten Weltkrieg (1942)
- Eduard von Hartmann als wehpolitische Schriftsteller
- Die Kriegführung Großbritanniens
- Das europäische Gleichgewicht (1940)
- Heimat und Volk im Leben Justus Mösers
- Begründung der Wehrerziehung (1937)

Altsignatur: Ma18 Teil 2

Bestellsignatur: NL 3/740

765

#### **Zuschauer und Publikum**

1955

## Enthält:

- Typoskript eines Vortrags auf dem Dies Academicus in Bonn 1955

# Kulturpolitische Aufgaben der CDU/CSU

1956

Enthält:
- Typoskript
Altsignatur: Ma22

Bestellsignatur: NL 3/750

759

## Verschiedene Manuskripte

1958-1963

## Enthält:

- Das Bayrische Lehrerbildungsgesetz (Druckfahne)
- Heinrich Gerken: Die Sozial- und Wirtschaftslehre Wilhelm Röpkes (von Feldmann verfasst)
- Liste der Meilensteine zur Geschichte der Lehrerbildung seit 1919
- Rezension zu Feldmanns Theorie der Massenmedien
- Die Fernsehdiskussion unter kulturpolitischem Aspekt

Altsignatur: Ma31

Bestellsignatur: NL 3/759

754

## Festschrift für Albert Stohr

1960

Enthält:

- handschriftliche Textentwürfe

Altsignatur: Ma26

Bestellsignatur: NL 3/754

783

## Programmtheorie

1960-1961

# Enthält:

- Notizen und Abschriften zur Programmgestaltung im Fernsehen
- Bericht über einen Besuch bei der Fernsehgeräteindustrie während der Ausstellung der Deutschen Industrie

## J. Peters: Eigenart und Struktur des Filmbildes

1961

## Enthält:

- Typoskript des von Feldmann überarbeiteten Textes
- Kurzfassung verschiedener Vorträge einer filmwissenschaftlichen Tagung

Altsignatur: Ma23

Bestellsignatur: NL 3/751

763

## Filmwirtschaftsförderung

1963

#### Enthält:

- Materialsammlung zum Filmhilfsgesetz
- Notizen und Textentwürfe

Bestellsignatur: NL 3/763

772

## Manuskripte zur Fernsehwissenschaft

1964

# Enthält:

- Notizen und Entwürfe zur Problemen der Fernsehwissenschaft und zur Fernsehgestaltung
- Entwurf eines Kapitels über Fernsehwerbung
- Konferenz "Aufgaben der Fernsehwissenschaft"
- Konzept zur Planung des Instituts für Fernsehforschung München

Bestellsignatur: NL 3/772

785

#### Probleme der Fernsehwissenschaft

1959-1964

#### Enthält:

- Typoskript "Das Fernsehen als Kulturinstrument"
- Vorschlag zur Übernahme der Programmherstellung des ZDF durch eine Gesellschaft der deutschen Zeitungsverleger
- Notizen und Textentwürfe zu einzelnen Kapiteln

#### Probleme der Fernsehwissenschaft

1965

Enthält:

- Notizen, Exzerpte und Materialsammlung insbesondere zu Fernsehwerbung

Bestellsignatur: NL 3/786

802

# Kommunikationswissenschaft

1964-1969

Enthält:

- Exzerpte, Notizen und Textentwürfe zu einzelnen Aspekten

Bestellsignatur: NL 3/802

803

## Kommunikationswissenschaft

1964-1969

Enthält:

- Exzerpte, Notizen und Textentwürfe zu einzelnen Aspekten

Bestellsignatur: NL 3/803

789

# **Erkenntnistheorie und Gnoseologie**

um 1965

Enthält:

- Typoskript zur Gnoseologie der Bilderfahrung
- Notizen und Textentwürfe

Bestellsignatur: NL 3/789

804

# **Gnoseologie der visuellen Information**

1965

Enthält:

- französisches und deutsches Typoskript
- Notizen und Textentwürfe

Bildtheorie

1965

Enthält:

- handschriftliche Notizen und Textentwürfe

Bestellsignatur: NL 3/766

800

**Fotografie** 

um 1965

Enthält:

- Notizen und Textentwürfe zu einzelnen Aspekten der Fotografie

Bestellsignatur: NL 3/800

773

Filmarten, Filmtypen

Enthält:

- Typoskripte zu Spielfilmarten und zur Filmkunde

Bestellsignatur: NL 3/773

771

Manuskripte zum Thema Fernsehwerbung

1965

Enthält:

- Typoskript "Die Kommunikationsträger der Werbebotschaft"
- Typoskript "Sprache und Bild in der Fernsehwerbung"
- Konzeption für einen Sammelband zur Fernsehwerbung
- Notizen und Textentwürfe zu einzelnen Aspekten des Themas

Bestellsignatur: NL 3/771

770

Gesamtplan zur Erforschung der Massenkommunikation

1965

#### Die Massenmedien in der Gesellschaft der Zukunft

1966

#### Enthält:

- Notizen, Konzepte zu einzelnen Kapiteln
- Typoskripte der Kapitel Film, Fernsehen, Hörfunk, Konzentrationsprozess, illustrierte Presse, Wochenzeitungen und Magazine, Tagespresse, stimulierte Kommunikationsprozesse, Regulation, Kommunikationsfunktion der Massenmedien, Information, Massenmedien in der Gesellschaft, Kulturpolitik

Bestellsignatur: NL 3/779

727

## **Entwürfe und Ungedruckte Arbeiten**

1960-1967

## Enthält:

- Ansprache auf dem Festkommers der drei Bonner Ring-Burschenschaft
- Begriff der Unterhaltung durch Film und Fernsehsendungen
- Walter Ehrlich zum 70. Geburtstag
- Eröffnungsrede zur Jubiläumstagung der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung
- Würdigung Feldmanns zum 70. Geburtstag
- Ansprache von Prof. Hermann Görgen
- Geleitwort zu Klassen, Das pädagogische Werk Erich Sterns
- Organisation des 2. Fernsehprogramms
- Filmwissenschaft und Kulturpolitik
- Die wissenschaftliche Begründung der Film- und Fernsehforschung (Exposé)

Altsignatur: Ma6

Bestellsignatur: NL 3/727

795

# Manuskript von Alphons Spix über Christian August Brandis

um 1915

Bestellsignatur: NL 3/795

816

## Korrespondenz mit der Familie Brandis

1933-1976

## Enthält:

- Korrespondenz mit Prof. Hesmer wegen Erstellung einer Brandis-Biographie

- Korrespondenz mit Maria Elisabeth Brandis

Bestellsignatur: NL 3/816

834

# Beitrag "Brandis" für das Lexikon der Philosophie

1967

Enthält:

- Notizen, Textentwürfe
- Typoskript
- Korrespondenz mit den Herausgebern

Bestellsignatur: NL 3/834

782

# Fernsehperspektiven in der prognostischen Soziologie (Typoskript)

1967

Enthält:

- Typoskript "L'avenir de la Télévision"

Bestellsignatur: NL 3/782

761

# Verzeichnis eigener Veröffentlichungen

1924-1968

Enthält:

- verschiedener Listen der Publikationen nach Gattung und Thema sowie chronologisch sortiert

Altsignatur: Ma33

Bestellsignatur: NL 3/761

775

# Beitrag für Ringheft

1968

Enthält:

- Ansprache zum 75. Geburtstag
- Notizen und Konzept für den Beitrag

## Kunst im Fernsehen - Beitrag zur Festschrift für Alphons Silbermann

1968-1969

## Enthält:

- Zeitungsausschnitte
- Notizen und Entwürfe zu einzelnen Aspekten, u.a.: Kunst als Kommunikationsprozess, Fernsehen als Kulturinstrument, Fernsehen als Kunstgattung
- Korrespondenz mit den Herausgebern

Bestellsignatur: NL 3/769

780

# Göttinger Fragebogen zu Bildung, Ausbildung und Erziehung

1969

#### Enthält:

- Feldmanns Definitionen der Begriffe Bildung, Ausbildung, Erziehung

Bestellsignatur: NL 3/780

762

#### Reader zur Didaktik

1970

# Enthält:

- Korrespondenz mit dem ECON-Verlag
- Verlagsvertrag

Bestellsignatur: NL 3/762

774

# Rezension zu Silbermann/Zahn: Die Konzentration der Massenmedien und ihre Wirkung

1970

## Enthält:

- Exzerpte
- Zeitungsauschnitte
- Typoskript

#### Kunst in den Massenmedien

1970

## Enthält:

- Notizen und Entwürfe zu einzelnen Aspekten, u.a. Kunst und Kulturpolitik, Kunstgenuss, Kunstverstehen, Kunsterlebnis, Kunstwirkung, Soziologie der Kunst, Kunsterziehung

Bestellsignatur: NL 3/768

788

## **Kulturpolitik und Kunst**

1970

## Enthält:

- Typoskripte zu Kunsttheorie, Kunstpflege und internationaler Kulturpolitik
- Wirtschaft und Wissenschaft 1970, H. 6

Bestellsignatur: NL 3/788

801

# **Kulturpolitik und Kunst**

1970

## Enthält:

- Textentwürfe zu Musik, Künstlertum und produktive Kunst, Einteilung der Künste, Aesthetik und Kunsttheorie, Kulturbegriff

Bestellsignatur: NL 3/801

781

# Der Begriff der Unterhaltung durch Film und Fernsehen

1963-1971

#### Enthält:

- Typoskript
- Notizen und Korrespondenz zu einem Beitrag über Kommunikationsfunktion der Künste für den Sender RAI

Bestellsignatur: NL 3/781

776

# Beiträge für das Lexikon der Philosophie

1968-1971

## Enthält:

- Beitrag "Bilderfahrung"

- Korrespondenz mit den Herausgebern

Bestellsignatur: NL 3/776

747

## Der Mensch im Alter - Entwürfe

1969-1971

Enthält:

- Notizen und Konzepte zu einzelnen Kapiteln

Altsignatur: Ma20

Bestellsignatur: NL 3/747

743

## Der Mensch im Alter - Materialsammlung

1969-1973

Enthält:

- Bewerbung um den Wilhelmine-Lübke-Preis
- Nachrichten für ältere Bonner Bürger
- Presse- und Informationsdienst des Kuratoriums Deutsche Altenhilfe

Bestellsignatur: NL 3/743

744

# Der Mensch im Alter - Materialsammlung

1969-1971

Enthält:

- Zeitungsausschnitte, Notizen
- Nachrichten für ältere Bonner Bürger

Bestellsignatur: NL 3/744

**752** 

Der Mensch im Alter - Notizen

Altsignatur: Ma24

Bestellsignatur: NL 3/752

753

Der Mensch im Alter - Exzerpte

Altsignatur: Ma25

#### Der Mensch im Alter - Entwürfe

1969-1971

Enthält:

- Notizen und Entwurfsfassungen einzelner Kapitel

Bestellsignatur: NL 3/745

746

Der Mensch im Alter - Entwürfe

1969-1971

Enthält:

- Notizen und Konzepte zu einzelnen Kapiteln

Bestellsignatur: NL 3/746

748

Der Mensch im Alter - 1. Ex.

Enthält:

- Typoskript mit Korrekturen

Bestellsignatur: NL 3/748

749

Der Mensch im Alter - 2. Ex.

Enthält:

- Typoskript mit Korrekturen

Bestellsignatur: NL 3/749

742

Der Mensch im Alter - Verlagskorrespondenz

1970-1972

Enthält:

- Korrespondenz mit Autoren einzelner Kapitel

- Korrespondenz mit dem Verlag zu Gestaltungs- und Werbungsfragen

# Korrespondenz mit dem Rheinhardt-Verlag

1971-1972

Enthält:

- Druckfahnen zu "Neue Studien zur Theorie der Massenmedien"
- Register, Umbruchbögen einzelner Abschnitte
- Organisation der Werbung für das Buch "Der Mensch im Alter"

Altsignatur: Ma19

Bestellsignatur: NL 3/741

790

#### Zukunftswissenschaft

1967-1972

Enthält:

- Materialsammlung und Notizen zur prognostischen Soziologie

Bestellsignatur: NL 3/790

886

**Selbstdarstellung Entwurf** 

1965

Bestellsignatur: NL 3/886

764

Autobiographische Notizen und Textentwürfe

1967

Bestellsignatur: NL 3/764

**757** 

Manuskript Selbstdarstellung für das Philosophische Institut Düsseldorf

1970

Altsignatur: Ma29

# Philosophische Biographie

1969-1970

## Enthält:

- Korrespondenz mit Silvia Gomez wegen einer Biographie Feldmanns für den Band

"Wuppertaler Philosophen"

Bestellsignatur: NL 3/797

777

# **Manuskript Selbstdarstellung**

1970

# Enthält:

- Autobiographische Texte
- Schriftenverzeichnis
- Zusammenstellung der von Feldmann gehaltenen Vorlesungen
- Selbstdarstellung des philosophischen Werks Feldmanns

Bestellsignatur: NL 3/777

798

## **Manuskript Selbstdarstellung**

1974-1975

## Enthält:

- Typoskript der ersten Fassung
- Korrespondenz mit den Herausgebern und dem Verlag der Reihe "Pädagogik in Selbstdarstellungen"
- Textentwürfe

Bestellsignatur: NL 3/798

827

# **Manuskript Selbstdarstellung**

1974-1975

## Enthält:

- Druckfahne
- Textentwürfe und Typoskript der Biographie für den Band "Pädagogik in Selbstdarstellungen"

# Erinnerungen an Charlotte Bühler

1974

Bestellsignatur: NL 3/767

819

# Gründungsjubiläum der Verbindung "Kurmainz"

1975

## Enthält:

- Rede Feldmanns über "Das Phänomen der Männerrunde"
- Rede Feldmanns über "Studentische Geselligkeit im Kommers und Stammtisch"
- Typoskript "Das Fachstudium am Pädagogischen Institut Mainz 1925-1933

Bestellsignatur: NL 3/819

820

#### Briefe Daumers an Schlüter

Enthält:

- Abschriften von undatierten Briefen Georg Friedrich Daumers an Christoph Bernhard Schlüter

Bestellsignatur: NL 3/820

836

Druckfahnen und Notizen zu "Die begründete Denkform oder der Schluss"

Bestellsignatur: NL 3/836

840

# Materialsammlung zu F. J. Clemens

1842

#### Enthält:

- Kopie einer Mitschrift einer Vorlesung Prof. Clemens über Logik
- Abschriften von Briefen Clemens an Schelling

Bestellsignatur: NL 3/840

862

Notizen und Textentwürfe zu Generalfeldmarschall Helmuth von Moltke

#### Zwei Notizhefte zu Feldmarschall Moltke

Bestellsignatur: NL 3/865

863

# Notizen und Textentwürfe zu den Feldzügen 1864, 1866 und 1870/71

Enthält: - Textentwürfe zu "Moltke als Politiker" und "Bismarck und Moltke"

Bestellsignatur: NL 3/863

# 26 Zeitungsausschnitte

Die mit "Zeitungsausschnitte" beschrifteten Ordner des Nachlasses Feldmann enthalten vielfach größere Teile oder vollständige Zeitungen, bei denen einzelne Artikel angestrichen sind sowie einzelne Hefte von Zeitschriften. Ab den 40er Jahren enthalten die Akten vorwiegend Sonderdrucke eigener Schriften Feldmanns.

160

## Zeitungsausschnitte 1909-1915

1909-1915

#### Enthält:

- Beda Bauer: Gegenwart und Weltgeschichte (Der Weltkrieg 6)
- Beda Bauer: Kulturprobleme der Gegenwart (Literarische Beilage der Kölnischen Volkszeitung 7/1915)
- Neuer literarische Ratgeber für Studierende (Niederrheinische Volkszeitung, 1912)
- Bericht über eine Luftballon-Auffahrt (Generalanzeiger für Elberfeld-Barmen, 1909)
- Das Sexualproblem der Jugend (Akademische Monatsblätter 8/1914)
- Erich Feldmann: Soziale Theorien, Hauptfragen der modernen Kultur (Soziale Kultur 6/1915, ganzes Heft)
- Beda Bauer: Im Ringen der Zeit (Das schwarze Brett, 5/1914, ganzes Heft)
- Die Philosophie des 17. und 18. Jahrhunderts (Literarische Beilage der Kölnischen Volkszeitung 8/1914)

# Zeitungsausschnitte 1916/1917

1916-1917

## Enthält:

- Leserbrief "Realgymnasium und Theologiestudium" (Düsseldorfer Tageblatt 29/1916)
- Realgymnasium und Theologiestudium (Kölnische Volkszeitung 43/1916)
- Prof. Budde: Zunft, Leben, Schule (Der Tag 15/1916)
- Max Meinertz: Realgymnasium und Theologiestudium, eine Erwiderung (Kölnische Volkszeitung 73/1916)
- Beda Bauer: Zum 100. Geburtstag von Hermann Lotze (Kölnische Volkszeitung 52/1917)
- Beda Bauer: Der Gesti der Nationen (Literarische Beilage zur Kölnischen Volkszeitung 2/1917)
- Beda Bauer: Besprechung von Otto Willmann: Die Wissenschaft vom Gesichtspunkte der katholischen Wahrheit (Literarische Beilage zur Kölnischen Volkszeitung 13/1916)
- Beda Bauer: Die Philosophie des 19. Jahrhunderts und der Gegenwart (Literarische Beilage zur Kölnischen Volkszeitung 10/1916)

Bestellsignatur: NL 3/161

162

# Zeitungsausschnitte 1918-1920

1918-1920

#### Enthält:

- Tagebuchblätter aus Flandern (Der Sonntag 30.6.1918)
- Beda Bauer: Die neue Zeit und die Weltanschauung (Kölnische Volkszeitung 628/1919)
- Beda Bauer: Zur Aristoteles-Forschung (Kölnische Volkszeitung 972/1919)
- Erich Feldmann: Die Logik des Philosophen Josef Neuhäuser (Dissertation, 2 Ex.)
- Volksbildungstagung in Paderborn (Kölnische Volkszeitung 585/1920)
- Beda Bauer: Volksbildungsarbeit im Sinne der katholischen Kulturidee (Kölnische Volkszeitung 628/1920)
- Zeitungsberichte über den pädagogischen Kursus bzw. die pädagogische Woche in Arnsberg

## Zeitungsausschnitte 1921

1921

#### Enthält:

- Mitteilungen des Zentralbildungsausschusses der katholischen Verbände Deutschlands 1 und 2/3, 1921, ganze Hefte)
- Gedichte der Bonner Universität von der Gründung bis zum Jahre 1870 (Deutsche Reichszeitung 91/1921)
- Bibliothekarschule Bonn (Der Deutsche 24/1921)
- Zeitungsausschnitte zum Pädagogischen Kursus in Hamborn
- Rückblick auf den Frankfurter Katholikentag (Deutsche Reichszeitung 245/1921)
- Erziehung und Berufsberatung. Beilage der Zeitung "Der Deutsche" (8/1921)
- Zum Katholikentag (Frankfurter Volkszeitung 200/1921)
- Internationale Beziehungen (Kölnische Volkszeitung 619/1921)
- Erich Feldmann: Zur Einführung (Vorwort einer Schrift des Zentralbildungsausschusses)
- Erich Feldmann: Rezension zu Franz Brentano
- Erich Feldmann: Über Geschichte und Wesen der Rheinischen Universität (50 Jahre deutsche Reichszeitung)
- Stände und Partei (Deutsche Reichszeitung 3/1921)
- Stegerwalds Sammelaufruf (Deutsche Reichszeitung 5/1921)
- Beda Bauer: Das Studium der Geschichtsphilosophie (Kölnische Volkszeitung 74/1921)
- Soziale Kultur. Verband für Soziale Kultur und Wohlfahrtspflege (Arbeiterwohl), H. 7/8 und 9/10 1921

Bestellsignatur: NL 3/163

164

#### Zeitungsausschnitte 1922

1922

# Enthält:

- Pädagogischer Kursus (Kölnische Volkszeitung 303/1922)
- Kardinal Dr. Schulte über die Bedeutung der katholischen Pädagogik (Kölnische Volkszeitung 312/1922)
- Pädagogische Woche, Köln 18.-21. April 1922
- Erich Feldmann: Erziehungsziel und Relativismus (Pädagogische Post 41 und 45/1922)
- Joseph Weigert: Die Volksbildung auf dem Lande
- Erich Feldmann: Zur Geschichte der aristotelisch-scholastischen Philosophie in der Neuzeit (Philosophisches Jahrbuch 35, H. 4/1922)

#### Zeitungsausschnitte 1925

1925

## Enthält:

- Erich Feldmann: Nachruf auf Clemens Baeumker, gest. 1924
- Vierteljahrsschrift für wissenschaftliche Pädagogik 1/1925
- Pädagogische Zeitschriften (Literarische Beilage der Kölnischen Volkszeitung 17/1925)
- Besprechung von Wenzel Pohl: Thomas von Aquin (Literarische Beilage der Kölnischen Volkszeitung 8/1925)
- Besprechung von L. Habrich: Aus dem Leben und der Wirksamkeit Don Boscos (Literarische Beilage der Kölnischen Volkszeitung 9/1925)
- Die Neuordnung der Lehrerbildung in Preußen (Kölnische Volkszeitung 615/1925)
- Die neue Lehrerbildung (Kölnische Volkszeitung 477/1925)
- Festgabe für Heinrich Finke (Literarische Blätter der Kölnischen Volkszeitung 22/1925)

Bestellsignatur: NL 3/165

166

#### Zeitungsausschnitte 1926

1926

#### Enthält:

- Mainz und sein pädagogisches Institut (Sonderdruck der Hessischen Hochschulzeitung 13/1926)
- Über das Denken (Literarische Blätter der Kölnischen Volkszeitung 37/1926)
- Kölnische Volkszeitung 277/1926
- Universitäten und Weltanschauungsprofessuren (Das neue Ufer 48/1926)
- Neuere Schriften zur scholastischen Theologie und Philosophie (Literarische Blätter der Kölnischen Volkszeitung 34/1926)
- Erich Feldmann: Mainz als Hochschulstadt (Sonderdruck des Mainzer Anzeigers)
- Hessische Schulblätter 31/1926 (mit Vorlesungsplan des Pädagogischen Instituts)

Bestellsignatur: NL 3/166

167

#### Zeitungsausschnitte 1927/1928

1927-1928

- Johann Heinrich Pestalozzi zum 100. Todestag (Sonntagsbeilage der Kölnischen Volkszeitung 124/1927)
- Zeitungsausschnitte zu Pestalozzi-Feiern

- Erich Feldmann: Probleme der Berufsbildung des Volksschullehrers (Jahrbuch für Erziehungswissenschaft und Jugendkunde 2/1927)
- Erich Feldmann: Mainz als Hochschulstadt (Mainzer Anzeiger)
- Die Pädagogik der Gegenwart (Literarische Blätter der Kölnischen Volkszeitung 79/1927)
- Die Pestalozzi-Gedächtnisfeier der Schweiz (Kölnische Volkszeitung 138/1927)
- Erich Feldmann: Die allgemeine Pädagogik von Ch. August Brandis (Sonderdruck aus Festgabe für Adolf Dyroff)
- Erich Feldmann: Pestalozzis Lebensanschauung (Schulbote für Hessen 1927)
- Wochenschrift für Katholische Lehrerinnen 28/1927
- Rezension zu Willi Hellpach: Prägung (Literarische Blätter der Kölnischen Volkszeitung 159/1928)
- Rezension zu Ferdinand Tönnies: Der Selbstmord in Schleswig-Holstein (Literarische Blätter der Kölnischen Volkszeitung 161/1928)

Bestellsignatur: NL 3/167

168

# Zeitungsausschnitte 1929/1930

1929-1930

#### Enthält:

- Erich Feldmann: Das pädagogische Institut (Groß-Mainz. Sonderausgabe des Mainzer Anzeigers zum 1.1.1930)
- Ausbau der Hochschule (Mainzer Anzeiger 208/1929)
- Erich Feldmann: Mainz als Hochschulstadt (Mainzer Anzeiger 208/1929)
- Lehrer und Görres-Gesellschaft (Kölnische Volkszeitung 200/1930)
- Augustinus Magister (Hessische Schulblätter 36/1930)
- Reichsgründungskommers der Mainzer Studentenschaft (Mainzer Anzeiger 24/1930)

Bestellsignatur: NL 3/168

169

#### Zeitungsausschnitte 1931/32

1931-1932

- Institut für Völkerpädagogik auf der Zitadelle in Mainz
- Philosophie und Schule Bd. 3, H. 1 (1931)
- Erich Feldmann: Hegel und die philosophia perennis (Kölnische Volkszeitung 2/1932)
- Rezension zu Karl Jaspers: Die geistige Situation der Zeit (Kölnische Volkszeitung (145/1932)
- Jahreswende und Krisenstimmung (Sonntagsbeilage der Kölnischen Volkszeitung 3.1.1932)

- Mainz und die Hochschulentwicklung (Mainzer Anzeiger 49/1932)
- Erich Feldmann: Fröbel. Zu seinem 150. Geburtstage (Kölnische Volkszeitung 111/1932)
- Erich Feldmann: Probleme der Lehrerbildung (Kirchenzeitung für die Pfarreien von Groß-Mainz)
- Der Katholik (12/1932)
- Das Pädagogische Institut im neuen Heim (Mainzer Journal 50/1932)
- Das Pädagogische Institut Mainz. Zur Übergabe der neuen Gebäude am 29.2.1932
- Rezension zu Friedrich Marcks: Oskar Jäger. Das Leben eines deutschen Schulmannes (Zeitschrift für Geschichte der Erziehung und des Unterrichts 1932)
- Rezension zu Erich Feldmann, Hans Hoffmann: Das Pädagogische Institut Mainz (Zeitschrift für Hochschulpädagogik 23/1932)

Bestellsignatur: NL 3/169

170

#### Zeitungsausschnitte 1933

1933

#### Enthält:

- Erich Feldmann: Vorläufige Denkschrift über Verwaltung und Lehrtätigkeit am Pädagogischen Institut Mainz 1925-1933
- Deutsches Bildungswesen (Oktober 1933)
- Hessischer Brief. Verwaltungsreform und ihre Gorgen (Kölnische Volkszeitung 10/1933)
- Erich Feldmann: Spengler über die weltpolitische Lage und unsere Aufgaben (Der Katholik 42/1933)
- Bischof Ketteler als Kinderfreund (Kirchenzeitung für die Pfarreien von Groß-Mainz 22/1933)
- Erich Feldmann: Politische Pädagogik an den Universitäten (Deutsches Bildungswesen Oktober 1933)
- Aus Erziehungswesen und Erziehungswissenschaft
- Erich Feldmann: In eigener Sache (Verteidigung gegen die gegen ihn erhobenen Vorwürfe)
- Johann Michael von Sailer. Vortrag von Erich Feldmann (Der Katholik 1/1933)

Bestellsignatur: NL 3/170

**171** 

# Zeitungsausschnitte 1935-1937

1935-1937

- Rezension zu M. Vasconcellos: Nationalerziehung und Staatswille (Historisches Jahrbuch 55,1/1935)
- Erich Feldmann: Heimat und Volk im Leben Justus Mösers (Heimat und Bildung 1935)

- Erich Feldmann: Die Geschichte der Philosophie in Kants Vorlesungen (Philosophisches Jahrbuch 49/1936)
- Rezensionen aus dem Philosophischen Jahrbuch 1936 und 1937
- Adolf Dyroff 70 Jahre alt (Kölnische Volkszeitung 32/1936 und General Anzeiger Bonn 1./2.1936)
- Luftschutz ist Selbstbehauptung 29/1937
- Berichte über Vorträge von Feldmann über Wehrpädagogik und Luftschutz
- Mitteilungsblatt des NS-Lehrerbundes 4/1937, Nr. 8

Bestellsignatur: NL 3/171

172

#### Zeitungsausschnitte 1938-1942

1938-1942

#### Enthält:

- Reichszeitung der deutschen Erzieher 3/1938
- Erich Feldmann: Das europäische Gleichgewicht (Deutschlands Erneuerung 1940)
- Erich Feldmann: Die Kriegführung Großbritanniens (Kriegsvorträge der Universität Bonn 7/1940)
- Deutschlands Erneuerung 24 (1940), H. 10
- Erich Feldmann: Die Sicherung der Westgrenze in der deutschen Wehrpolitik von 1871 bis 1914 (Kriegsvorträge der Universität Bonn 38/1941)
- Aus Luv und Lee. Kameradschaftsblatt der Kriegsmarine 2 (1942), H. 4

Bestellsignatur: NL 3/172

173

#### Zeitungsausschnitte 1943-1944

1943-1944

#### Enthält:

- Wissen und Wehr, Jg. 1941 Heft 9-10, Jg. 1942, Heft 5, 11
- Erich Feldmann: Die Stellung der Bonner Universität im Reich (Westdeutscher Beobachter 282/1943)
- Erich Feldmann: Bonn unter den deutschen Universitäten (Westdeutscher Beobachter 530/1943)
- Erich Feldmann: Jubiläen der Universität Bonn (General-Anzeiger Bonn 17805/1943)
- Erich Feldmann: Aristoteles und die Philosophie des Abendlands (Westdeutscher Beobachter 22.1.1944)
- Erich Feldmann: Aristoteles in der Philosophie der Neuzeit (Westdeutscher Beobachter 1.8.1944)

#### Zeitungsausschnitte zur Gründung der Universität Mainz

1946-1948

#### Enthält:

- Rheinischer Merkur (21.5.1946): Zur Eröffnung in Mainz
- Neuer Mainzer Anzeiger (21.5.1946): Zur Weihe der Johannes Gutenberg-Universität
- Rheinischer Merkur (24.5.1946): General Koenigs Ansprache vor der Universität Mainz
- Neuer Mainzer Anzeiger (25.5.1946): Nachklänge zur Universitätsweihe
- Hannoversche Neueste Nachrichten (26.8.1948): Nachwort zum Mainzer Philosophenkongress, von Anton Hilckman

Bestellsignatur: NL 3/821

174

# Zeitungsausschnitte 1950-1953

1950-1953

#### Enthält:

- Erich Feldmann: Mainzer Hochschulpolitik vor 25 Jahren (Allgemeine Zeitung 113/1950)
- Erich Feldmann: Philosophie in der Schule (Die Höhere Schule 4,8/1951)
- Erich Feldmann: El profesor de Ensenanza Media y su perparación profesional (1953)
- Film-Kino-Technik Jg. 7 (1953), H. 7 und 8
- Erich Feldmann: Die Situationsanalyse in der Erziehungswissenschaft (Vorlesungen an der Universität Bonn im WS 1953/54)

Bestellsignatur: NL 3/174

175

#### Zeitungsausschnitte 1954

1954-1955

# Enthält:

- Erich Feldmann: Considérations sur la situation du Spectateur au Cinéma
- Bildung und Erziehung 7 (1954), H. 5 und 6
- Erich Feldmann: Entwicklungspsychologie und Erziehungswissenschaft (Zeitschrift für experimentelle und angewandte Psychologie VI/3)
- Internationale Film-Revue 2 (1954/55), H. 4 und 6
- Erich Feldmann: Die Bestimmung gemeinnütziger Wissenschaften in der Erfurter Akademie

#### Zeitungsausschnitte 1955

1955

## Enthält:

- Der Film als Beeinflussungsmittel (2. Jahrestagung der Dt. Gesellschaft für Filmwissenschaft)
- Kino-Technik 9 (1955), H. 1
- Mitteldeutsches Jahrbuch 1955
- L'activité personelle du sujet en éducation. Colloque international Louvain 1955

Bestellsignatur: NL 3/176

177

# Zeitungsausschnitte 1956

#### Enthält:

- Filmforschung in Deutschland (Publizistik 4/1956)
- Typoskript: Institut für Filmwissenschaft
- Film-Telegramm 42/1956
- Der Ring. Mitteilungen des Ringes Katholischer Deutscher Burschenschaften H. 3/4 und 5/6 (1956)
- L'esame. Le interrogazioni e i compiti a casa
- Bordon. Sobre la ensenanza media 62/1956
- Typoskript: Kulturpolitische Aufgaben der CDU/CSU

Bestellsignatur: NL 3/177

178

# Zeitungsausschnitte 1957/58

1957-1958

## Enthält:

- Pädagogische Rundschau 11 (1957), H. 1, 8, 12 und 12 (1958), H. 12
- Der Ring. Mitteilungen des Ringes Katholischer Deutscher Burschenschaften H. 1/2 (1957)
- Erich Feldmann: Erziehungswissenschaft und Philosophie III.
- Erich Feldmann: Fachstudium oder Berufsstudium der Lehrkräfte Höherer Schulen
- Zeitungsartikel zum 65. Geburtstag von Prof. Thyssen
- Erich Feldmann: Versuch einer Theorie der Gegenwart (Konkrete Vernunft 1958)
- Das Bayrische Lehrerbildungsgesetz
- Typoskript eines Einleitungstextes für die Revue für Filmologie

# Zeitungsausschnitte 1960/61

1960-1961

## Enthält:

- Erich Feldmann: Fundamentacion Psicologica y Cientifica en Cine y Television
- Erich Feldmann: Versuch einer epistemologischen Begründung der Wissenschaft von Film und Fernsehen (Druckfahne)
- Publizistik 6 (1961), H. 2
- Typoskript: Abschied von Prälat Ernst Meiss

Bestellsignatur: NL 3/179

180

## Zeitungsausschnitte 1962-1964

1962-1964

#### Enthält:

- Mitteilungen der Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung 1-3
- Erich Feldmann: Die Organisation der Ausbildung der Film- und Fernsehberufe
- V. Internationale Filmwissenschaftliche Woche
- Typoskript einer Radiodiskussion zu Sinn und Form einer Filmakademie
- Münchener Leben 7 (1962)
- Berichte zu den Dortmunder Hochschultagen (Ruhr-Nachrichten, Rundschau für Groß-Dortmund, Dortmunder Tageszeitung 1962)
- Politisch-Soziale Korrespondenz 14/1963
- Der Katholische Lehrer an der Saar 1ß/1963
- Deutsche Korrespondenz 47/1964
- Erich Feldmann: Die Massenmedien in der Zukunft (Die politische Meinung 100/1964)
- Typoskript: Die Massenmedien und die Zukunft der Gesellschaft
- Typoskript: Aufgaben und Entwicklung der Fernsehwissenschaft
- Erich Feldmann: Bildungsmittler Fernsehen (Verein Deutsche Ingenieure)
- Rundschreiben Feldmanns an die Vorstandsmitglieder der Gesellschaft für Filmwissenschaft
- Erich Feldmann: Die Aufgaben der Medienpädagogik (Markierungen)

## Zeitungsausschnitte 1965-1972

1965-1970

#### Enthält:

- Caritas 6/7 (1965)
- Erich Feldmann: Les moyens de communication des masses dans a société de l'avenier
- Erich Feldmann: Aufgaben der Entwicklung der Fernsehwissenschaft (1965)
- Rezension zu Wilbur Schramm: Television in the Lives of our Children (Studie a úvalny 4/1965)
- Erich Feldmann: El Futuro de la Television / L'avenir de la Télévision
- Erich Feldmann: Bildschirm und Wirklichkeit (Neue Zürcher Zeitung 2460/1966)
- Probleme und Erfahrungen der Fernsehgestaltung (Neue Zürcher Zeitung 218/1966)
- V. Internationale Filmwissenschaftliche Woche
- Deutsch-Brasilianische Hefte 2/1969
- Kurzeitung Bad Kissingen 34/1970
- Kurzrezension v.a. zu eigenen Werken (1972)

Bestellsignatur: NL 3/181

182

#### Berichte über eigene Vorträge

1920-1928

## Enthält:

- Totengräber der Kultur. Rede auf einer Wahlveranstaltung der Zentrumspartei (Deutsche Reichszeitung 135/1920)
- Versailles und die Arbeitnehmer (Deutsche Reichszeitung 237/1920)
- Festblatt zum Ersten Diözesan-Katholikentag zu Paderborn (Mai 1921)
- Wormser Tagung der Görres-Gesellschaft (Wormser Nachrichten 6.9.1921)
- Aussprache über philosophische Grundbegriffe. Vortrag vor der Vereinigung katholischer Akademiker (Kölnische Volkszeitung 34/1922)
- Programm der Hauptversammlung des Katholischen Lehrervereins in Hessen (April 1925)
- Programm der Pestalozzifeier in Mainz (März 1927)
- Der heilpädagogische Kurs in Mainz (Mainzer Anzeiger 142/1928)

# Berichte über eigene Vorträge

1930-1936

#### Enthält:

- Neue Pariser Zeitung 78/1930
- Ankündigung des V. internationalen Kongresses für moralische Erziehung (Neue Pariser Zeitung 77/1930)
- Lehrertagung im Pädagogischen Institut Mainz (Mainzer Journal 161/1930)
- Arbeitsplan für das SS 1931 des Instituts für wissenschaftliche Pädagogik Münster
- Sailer und die geistige Wende seiner Zeit. Vortrag zur Sailer-Gedenkfeier des katholischen Akademiker-Verbandes (Mainzer Journal 287/1932)
- Hessische Schulblätter 30/1932
- Problematik der Lehrerbildung (Mainzer Anzeiger 64/1932; Der Katholik 11/1932; Mainzer Wochenschau 11/1932)
- Abschiedsfeier für Pfarrer Dorn (Mainzer Journal 303/1932)
- Hochschularbeit in Mainz (Mainzer Anzeiger 41/1932)
- Entlassung Feldmanns (General-Anzeiger Bonn 28.12.1933)
- Berufung Feldmanns nach Braunsberg (General-Anzeiger Bonn 9.12.1933)
- Mut zum Glauben. Vortrag vor der Ortsgruppe Braunsberg des katholischen Akademiker-Verbandes (Ermländische Zeitung 39/1934)
- Der Wehrgedanke im heutigen Staat. Vortrag vor dem Verein ehemaliger Artilleristen Bonn (General-Anzeiger Bonn 20.4.1934)
- Philosophie des Todes (1936)

Bestellsignatur: NL 3/183

184

## Berichte über eigene Vorträge

1937-1939

#### Enthält:

- Der Luftschutz Nr. 24/1937
- Verzeichnis der Vortragsredner der deutschen Gesellschaft für Wehrpolitik und Wehrwissenschaften 1937, 1939
- Vorträge und Materialien zu Luftschutzlehrgängen (1937)
- Russland und die Weltrevolution. Vortrag vor der SA-Brigade 75
- Vorträge vor der geopolitischen Arbeitsgemeinschaft (u.a. Aus unserer Betriebsgemeinschaft [J.G.-Werk Leverkusen] Dezember 1938)
- Sommerplan 1938 der Verwaltungs-Akademie Mönchengladbach
- verschiedene geopolitische Vorträge (1939)
- zahlreiche Vorträge zur wehrpolitischen Lage Deutschlands im Rahmen des Volksbildungswerks

#### Berichte über eigene Vorträge

1940

## Enthält:

- zahlreiche Vorträge zur wehrpolitischen Lage Deutschlands im Rahmen des Volksbildungswerks (teilweise mit Plakat)
- Mitteilungsblatt des NSDL 7/1940
- Winterplan 1939/40 und Sommerplan 1940 der Verwaltungs-Akademie Düsseldorf
- Programm der Vorlesungsreihe "Der Kampf um den Rhein" an der Universität Bonn
- Die Einkreisung und ihre Abwehr. Vorträge im Rahmen der Volksbildungsstätte
- Hanomag. Werkszeitung für die Betriebsgemeinschaft 11/1940

Bestellsignatur: NL 3/185

186

#### Berichte über eigene Vorträge

1941-1944

#### Enthält:

- Vorträge zur wehrpolitischen Lage Deutschlands im Rahmen des Volksbildungswerks (teilweise mit Plakat)
- Die Wehrlage des deutschen Volkes. Vorträge im Rahmen des Volksbildungswerks
- Einladung zum Kameradschaftsabend von Gauleiter Alfred Meyer
- Aristoteles und die Philosophie des Abendlandes. Vortrag in der Universität Bonn
- Programm der Vorlesungsreihe Europäische Geist europäische Kultur im WS 1943/44
- Vorlesungsverzeichnis der Mittelrheinischen Verwaltungs-Akademie Bonn

Bestellsignatur: NL 3/186

187

## Berichte über eigene Vorträge

1951-1953

#### Enthält:

- Ankündigungen und Berichte zu erziehungswissenschaftlichen Vorträgen Feldmanns
- Programm des und Berichte zum III. Internationalen Farbfilmkongresses in Düsseldorf 1953
- Epistula Sigfridiae Nr. 8, August 1953
- Fernsehstudio Television 1, 1953

#### Berichte über eigene Vorträge

1954

## Enthält:

- Bericht über den Ringtag des Rings Katholischer Deutscher Burschenschafter (RKDB) in Neuss
- Ankündigungen und Berichte zu Berufsberatungsvorträgen Feldmanns
- Rundschreiben des Referats Film im Landesverband der Volkshochschulen von NRW
- Bericht über den Besuch amerikanischer Erzieher in Bonn
- Epistula Sigfridiae 10, August 1954
- Musikalisch-literarischer Abend des RKDB in Bonn
- Zeitungartikel zum Untergang der "Tirpitz"
- Protokoll zur Tagung der Dozenten für Pädagogik im April 1954 in Hamburg

Bestellsignatur: NL 3/188

189

# Berichte über eigene Vorträge

1955

#### Enthält:

- Ankündigungen und Berichte zu Berufsberatungsvorträgen Feldmanns
- Nachrichtenblatt der Bonner Studentenschaft Nr. 10, Dezember 1955
- Veranstaltungsprogramm des Studium Generale der Universität Bonn im Sommer 1955
- Kongress "Europa Erbe und Aufgabe" des Instituts für Europäische Geschichte Mainz
- Tagung der Deutschen Gesellschaft für Filmwissenschaft
- Ankündigungen und Berichte zu filmwissenschaftlichen Vorträgen Feldmanns
- Einladung zum 45. Stiftungsfest der Sigfridia Bonn im RKDB
- Zeitungsartikel Fünfzig Jahre Staufia zu Bonn

Bestellsignatur: NL 3/189

190

## Berichte über eigene Vorträge

1956

- Festkommers des Rings Katholischer Deutscher Burschenschafter in Bonn
- Ankündigungen und Berichte zu filmwissenschaftlichen Vorträgen Feldmanns
- Druckfahne "Der Film als Kulturfaktor" von Erich Feldmann
- Vortragsmanuskript "Der Student in der politischen Entscheidung"
- Tagungsprogramm der Sektion Forschungsfilm der International Scientific Film Association 1956 in Göttingen

- Der Ring. Mitteilungen des Ringes Katholischer Deutsche Burschenschaften 1 (1956) Bestellsignatur: NL 3/190

191

# Berichte über eigene Vorträge

1957-1959

#### Enthält:

- Lehrplan des Filmkundlichen Fortbildungslehrgangs im September 1957
- Erwachsenenbildung 2 (1957)
- Pädagogische Rundschau 11 (1957), H. 11 und 13 (1959), H. 10
- Bericht über das 1. Bonn Filmseminar 1958

Bestellsignatur: NL 3/191

192

# Berichte über eigene Vorträge

1960-1961

## Enthält:

- Pressestimmen zur IV. Internationalen Filmwissenschaftlichen Woche in Wien
- Filmkunst. Zeitschrift für Filmkultur und Filmwissenschaft 32 (1960)
- Ankündigungen und Berichte zu filmwissenschaftlichen Vorträgen Feldmanns
- Berichte über die Münchener Tagung der Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung
- Bericht über das 50. Stiftungsfest der Sigfridia Bonn im RKDB

Bestellsignatur: NL 3/192

193

# Berichte über eigene Vorträge

1962-1963

#### Enthält:

- Berichte über die 10. Hochschultage der Stadt Dortmund
- Ankündigungen und Berichte zu filmwissenschaftlichen Vorträgen Feldmanns
- Berichte über die V. Internationale Filmwissenschaftliche Woche in Wien
- Manuskript zur Rundfunksendung "Sinn und Form einer Filmakademie" mit Erich Feldmann, Bayrischer Rundfunk 6.9.1962

## Berichte über eigene Vorträge

1965-1966

## Enthält:

- Mitteilungen der Österreichischen Gesellschaft für Filmwissenschaft und Filmwirtschaft 107 (1965)
- Berichte vom VII. Internationalen Filmwissenschaftlichen Kongress in Barcelona
- Berichte von einer Internationalen Tagung der Fernsehanstalten in Madrid

Bestellsignatur: NL 3/194

195

## Rezensionen zu eigenen Werken

1915-1928

#### Enthält:

- Rezension zu "Die Logik des Philosophen Josef Neuhäuser Ein Beitrag zur Geschichte des Aristoteles im 19. Jahrhundert"
- Philosophisches Jahrbuch der Görresgesellschaft 35 (1922), H. 1und 40 (1927), H. 1
- Rezension zur "Denkschrift zur Lehrerbildung"
- Rezensionen zu "Pädagogische Antithesen"

Bestellsignatur: NL 3/195

196

Rezensionen zu "Der preußische Neuhumanismus. Studien zur Geschichte der Erziehung und Erziehungswissenschaft im 19. Jahrhundert"

1930

Bestellsignatur: NL 3/196

197

# Rezensionen zu eigenen Werken

1941-1943

- Rezensionen zu "Die Sicherung der Westgrenze in der preußischen Wehrpolitik von 1871 bis 1914"
- Zeitungsbericht über einen Vortrag Feldmanns zur militärischen Lage in Europa (1943) Bestellsignatur: NL 3/197

## Rezensionen zu eigenen Werken

1958-1960

#### Enthält:

- Rezension zu Heinrich Gerken: "Die Sozial- und Wirtschaftslehre Wilhelm Röpkes"
- Vierteljahrsschrift für wissenschaftliche Pädagogik 36. Jg. (1960), H. 12
- Neue deutsche Schule 12. Jg. (1960), H. 14/15

Bestellsignatur: NL 3/198

199

## Rezensionen zu eigenen Werken

1961-1962

#### Enthält:

- Heilpädagogik. Organ des Verbandes deutschen Sonderschulen, Ausg. März 1961
- Bulletin d'information. Centre national de la Cinématographie Nr. 78 (1962)
- Aktuell. Deutsches Wochen-Magazin 2 (1962), H. 32
- Filmkunst. Zeitschrift für Filmkultur und Filmwissenschaft Nr. 36 (1962)

Bestellsignatur: NL 3/199

200

# Rezension zur "Theorie der Massenmedien"

1962-1964

#### Enthält:

- Neues Werden. Hefte für Erziehung und Unterricht 11 (1963), H. 3/4
- Publizistik. Zeitschrift für die Wissenschaft von Presse, Rundfunk, Film, Rhetorik, Werbung und Meinungsbildung 9 (1964), H. 1
- Jugend im Fernsehen. Vierteljahrsschrift des Wissenschaftlichen Instituts für Jugendfragen in Film und Fernsehen 6 (1962), H. 4

Bestellsignatur: NL 3/200

201

## Rezensionen zu eigenen Werken

1963-1964

## Enthält:

- Politisch-Soziale Korrespondenz 12 (1963), H. 13
- Besprechungsbelege der Vierteljahrsschrift für Wissenschaftliche Pädagogik 1963, H. 4
- Nachrichten aus dem Kösel-Verlag, Neuerscheinungen 1964
- Kölner Zeitschrift für Soziologie und Sozialpsychologie 16 81964), H. 1

# Rezensionen zu eigenen Werken

1965-1969

## Enthält:

- Centre d'étude des conséquences générales des grandes techniques nouvelles 33 (1965)
- Westermanns Pädagogische Beiträge 4 (1966)
- Rezension zu "Prolegomena zu einer realistischen Erziehungswissenschaft"
- Rezension zu "Die deutschen Film- und Fernsehhochschulen"
- Kölner Zeitschrift für Soziologie und Sozialpsychologie 20 (1968), H. 2
- Rezensionen zu "Neue Studien zur Theorie der Massenmedien"

Bestellsignatur: NL 3/202

203

## Rezensionen zu eigenen Werken

1970-1976

#### Enthält:

- Rezensionen zu "Neue Studien zur Theorie der Massenmedien"
- Rezensionen zu "Der Mensch im Alter"
- Zeitungsausschnitt zum 80. Geburtstag von Erich Feldmann (NZZ 134, 19.5.1973)
- Rezensionen zur Studienausgabe der "Theorie der Massenmedien"
- Bulletin d'information. Centre national de la Cinématographie Nr. 127 (1971)
- Rezension zu "Pädagogik in Selbstdarstellungen"

## 27 Kalender und Notizbücher

### Taschen- und Tischkalender

2	л	
•	4	. "

Taschenkalender

1925

Bestellsignatur: NL 3/245

246

Taschenkalender

1926

Bestellsignatur: NL 3/246

247

Taschenkalender

1927

Bestellsignatur: NL 3/247

248

Taschenkalender

1928

Bestellsignatur: NL 3/248

249

Taschenkalender

1929

Bestellsignatur: NL 3/249

250

Taschenkalender

1930

251	Taschenkalender	1931
	Bestellsignatur: NL 3/251	
252	Taschenkalender	1932
	Bestellsignatur: NL 3/252	
253	Taschenkalender	1933
	Bestellsignatur: NL 3/253	
316	Taschenkalender	1933
	Bestellsignatur: NL 3/316	
254	Taschenkalender	1934
	Bestellsignatur: NL 3/254	
255	Taschenkalender	1935
	Bestellsignatur: NL 3/255	
256	Taschenkalender	1936
	Bestellsignatur: NL 3/256	

257	Taschenkalender	1937
	Bestellsignatur: NL 3/257	
258	Taschenkalender	1938
259	Bestellsignatur: NL 3/258	
	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/259	1940
260		
	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/260	1941
261	Taschenkalender	1942
	Bestellsignatur: NL 3/261	
262	Taschenkalender	1943
	Bestellsignatur: NL 3/262	
263	Taschenkalender	1944
	Bestellsignatur: NL 3/263	

264		
	Taschenkalender	1946
	Bestellsignatur: NL 3/264	
265		
	Taschenkalender	1946
	Bestellsignatur: NL 3/265	
266		
	Taschenkalender	1947
	Bestellsignatur: NL 3/266	
267		
	Taschenkalender	1948
	Bestellsignatur: NL 3/267	
268		
	Taschenkalender	1949
	Bestellsignatur: NL 3/268	
269		
	Taschenkalender	1950
	Bestellsignatur: NL 3/269	
270		
	Taschenkalender	1951
	Bestellsignatur: NL 3/270	

271	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/271	1952
272	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/272	1953
273	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/273	1954
274	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/274	1955
275	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/275	1956
276	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/276	1957
277	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/277	1957

278	Taschenkalender	
	Bestellsignatur: NL 3/278	1958
279	Taschenkalender	1959
	Bestellsignatur: NL 3/279	
280	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/280	1960
281	bestensignatur. NE 3/ 200	
	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/281	1961
282	Taschenkalender	1962
	Bestellsignatur: NL 3/282	1302
283	Taschenkalender	1963
	Bestellsignatur: NL 3/283	
284	Taschenkalender	1964
	Bestellsignatur: NL 3/284	

285	Taschenkalender	
	raschenkalender	1965
	Bestellsignatur: NL 3/285	
286		
200	Taschenkalender	1966
	Bestellsignatur: NL 3/286	2300
287	Taschenkalender	
	D . II	1967
	Bestellsignatur: NL 3/287	
288		
	Taschenkalender	1968
	Bestellsignatur: NL 3/288	
200		
289	Taschenkalender	1969
	Bestellsignatur: NL 3/289	1909
290	Taschenkalender	
		1970
	Bestellsignatur: NL 3/290	
291		
	Taschenkalender	1971
	Bestellsignatur: NL 3/291	

292	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/292	1972
293	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/293	1973
294	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/294	1974
295	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/295	1975
296	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/296	1976
297	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/297	1977
298	Taschenkalender  Bestellsignatur: NL 3/298	1978

299	Tischkalender  Bestellsignatur: NL 3/299	1949
300	Tischkalender  Bestellsignatur: NL 3/300	1958
301	Tischkalender  Bestellsignatur: NL 3/301	1959
302	Tischkalender  Bestellsignatur: NL 3/302	1960
303	Tischkalender  Bestellsignatur: NL 3/303	1961
304	Tischkalender  Bestellsignatur: NL 3/304	1962
305	Tischkalender  Bestellsignatur: NL 3/305	1963

306	Tischkalender	1964
	Bestellsignatur: NL 3/306	
307	Tischkalender	1964
	Bestellsignatur: NL 3/307	
308	Tischkalender	1965
	Bestellsignatur: NL 3/308	
309	Tischkalender	1966
	Bestellsignatur: NL 3/309	
310	Tischkalender	1967
	Bestellsignatur: NL 3/310	
	Notiz-, Adress- und Tagebücher	
876	15 Notizhefte zu Wehrpolitik und Kriegslage	1939-1942
	Enthält: - Vorträge 1942 - Aßmann, Lagebetrachtung zur Kriegslage - Entwürfe, Vorträge 1940/41	

- Julian Corbett, Die Seekriegsführung Großbritanniens
- Begriff des Krieges im Völkerrecht
- Wehrpolitik des 2. Reiches
- Rüstung und Reichsverteidigung Großbritanniens
- Wehrlage der Sowjetunion
- Wehrpolitische Betrachtungen zum Kriege 1939/40

Bestellsignatur: NL 3/876

868

Zwei

Notizbücher mit Entwürfen zum Lebenslauf

1945

Enthält: - 1893-1934

- 1934-1945

Bestellsignatur: NL 3/868

861

Zwei Notizbücher zur Geschichtsphilosophie

Bestellsignatur: NL 3/861

867

Zwei Notizbücher zur Oswald Spengler

1922

Bestellsignatur: NL 3/867

875

Zwei Notizbücher zur USA Bestellsignatur: NL 3/875

894

Zwei Notizhefte zur Philosophie der Gegenwart

#### Sechs Notizbücher zum Historismus

1945

Bestellsignatur: NL 3/860

888

## Acht Notizhefte zur Pädagogik

1952-1958

#### Enthält:

- Pädagogische Notizen
- Pädagogische Übung im SS 1952
- Pädagogische Wissenschaftslehre 1958
- Erziehungswissenschaft

Bestellsignatur: NL 3/888

324

Adressbuch

Bestellsignatur: NL 3/324

325

Adressbuch

Bestellsignatur: NL 3/325

848

Adressbuch

Bestellsignatur: NL 3/848

884

## **Biographische Notizen**

ca. 1946

### Enthält:

- Notizen zum Lebenslauf z.T. in englischer Sprache
- Text zur Entlassung in Hessen und zum Kampf um die Pensionierung
- Notizen aus der unmittelbaren Nachkriegszeit in Göttingen und Bonn

**Depot- und Wertpapierverzeichnis** 

ca. 1944

Bestellsignatur: NL 3/883

851

**Familienchronik** 

1919-1935

Bestellsignatur: NL 3/851

882

Inventar der Wohnung Rheinbacherstr. 43

1942

Bestellsignatur: NL 3/882

323

Kalender mit biographischen Aufzeichnungen

1973

Enthält:

- jährliche Auflistung von Veröffentlichungen

Bestellsignatur: NL 3/323

885

Text über den Kauf eines Carmanns

Bestellsignatur: NL 3/885

869

Kriegstagebücher

1940-1942

Enthält:

- Notizbücher zum Kriegsgeschehen 1941-42

- Krieg in Libyen 1940/41

- Pazifischer Krieg 1941/42

Literatur zur Geschichte der Philosophie im 18. Jahrhundert - Teil 1: 1800-1860

Bestellsignatur: NL 3/890

314

Notizbuch

1931

Bestellsignatur: NL 3/314

311

## Notizbuch zu Trendelenburg

vor 1945

Enthält:

- Literaturlisten
- Verzeichnis einschlägiger Akten u.a. aus dem Staatsarchiv Berlin

Bestellsignatur: NL 3/311

313

Notizbuch

1931

Bestellsignatur: NL 3/313

322

Notizbuch

1962

Enthält:

- Aufzeichnung finanzieller Ausgaben

Bestellsignatur: NL 3/322

318

Notizbuch

1932-1933

312	Notizbuch	1931
	Bestellsignatur: NL 3/312	
319	Notizbuch  Enthält: - Aufzeichnung finanzieller Ausgaben	1945
317	Bestellsignatur: NL 3/319	
	Notizbuch  Bestellsignatur: NL 3/317	1934
315	Notizbuch  Bestellsignatur: NL 3/315	1932
855	Notizbuch Bonn  Bestellsignatur: NL 3/855	1928
857	Notizbuch Braunsberg  Bestellsignatur: NL 3/857	1933-1934

**Notizbuch Darmstadt-Mainz** 

1926-1927

Bestellsignatur: NL 3/853

854

**Notizbuch Mainz** 

1928

Bestellsignatur: NL 3/854

856

**Notizbuch Mainz** 

1933

Bestellsignatur: NL 3/856

879

Notizbuch zur Englandreise

1956

Bestellsignatur: NL 3/879

887

**Notizbuch zur Kriegslage** 

1940-1942

Bestellsignatur: NL 3/887

880

#### Notizbuch zur rheinischen Geschichte

Enthält:

- Geschichte der Pfarre Löwenich bei Zülpich
- Zur Geschichte von Bliesheim und Umgegend
- handgezeichnete Karte der Rheinprovinz im Jahre 1789
- Lamprecht, Geschichte der Stadt Köln
- Abschrift einer Urkunde zum Vroenhof in Blyssem

**Notizbuch zur USA-Reise** 

1983

Bestellsignatur: NL 3/321

320

**Notizbuch zur USA-Reise** 

1953

Bestellsignatur: NL 3/320

893

Notizheft zu Walter Rathenau

1957

Bestellsignatur: NL 3/893

891

Notizheft zur Filmwissenschaft

Bestellsignatur: NL 3/891

892

**Notizheft zur USA** 

Bestellsignatur: NL 3/892

889

Vier Notizhefte zur Lebensgestaltung

Bestellsignatur: NL 3/889

870

Reisetagebücher

1966-1979

Enthält:

- Reise nach Santander 1966

- Aufenthalt in Bad Kissingen 1974

- USA-Reise von Johanna Feldmann 1979

Tagebuch

14.1.1913-1.11.1913

Bestellsignatur: NL 3/849

873

Tagebuch

9.9.1948-1.11.1949

Bestellsignatur: NL 3/873

852

Tagebuch

1967-1976

Bestellsignatur: NL 3/852

872

Tagebuch

3.2.1945-31.12.1945

Bestellsignatur: NL 3/872

871

Tagebuch

26.11.1942-24.3.1943

Bestellsignatur: NL 3/871

874

Tagebuch

9.3.1965-28.5.1967

Bestellsignatur: NL 3/874

850

Tagebuch

19.11.1913-18.10.1915

Abschriften von Urkunden des Stifts St. Maria ad Gradus in Köln

Enthält:

- 3 Notizbücher

Bestellsignatur: NL 3/859

881

#### Urkundenverzeichnis

ca. 1955

Enthält:

- Übersicht über amtlichen Dokumente Feldmanns
- Notizen zu Versicherungen und Vermögen

Bestellsignatur: NL 3/881

858

Verzeichnis der Veröffentlichungen und Vorträge

Bestellsignatur: NL 3/858

### 28 Fotos

897

Fotoserie "Fürsorgeanstalt der Stadt Berlin 'Struveshof'"

Enthält:

12 Glasplattenbilder
 Bestellsignatur: NL 3/897

898

Fotoserie "Ländliche Fürsorgeanstalten"

Enthält:

10 Glasplattenbilder
 Bestellsignatur: NL 3/898

## Lehrfotos zur Pädagogik

Enthält: - Schaubilder zur Bildungsorganisation - Fotoserie "Landeserziehungsheim Schondorf"

Bestellsignatur: NL 3/899

900

Gerahmtes Bild des Schlachtschiffs "Tirpitz"

Bestellsignatur: NL 3/900

901

#### Gerahmtes Portrait von Kapitän zur See Karl Topp

Enthält:

- Widmung "Herrn Professor Feldmann zur Erinnerung an seinen zweiten Einsatz an Bord des Schlachtschiffes "Tirpitz" vom 1.-31. Jan 43 in dankbarer Anerkennung und kameradschaftlicher Gesinnung gewidmet"

Bestellsignatur: NL 3/901

## S3/6126

### Gebäude des Instituts für Völkerpädagogik auf der Zitadelle

1920 - 1935

Abzug sw

(Vor-)Provenienz(en): Nachlass Erich Feldmann

Rechteinhaber: Presse-Photo Berlin

Bestellsignatur: S 3/6126

**S3/5558** 

#### Drususstein auf der Zitadelle

1920 - 1935

Abzug sw

(Vor-)Provenienz(en): NL Erich Feldmann

Bestellsignatur: \$ 3/5558

**S3/467** 

### Gruppenbild der Mitarbeiter des Instituts für Völkerpädagogik auf der Zitadelle

1920 - 1935

Abzug sw

(Vor-)Provenienz(en): NL Erich Feldmann

Bestellsignatur: S 3/467

#### **S3/5111**

### Modell eines Eingeborenendorfs, Institut für Völkerpädagogik

1920 - 1935

Abzug sw

(Vor-)Provenienz(en): NL Erich Feldmann Rechteinhaber: Presse-Photo Berlin

Bestellsignatur: \$ 3/5111

### S3/5561

### Eingang zur Zitadelle, Institut für Völkerpädagogik

1920 - 1935

Abzug sw

(Vor-)Provenienz(en): NL Erich Feldmann Rechteinhaber: Presse-Photo Berlin

Bestellsignatur: S 3/5561

### S3/10976DO

#### Studentenmütze aus dem Nachlass von Prof. Erich Feldmann

Fotograf: Thomas Hartmann

2016

Digitalbild bunt

Bestellsignatur: S 3/10976DO

## S3/10979DO

#### Studentenmütze mit Band aus dem Nachlass von Prof. Erich Feldmann

Fotograf: Thomas Hartmann

2016

Digitalbild bunt

Bestellsignatur: S 3/10979DO

## 29 Objekte

902

## Bänder studentischer Verbindungen

Enthält:

- weiß blau orange weiß (KDB Sigfridia Bonn)
- schwarz gold grün (KStV Rheno-Borussia Bonn)
- rot weiß rot (KDStV Novesia Bonn)

Bestellsignatur: NL 3/902

903

Studentenmütze der KStV Rheno-Borussia Bonn

Bestellsignatur: NL 3/903

904

Studentenmütze der KDB Sigfridia Bonn

Bestellsignatur: NL 3/904

905

Bundesverdienstkreuz Bestellsignatur: NL 3/905

906

Österreichischer Orden Litteris et Artibus

#### 30 Tonbänder

#### S 12/16

Vortrag zum 32. ordentlichen Bundtag des Bundes katholischer deutscher Burschenschaften

1956

(Vor-)Provenienz(en): Nachlass Erich Feldmann

Bemerkung: BASF-Tonband LGS 350m

Bestellsignatur: S 12/16

#### S 12/14

Vortrag "Der Wert der Wissenschaft in der Gesellschaft", gehalten auf den 10. Hochschultagen der Stadt Dortmund am 8.11.1962

1962

Darin: Tagungsprogramm Umfang: Dauer: 59:38 min

(Vor-)Provenienz(en): Nachlass Erich Feldmann

Bemerkung: BASF-Tonband TYP LGS 26

Bestellsignatur: S 12/14

### S 12/9

Jubiläumstagung der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung 7.-9.10. 1963 in München (Bd. 1)

1963

## Enthält:

- Französische Grußbotschaft (000)
- Claude Degand, Paris: Die Europäische Filmkrise und die Aussichten ihrer Überwindung durch den Vertrag von Rom (grün 014)
- Carl Opfermann, München: Das Wirtschaftsgut Spielfilm im Lichte der deutschen Filmkrise (grün 820, Fortsetzung rot)
- Schlusswort (rot 255)
- Helmut Oeller, München: Gedanken zum Fernsehprogramm (rot 288)
- Intendand Wallenreiter (rot 730)

(Vor-)Provenienz(en): Nachlass Erich Feldmann

Bemerkung: BASF-Tonband TYP LGS 35

## Jubiläumstagung der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung 7.-9.10. 1963 in München (Bd. 2)

1963

#### Enthält:

- Rede des Vorsitzenden (grün 000)
- M. Schlappner, Zürich: Formen und Aufgaben der Filmkritik (grün 010)
- Rede des Vorsitzenden (grün 425)
- Hans Helmuth Kirst, Feldafing: Grundsätze der Spielfilmkritik (grün 450)
- Rede des Vorsitzenden (grün 880)
- Klaus Hebecker, Hamburg: Hat der Filmkritiker zum Zeitungsleser und Rundfunkhörer Kontakt? (rot 000)
- Kurt Wagenführ, Köln: Die Entwicklung der Fernsehkritik in Deutschland (rot 360)
- W. Müller-Bringmann, Rheydt: Probleme der deutschen Fernsehkritik (rot 690, Fortsetzung Band 3)

(Vor-)Provenienz(en): Nachlass Erich Feldmann

Bemerkung: BASF-Tonband TYP LGS 35

Bestellsignatur: S 12/10

#### S 12/11

## Jubiläumstagung der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung 7.-9.10. 1963 in München (Bd. 3)

1963

#### Enthält:

- W. Müller-Bringmann, Rheydt: Probleme der deutschen Fernsehkritik (grün 000, Fortsetzung von Band 2)
- W. Bruhn, Hamburg: Maßstäbe einer Fernsehkritik (grün 100)
- Forum der Filmkritiker (grün 245)
- Forum der Fernsehkritiker (rot 000)

(Vor-)Provenienz(en): Nachlass Erich Feldmann

Bemerkung: BASF-Tonband TYP LGS 35

## Jubiläumstagung der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung 7.-9.10. 1963 in München (Bd. 4)

1963

#### Enthält:

- Rede des Vorsitzenden Gert Eckert (grün 000)
- W. Feldhüter, München: Erfahrungen und Gedanken zur Unterhaltung im Fernsehen (grün 400)
- Dr. von Hagen, Mainz: Die politische Fernsehpublizistik im Rahmen des Fernsehprogramms (grün 852)
- Dr. Dill: Kultur- und Bildungsfernsehen (rot 290)
- E. Laurenze, Mainz: Das Fernsehspiel im Rahmen des Fernsehprogramms (rot 870, Fortsetzung Band 5)

(Vor-)Provenienz(en): Nachlass Erich Feldmann

Bemerkung: BASF-Tonband TYP LGS 35

Bestellsignatur: S 12/12

## S 12/13

## Jubiläumstagung der Deutschen Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung 7.-9.10. 1963 in München (Bd. 5)

1963

#### Enthält:

- E. Laurenze, Mainz: Das Fernsehspiel im Rahmen des Fernsehprogramms (grün 000 Fortsetzung von Band 4)
- Fritz Niehus, Frankfurt: Tatsachen und Tendenzen zur Kritik an den Fernsehinstitutionen
- Ansprache Nationalrat Dr. Hackhofer, Schweiz (grün 262)
- Werner Hess: Die Funktion des Fernsehens in der heutigen Gesellschaft (grün 400)
- Ansprache von Walter Keim (rot 000, Fortsetzung)
- Erich Feldmann: Schlusswort (rot 050)

Darin: Tagungsprogramm

(Vor-)Provenienz(en): Nachlass Erich Feldmann

Bemerkung: BASF-Tonband TYP LGS 35

# Tagung der Arbeitsgemeinschaft der Filmwissenschaftlichen Gesellschaften am 7.10.1963 (Bd. 1)

1963

#### Enthält u.a.:

- Erich Feldmann: Eröffnung
- Vortrag Prof. Dr. Maunz
- Vortrag Frau Bessendörfer
- Vortrag Dr. Vogel
- Vortrag Prof. Dr. Kindermann
- Vortrag Prof. Dr. Holzamer

(Vor-)Provenienz(en): Nachlass Erich Feldmann Bemerkung: Permaton Magnetband Typ TAL 360m

Bestellsignatur: S 12/17

#### S 12/18

## Tagung der Arbeitsgemeinschaft der Filmwissenschaftlichen Gesellschaften am 7.10.1963 (Bd. 2)

1963

#### Enthält u.a.:

- Vortrag Prof. Dr. Holzamer (Forts.)
- Schlusswort Erich Feldmann

(Vor-)Provenienz(en): Nachlass Erich Feldmann Bemerkung: Permaton Magnetband Typ TAL 360m

Bestellsignatur: S 12/18

### S 12/15

## Vortrag zum 10-jährigen Bestehen der Gesellschaft für Film- und Fernsehforschung

1963

Umfang: Dauer: 01:14:06

(Vor-)Provenienz(en): Nachlass Erich Feldmann Bemerkung: Telefunken-Tonband "Magnetophon 1"

## Alte Burschenherrlichkeit, Rede von Erich Feldmann zu Weihnachten 1971

1971

(Vor-)Provenienz(en): Erich Feldmann

Bemerkung: Grundig Cassette "Stenorette SL"

Bestellsignatur: S 12/81

## S 12/80

## Rede von Erich Feldmann zu Neujahr 1974

1974

(Vor-)Provenienz(en): Erich Feldmann

Bemerkung: Grundig Cassette "Stenorette SL"

## Konkordanz

Altsignatur	Bestellsignatur	Altsignatur	Bestellsignatur
Biographisches		B43	NL 3/364
B1	NL 3/156	B44	NL 3/365
B2	NL 3/157	B45	NL 3/366
В3	NL 3/158	B46	NL 3/367
B4	NL 3/159	B47	NL 3/368
B5	NL 3/326	B48	NL 3/369
B6	NL 3/327	B49	NL 3/370
B7	NL 3/328	B51	NL 3/372
B8	NL 3/329	B52	NL 3/373
В9	NL 3/330	B53	NL 3/374
B10	NL 3/331	B54	NL 3/375
B11	NL 3/332	B55	NL 3/376
B12	NL 3/333	B56	NL 3/377
B13	NL 3/334	B56a	NL 3/378
B14	NL 3/335	B57	NL 3/379
B15	NL 3/336	B58	NL 3/380
B16	NL 3/337	B59	NL 3/382
B17	NL 3/338	B60	NL 3/383
B18	NL 3/339	B61	NL 3/384
B19	NL 3/340	B62	NL 3/392
B20	NL 3/341	B63	NL 3/393
B21	NL 3/342	B64 I	NL 3/394
B22	NL 3/343	B64 II	NL 3/395
B23	NL 3/344	B64 III	NL 3/396
B24	NL 3/345	Eigene Schriften	
B25	NL 3/346	S1	NL 3/401
B26	NL 3/347	S2	NL 3/402
B27	NL 3/348	<b>S3</b>	NL 3/403
B28	NL 3/349	<b>S4</b>	NL 3/404
B29	NL 3/350	<b>S5</b>	NL 3/405
B30	NL 3/351	S6	NL 3/406
B31	NL 3/352	\$8	NL 3/407
B32	NL 3/353	S9	NL 3/408
B33	NL 3/354	S10	NL 3/409
B34	NL 3/355	S11	NL 3/410
B35	NL 3/356	S12	NL 3/411
B36	NL 3/357	S13	NL 3/412
B37	NL 3/358	S14	NL 3/413
B38	NL 3/359	S15	NL 3/414
B39	NL 3/360	S16	NL 3/415
B40	NL 3/361	S17	NL 3/416
B41	NL 3/362	S18	NL 3/417
B42	NL 3/363	S19	NL 3/418

Altsignatur	Bestellsignatur	Altsignatur	Bestellsignatur
S20	NL 3/419	H11	NL 3/462
S21	NL 3/420	H12	NL 3/463
S22	NL 3/421	Vorträge	, , , , , ,
S23	NL 3/422	Vor1	NL 3/464
S24	NL 3/423	Vor3	NL 3/465
S25	NL 3/424	Vor4	NL 3/466
S26	NL 3/425	Vor5	NL 3/467
S27	NL 3/426	Vor6	NL 3/468
S28	NL 3/427	Vor7	NL 3/469
S29	NL 3/428	Vor8	NL 3/470
S30	NL 3/429	Vor9	NL 3/471
S31	NL 3/430	Vor10	NL 3/472
S32	NL 3/431	Vor11	NL 3/473
S33	NL 3/432	Vor12	NL 3/474
S34	NL 3/433	Vor13	NL 3/475
S35	NL 3/434	Vor14	NL 3/476
S36	NL 3/435	Vor15	NL 3/477
S37	NL 3/436	Vor16	NL 3/478
S38	NL 3/437	Vor17	NL 3/479
S39	NL 3/438	Vor18	NL 3/480
S40	NL 3/439	Vor19	NL 3/481
S41	NL 3/440	Vor20	NL 3/482
S42	NL 3/441	Pädagogisches Institut	t Münster
S43	NL 3/442	Mü1	NL 3/385
S44	NL 3/443	Mü2	NL 3/386
S45	NL 3/444	Mü3	NL 3/387
S46	NL 3/445	Pädagogisches Institut	t Mainz
S47	NL 3/446	MZ1	NL 3/60
S48	NL 3/447	MZ3	NL 3/1
S49	NL 3/448	MZ4	NL 3/69
S50	NL 3/449	MZ5	NL 3/67
S51	NL 3/450	MZ10	NL 3/68
S52a	NL 3/451	MZ11	NL 3/70
S52b	NL 3/452	MZ12	NL 3/37
Herausgeberschaften		MZ13	NL 3/36
H1	NL 3/453	MZ14	NL 3/57
H2	NL 3/454	MZ15	NL 3/59
H3	NL 3/455	MZ20	NL 3/[35]
H4	NL 3/456	MZ21	NL 3/[28]
H5	NL 3/456	MZ24	NL 3/[11]
H6	NL 3/457	MZ34	NL 3/65
H7	NL 3/458	MZ38	NL 3/62
H8	NL 3/459	MZ41	NL 3/[26]
H9	NL 3/460	MZ44	NL 3/56
H10	NL 3/461	MZ46	NL 3/49

Altsignatur	Bestellsignatur	Altsignatur	Bestellsignatur
MZ48	NL 3/63	UB41	NL 3/522
MZ50	NL 3/84	UB42	NL 3/523
MZ51	NL 3/55	UB43	NL 3/524
MZ53	NL 3/[53]	Akademie Braunsberg	
Universität Bonn		Br1	NL 3/146
UB1	NL 3/482	Br2	NL 3/147
UB2	NL 3/483	Private Korresponden	•
UB3	NL 3/484	P1	NL 3/531
UB4	NL 3/485	P2	NL 3/532
UB5	NL 3/486	P3	NL 3/533
UB6	NL 3/487	P4	NL 3/534
UB7	NL 3/488	P5	NL 3/535
UB8	NL 3/489	P6	NL 3/536
UB9	NL 3/490	P7	NL 3/537
UB10	NL 3/491	P8	NL 3/538
UB11	NL 3/492	P9	NL 3/539
UB12	NL 3/493	P10	NL 3/540
UB13	NL 3/494	P11	NL 3/541
UB14	NL 3/495	P12	NL 3/542
UB15	NL 3/496	P13	NL 3/543
UB16	NL 3/497	P14	NL 3/544
UB17	NL 3/498	P15	NL 3/545
UB18	NL 3/499	P16	NL 3/546
UB19	NL 3/500	P17	NL 3/547
UB20	NL 3/501	P18	NL 3/548
UB21	NL 3/502	Kongresse	•
UB22	NL 3/503	Kg1	NL 3/553
UB23	NL 3/504	Kg2	NL 3/554
UB24	NL 3/505	Kg3	NL 3/555
UB25	NL 3/506	Kg4	NL 3/556
UB26	NL 3/507	Kg5	NL 3/557
UB27	NL 3/508	Kg6	NL 3/558
UB28	NL 3/509	Kg7	NL 3/559
UB29	NL 3/510	Kg8	NL 3/560
UB30	NL 3/511	Kg9	NL 3/561
UB31	NL 3/512	Kg10	NL 3/562
UB32	NL 3/513	Kg11	NL 3/563
UB33	NL 3/514	Kg12	NL 3/564
UB34	NL 3/515	Kg13	NL 3/565
UB35	NL 3/516	Kg14	NL 3/566
UB36	NL 3/517	Kg15	NL 3/567
UB37	NL 3/518	Kg16	NL 3/568
UB38	NL 3/519	Kg17	NL 3/569
UB39	NL 3/520	Kg18	NL 3/570
UB40	NL 3/521	Kg19	NL 3/571

	<b>5</b>		
Altsignatur	Bestellsignatur	Altsignatur	Bestellsignatur
Kg19	NL 3/572	V3	NL 3/630
Kg20	NL 3/573	V4	NL 3/631
Kg21	NL 3/574	V5	NL 3/632
Kg22	NL 3/575	V6	NL 3/633
Kg23	NL 3/576	V7	NL 3/634
Kg24	NL 3/577	V8	NL 3/635
Kg25	NL 3/578	V9	NL 3/636
Kg26	NL 3/579	Studierende und Dok	
Kg27	NL 3/580	St1	NL 3/613
Kg28	NL 3/581	St2	NL 3/614
Kg29	NL 3/582	St3	NL 3/615
Kg30	NL 3/583	St4	NL 3/616
Kg31	NL 3/584	St5	NL 3/617
Kg32	NL 3/586	St6	NL 3/618
Kg33	NL 3/587	St7	NL 3/619
Kg34	NL 3/589	St8	NL 3/620
Kg35	NL 3/590	St9	NL 3/621
Kg36	NL 3/591	St9	NL 3/622
Gutachten, Denkschriften		St10	NL 3/623
G1	NL 3/594	St11	NL 3/624
G2	NL 3/595	St12	NL 3/625
G3	NL 3/593	St13	NL 3/626
G4	NL 3/597	St14	NL 3/627
G5	NL 3/598	Lebensgestaltung	
G6	NL 3/599	LG1	NL 3/637
G7	NL 3/600	LG2	NL 3/638
G8	NL 3/601	LG3	NL 3/639
G9	NL 3/602	LG4	NL 3/643
G10	NL 3/603	LG5	NL 3/643
G11	NL 3/604	LG6	NL 3/643
Internationale Verei	nigung für Film- und	LG7	NL 3/643
Fernsehwissenschaft		LG8	NL 3/643
IV1	NL 3/6007	Vermögenssachen	
IV2	NL 3/608	Ver1	NL 3/646
IV3	NL 3/609	Ver2	NL 3/647
IV4	NL 3/610	Ver3	NL 3/648
IV5	NL 3/611	Ver5	NL 3/650
IV7	NL 3/612	Ver6	NL 3/651
SEC Venedig		Ver9	NL 3/652
SEC1	NL 3/687	Ver9	NL 3/654
SEC2	NL 3/688	Ver9	NL 3/655
SEC3	NL 3/689	Ver10	NL 3/660
Vereine, Korporation	en	Ver11	NL 3/671
V1	NL 3/628	Korrespondenzen	,
V2	NL 3/629	K1	NL 3/148
			-

Altsianatur	Doctolloignatur	Altaianatus	Doctolleianatur
Altsignatur K2	Bestellsignatur NL 3/149	<i>Altsignatur</i> Päd22	Bestellsignatur
	•		NL 3/710
K3 K4	NL 3/150	Päd23 Päd24	NL 3/711 NL 3/712
K5	NL 3/151 NL 3/152	Päd25	•
K6			NL 3/712
	NL 3/153	Päd26	NL 3/712
K7	NL 3/154	Päd27	NL 3/713
K8	NL 3/155	Päd28	NL 3/714
Druckschriften	NI 2/672	Päd29	NL 3/715
D1	NL 3/672	Päd30	NL 3/716
D1	NL 3/673	Päd31	NL 3/717
D2	NL 3/674	Päd32	NL 3/718
Erfurter Akademie	NI 2/575	Päd33	NL 3/719
EA1	NL 3/676	Päd34	NL 3/719
EA2	NL 3/677	Päd35	NL 3/720
EA3	NL 3/678	Kulturwissenschaften	
EA4	NL 3/679	KW1	NL 3/389
EA5	NL 3/680	KW2	NL 3/390
EA6	NL 3/681	KW3	NL 3/391
EA7	NL 3/682	Manuskripte	
EA8	NL 3/683	Ma1	NL 3/722
EA9	NL 3/684	Ma2	NL 3/723
EA10	NL 3/685	Ma3	NL 3/724
EA11	NL 3/686	Ma4	NL 3/725
Pädagogik		Ma5	NL 3/726
Päd1	NL 3/692	Ma6	NL 3/727
Päd2	NL 3/693	Ma7	NL 3/728
Päd3	NL 3/694	Ma8	NL 3/729
Päd4	NL 3/695	Ma9	NL 3/730
Päd5	NL 3/696	Ma10	NL 3/731
Päd6	NL 3/697	Ma10	NL 3/732
Päd7	NL 3/697	Ma11	NL 3/733
Päd8	NL 3/689	Ma12	NL 3/734
Päd9	NL 3/699	Ma13	NL 3/735
Päd10	NL 3/700	Ma14	NL 3/736
Päd11	NL 3/701	Ma16	NL 3/737
Päd12	NL 3/702	Ma17	NL 3/738
Päd13	NL 3/702	Ma18	NL 3/739
Päd14	NL 3/703	Ma18	NL 3/740
Päd15	NL 3/704	Ma19	NL 3/741
Päd16	NL 3/705	Ma20	NL 3/747
Päd17	NL 3/706	Ma22	NL 3/750
Päd18	NL 3/707	Ma23	NL 3/751
Päd19	NL 3/708	Ma24	NL 3/752
Päd20	NL 3/709	Ma25	NL 3/753
Päd21	NL 3/709	Ma26	NL 3/754

Altsignatur	Bestellsignatur
Ma27	NL 3/755
Ma28	NL 3/756
Ma29	NL 3/757
Ma30	NL 3/758
Ma31	NL 3/759
Ma32	NL 3/760